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El ciudadano
que queremos

El estudiante se reconoce como
persona valiosa y se identifica

con su cultura en diferentes

contextos.

El estudiante comprende y
aprecia la dimension espiritual
y religiosa en [a vida de las
personas y de las sociedades.

El estudiante desarrolla
procesos autonomos de
aprendizaje en forma
permanente para la mejora
continua de su proceso de
aprendizaje y de sus
resultados.

El estudiante aprovecha
responsablemente las
tecnologias de la informacidny
de la comunicacidn (TIC) para
interactuar con a informacidn,
gestionar su comunicacion y

El estudiante propicia la vida en
democracia a partir del
reconocimiento de sus derechos y
responsabilidades y de la
comprensidn de los procesos
histdricos y sociales de nuestro
pais y del mundo.

El estudiante practica una vida
activa y saludable para su
bienestar, cuida su cuerpo e
interact(a respetuosamente
en [a practica de distintas
actividades fisicas, cotidianas
0 deportivas.

El estudiante aprecia
UENENENE
artistico-culturales para
comprender el aporte del arteala
culturay ala sociedad, y crea
proyectos artisticos utilizando los
diversos lenguajes del arte para
comunicar sus ideas a otros.

Perfil de egreso

de la Educacion Basica

El estudiante gestiona proyectos
de emprendimiento econémico 0
social de manera ética, que le
permiten articularse con el
mundo del trabajoy coneel
desarrollo social, econdmico y
ambiental del entorno.

El estudiante interpreta a realidad
y toma decisiones a partir de
conocimientos matematicos que
aporten a su contexto.

El estudiante se comunica
en su lengua materna, en castellano
como segunda lengua(*) y en inglés como
lengua extranjera de manera asertiva y
responsable para interactuar con otras
personas en diversos contextos y con
distintos propdsitos.

El estudiante indaga y comprende
el mundo natural y artificial
utilizando conocimientos
cientificos en didlogo con saberes
locales para mejorar la calidad de
vida y cuidando la naturaleza.

() Este aprendizaje es para
aquellos estudiantes que tienen
como lengua materna una de las
48 lenguas originarias o lengua
de sefias, y que aprenden el
castellano como segunda lengua.

Curriculo
Nacional
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iHolal!

Te invitamos a trabajar con este texto
que te acompanard durante todo
el afo escolar. En él encontrards
informacion y actividades interesantes
que te permitirdn aprender matemdtica.
iCuidalo! jRecuerda que otro nifno
utilizard este libro el proximo afol

Susana
Sisa Leonardo

p
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En cada ficha encontraras...

Situaciones para resolver

Estan organizadas en tres secciones:

D Aprendemos juntos

Presenta situaciones o
problemas y, a partir de ellos,
se proponen actividades o
tareas que te ayudaran a
construir tus aprendizajes.

Aprendemos juntos

D Aplicamos lo aprendido

Presenta algunos
problemas o actividades
que, al resolverlos, te
permitirdn consolidar tus
aprendizajes.

Aplicamos lo aprendido

Sisa y Leonardo estan investigando sobre los rios mas largos del
mundo. Ellos encontraron que para expresar su longitud se usan los
numeros de mas de tres cifras.

f VenAfricase.

encuentra el rio
Nilo, que tiene

— s,

En América del sm

estd el rio Amazonas ¢

con una longitud de

seis mil novecientos
noventay dos

kil6metros.

Informacion diversa

Se presenta en tres tipos de cajas:

D Ideas matematicas
para construir

t Un nimero es tres
veces mayor cuando
es el triple de otro.
Por ejemplo, 15 es
tres veces mayor
que 5, entonces:

« 15esel tripledes.

« 15 contiene tres
vecesabs.

« 5estd tres veces
contenido en 15.

Secciones especiales

o Luisa e kam identifican, en varios relojes, el angulo entre las manecillas
de las horas y el minutero. Para medirlos, usa tu transportador.

* (Cuéanto miden los angulos?, ;qué clase de angulos son?
* Usando el reloj, propon y dibuja otros ejemplos en los que se
formen angulos rectos, llanos, agudos, obtusos y de una vuelta.

b Aclaraciones para
resolver el problema

*

La cinta métrica es
de material flexible

y también esta
graduada en metros y
centimetros.

Usualmente tiene una
longitud de 150 cm.

Las encontraremos en algunas fichas.

D MATETIC: Promueve el uso
de las TIC en el desarrollo de
competencias matematicas.

@ MATETIC

Lorenzo es sastre y debe realizar varias conversiones de medidas de

longitud, para lo cual es necesario utilizar un instrumento. Para ayudar

a Lorenzo, elaboraremos un convertidor de medidas usando la hoja de

célculo.

1.° En tu laptop o tableta, abre  4.° Escribe una cantidad en la celda
la aplicacion para crear celeste debajo de ‘METROS" y
una hoja de calculo ' verés como, autométicamente, se

hace la conversién a centimetros.

22 Enlas celdas B2 y C2, escribe  pryeba con ofras cantidades.
"METROS' y "CENTIMETROS'. I
Observa el ejemplo: I
= ENET
o — .
Responde:
«  ¢Funciona el convertidor que
elaboraste?

P ArteMate: Fomenta la
creatividad al vincular la
matematica con el arte.

@M&Wﬂ

Forma pareja con un companero y juntos desarrollen una rutina de

movimientos con reflexiones considerando lo siguiente:

= Tracen sobre el piso un eje de reflexion, elijan una melodia corta
y que les guste; luego, ensayen algunos movimientos o pasos de
baile que combinen con la musica y que presenten reflexiones.

Por ejemplo:

\. Yoy
| /'K %I’

= Con estos movimientos pueden crear una coreografia para su

musica favorita.

D Aceptamos el reto

Presenta situaciones o
actividades que promueven la
investigacion y la creatividad, y
vinculan lo aprendido con otras
situaciones de la vida cotidiana.

£ ACEPTAMOS EL RETO
o3

¢Sabias que el colibri es un ave extraordinaria? Aletea como
méximo 80 veces por segundo y su corazon late a una velocidad

-
de 1200 latidos por minuto
A partir de esa informacion, expresa en niimeros y de diferentes -f
formas las siguientes cantidades:
« La cantidad de aleteos que daré en 5 minutos

* La cantidad de latidos de su corazén en un cuarto de hora

b Preguntas para
reflexionar sobre lo
aprendido

REFLEXIONA:

(Qué hiciste para
igualar cantidades?
¢Para qué te puede
servir lo que aprendiste
en esta ficha?

(Qué dificultades
tuviste al resolver los
problemas?; ;cémo las
superaste?

X1 } 5



§

El kildmetro es una
unidad de medida
para la longitud. En el
problema, la longitud
de los rios se presenta
en kildmetros.

VII

Para leer los niimeros
hay que separar las
cifras en grupos de
tres contando desde
las unidades:

10 840
\.4&/
mil
Luego, se lee el
numero de izquierda
aderecha:

«diez mil ochocientos
cuarenta».

En el nUmero

Um| C | D
51 4|86

hay:

* 5veces 1000
unidades

« 4 veces 100 unidades

» 8 veces 10 unidades

« 6 unidades

Entonces, en el
numero 5486 hay
5Um,4C,8Dy6U.

&

BIENVENIDOS

'O Resuelve problemas de cantidad

Conocemos nimeros grandes

Identificamos el valor que toma cada cifra de un nUmero segun
la posicion que ocupa en el tablero de valor posicional.

Aprendemos juntos

Sisa 'y Leonardo estan investigando sobre los rios mas largos del
mundo. Ellos encontraron que para expresar su longitud se usan
numeros con mas de tres cifras.

Y en Africa se
d, encuentra el rio

Az / Nilo, que tiene
una longitud de
6852 kildmetros.

En América del Sur
esta el rio Amazonas
con una longitud de
seis mil novecientos
noventay dos
kildbmetros.

iDe qué otras formas pueden expresar la longitud de los rios?

a. Dialoga con tu companero a partir de las siguientes preguntas:

e ;Cuantas cifras tienen los nimeros que expresan la longitud de
los rfos mas largos del mundo?

e ;Cobmo se representan?, ;como se leen?
b. Sisa represento la cantidad que expresa la longitud del rio Nilo.

e En el dbaco: e En el tablero de valor posicional (TVP):

Dm Um | C D ]
6 8 5 2

* Segun el valor de posicion:
5D

6Um  8C 2U

Se lee «seis mil
ochocientos
cincuenta y dos».

6000 + 800 + 50+ 2
6x 1000 +8x100+5x10+2

c. Explica:
e En 8 centenas, ;cuantas unidades hay?, ;y cuantas decenas?
e 50 unidades estan incluidas en 8 centenas?, ;8 C incluyea 5 C?

d. Expresa con numeros la longitud del rio Amazonas. Identifica el
valor que toma cada una de sus cifras.



Aplicamos lo aprendido

En la pagina web del Ministerio de Salud, Sisa y Leonardo encontraron

informacion sobre la cantidad de nacimientos en el 2023.

En la regién Piura hubo
23909 nacimientos.

Cajamarca
hubo 18 914

;Qué afirmaciones
podemos hacer sobre
estas cantidades?

a. Responde:

e ;Cuantos digitos o cifras tienen estos nimeros?
e ;Como se leen y escriben?

b. Representa de diferentes formas los niumeros mencionados por Sisa

y Leonardo.

c. Observa la representacion de Leonardo en el TVP y lee la afirmacion

que hace sobre la cantidad de nacimientos en Cajamarca.

1 Um se forma con
1000 unidades;
entonces, 8 Um se
forman con 8000
unidades.

1 8 9 1

e ;iCon cuantas Um se forma 1 Dm?, ;cuantos grupos de 1000

nacimientos representa 1 Dm?

e ;Cuantos nacimientos representa la cifra 1 de la decena de

millar?, ;y la cifra 1 de las decenas?

e Descifra cada numero y escribelo con simbolos y letras:

* Diez grupos de 1000 unidades ¢ 7 grupos de mil, 1 grupo de cien
* 5 grupos de 1000, 4 grupos de y 3 grupos de diez unidades

100 y 9 unidades

£+ ACEPTAMOS EL RETO
03

¢ Sabias que el colibri es un ave extraordinaria? Aletea como

maximo 80 veces por segundo y su corazén late a una velocidad

de 1200 latidos por minuto.

A partir de esa informacion, expresa en numeros y de diferentes

formas las siguientes cantidades:
e |a cantidad de aleteos que dara en 5 minutos

e |a cantidad de latidos de su corazén en un cuarto de hora

Y en la region

nacimientos.

@ % Fuente: Ministerio de Salud, s. f.

Dm | Um | C D

|

En el dbaco, las
varillas representan
cada orden:

} ook

Decena
Centena
Unidad de millar
Decena de millar

P |

Una decena de millar
equivalea10000Uy
se lee «diez mil».

1Dm=10000U

Ejemplos de
equivalencias:

3Dm=30000U

2Um=2000U

2Um=20C
4C=400U
4C=40D
7D=70U

REFLEXIONA:

¢En qué situaciones
te sirve leer o
expresar en letras
una cantidad?

Bloque 1 @ 7/



7 O Resuelve problemas de cantidad

Representamos numeros de diferentes formas

Representamos un numero de diversas formas al hacer equivalencias entre decenas de millar,
unidades de millar, centenas, decenas y unidades.

Aprendemos juntos

Las frutas, como los arandanos y las uvas, conquistan los mercados
internacionales. Marcela es productora de esas frutas en las cantidades
gue se muestran en el siguiente cuadro:

& Fruta Total (kg)
TVP: tablero de valor uvas 15 209
posidienal arandanos 54 358 ,
Uvas Arandanos

Entonces, ella cosechd 1520 decenasy
9 unidades de kilogramos de uva.

e

&3

- ¢ Qué opinas de lo que dice Nancy? Explica.

Las cifras de un )
nimero adquieren a. Responde:
unvalor segun la o ;Cémo puedes representar los nimeros en el TVP?
posicion que ocupan. . ) ,
Por ejemplo, en * (Y como los puedes representar usando Dm, Um, C, D y U?
Sl * Leey escribe en palabras 15 209 y 54 358.

3|2 |4]8/4 b. Observa como lkam representé el numero 15 209.
hay 2 cifras «4»: * Mediante descomposicion aditiva y multiplicativa:
Una representa 10 000 + 5000 + 200 + 0 + 9
4C=400Uylaotra
4U. 1x10000+5x 1000 +2 x 100+0x 10+9
Por lo tanto, 4 C tiene
mayor valor que 4 U. e Segun el valor de posicion en el TVP:

o~~~
Dm Um C D U
1Dm 5Un 2C OD 9U

1 5 2 0 9
-
¥ } ¥
Si canjeo 1 Dm por Si canjeo 15 Um por Si canjeo 152 C
10 Um, entonces centenas, entonces por decenas,
tendria... tendria... entonces tendria...
15Um 2C 9 U = 152 C 9U = 1520D 9 U

e ;iCuantos grupos de 1000 o 100 unidades puedes formar?
e ;Qué otras equivalencias puedes proponer?



c. Representa de diversas formas la cantidad de kilogramos de
arandanos que cosech6 Marcela.

d. Explica cada caso:

* Marcela coseché 69 567 kilogramos de fruta. ;69 567 contiene
a 54 3587, ;15 209 esta contenido en 69 5677

e En 54 358, ;hay cifras iguales?, ;qué valores tienen?
Aplicamos lo aprendido

Julio registra la cantidad de café que una empresa exportadora desea
transportar desde su almacén. Para eso, la empresa tiene un camion
con capacidad para 15 000 kg. ¢Podra el camién transportar todo el
café del almacén?, ;por qué?
g En el almacén tenemos:
: ; (L0« 100 cajas de 100 kg cada una

+ 100 sacos de 50 kg cada uno
- * 100 paquetes de 10 kg cada uno

a. Responde:
e (A cuanto equivalen 100 cajas de 100 kg cada una?
e (A cuanto equivalen 100 sacos de 50 kg cada uno?
e ;A cuanto equivalen 100 paquetes de 10 kg cada uno?

b. Completa el tablero Dm Um C D U
en tILf cuaderno y 100 cajas 1 0 0 0 o0
explica. 100 sacos

100 paquetes

Total

e ;Cuantos grupos de 10, 100 o 1000 kilogramos puedes formar
con la cantidad total de café registrada por Julio?

e El total de café registrado esta contenido en 15 000 kg?

e 100 D estan incluidas en 100 C?, ;y 500 D en 100 C? Explica.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
3

Observa los datos de la poblacion en estas provincias de la regién
Cusco. Representa de diversas formas la cantidad de habitantes.

Provincia Canas Paruro

Poblacién Treinta y dos mil Veinticinco mil quinientos
cuatrocientos ochenta y sesenta y siete habitantes
cuatro habitantes

Fuente: Instituto Nacional de Estadistica e Informatica (INEI), 2018.

|

RECUERDA:

1Um=1000U
1C=100U
1D=10U

Entonces:

Una caja de 100 kg
100 =1 centena

Un saco de 50 kg
50 =5 decenas

Un paquete de 10 kg
10=1decena

REFLEXIONA:

¢En qué te puede
ayudar formar
grupos de 10, 100 o
1000 unidades de
una cantidad?

Bloque 1 @ 9



g O Resuelve problemas de cantidad

Comparamos y ordenamos nimeros

Comparamos y ordenamos cantidades usando el tablero de valor posicional y la recta numérica.

Aprendemos juntos

EI INEI, en su boletin Flujo vehicular por unidades de peaje de
noviembre de 2023, informa sobre el transito de vehiculos por las
garitas de peaje. Gabriel se interesé por la siguiente informacion:

Peaie Cantidad de ¢Cudl de los peajes tiene
& ) vehiculos mayor flujo vehicular?, ;cémo
ordenarias estas cantidades
INEI es la sigla del llo (Moquegua) 48110 de menor a mayor?
Instituto Nacional Chacapampa (Junin) 16 869
de Estadistica e .
Informatica, un San Lorenzo (Madre de Dios) 9303
organismo estatal Ayaviri (Puno) 28 355
que, enire piras Olmos (Lambayeque) 45 691

funciones, se encarga
de realizar los censos
nacionales.

y

Para tener en
cuenta:

Al comparar
numeros, sera mayor
el que tenga mas
cifras.

Sitienen igual

se comienza
comparando los llo (Moguegua) 4 1 1 0
digitos que ocupan ,
la posicion de mayor Chacapampa (Junin) 1 6 8 6 9
valor hasta encontrar San Lorenzo (Madre de Dios) 9 3 0 3
una diferencia.

o~~~ Ayaviri (Puno) - 2 8 3 5 5

Olmos (Lambayeque) 4 \ 6 9 1
Y \i
|

Los simbolos <, >, =
se utilizan para
comparar dos nimeros.

—_—

o
[
H

Fuente: INEI, 2024.

a. Comenta:

b. Observa como Luisa utilizé el tablero de valor
posicional para comparar estos nimeros.

¢ Qué expresan las cantidades en la tabla?, ;cuantas cifras tienen

estos numeros?

¢ Qué puedes hacer para saber cual de los peajes ha registrado la

mayor cantidad de vehiculos?

¢ Cémo compararias las cantidades?

Hay 4 numeros que tienen cinco
cifras. En las Dm se observa que:
4 > 2 > 1
Entonces, comparamos los dos

numeros mayores:

48 110y 45 691

Al observar la posicién de las Um
de los numeros que tienen 4 Dm,
apreciamos que 8 Um es mayor
que 5 Um. Por tanto:

Caro) - (s

€s mayor que

e Explica: ;qué hizo Luisa para comparar los niumeros?,
icual de los peajes tiene mayor flujo vehicular?



c. Observa como Gabriel ubico las cantidades en la recta numérica.

Entre 0y 10 000 hay 10
espacios, la recta esta
graduada de 1000 en 1000.

Para ubicar 16 869, avanzo
un poco mas de seis espacios
después de 10 000.

[ 9303 [16869] [45691] [48110]

Y

| ||

50 000

e ;Qué numero esta representado con la letra A en la recta
numeérica?, ;como te das cuenta de ello?

e :Qué haces para decidir donde marcas 45 691y 48 110? Explica.

e Es cierto gue un numero es mayor si tiene mas cifras?, i por qué?
d. Compara los numeros usando los simbolos <, > o =.

(48110 |[ 1 | 45691 9303 || || 28355
(28355 | [ 1 || 16869

Aplicamos lo aprendido

o Luisa elaboré una tabla sobre la cantidad estimada de nifas y nifos de
10 a 14 afos que habria en el Pert para el 2030 en algunas regiones.
¢ Coémo puedes ordenar estas cantidades de menor a mayor?, ;como
puedes interpretar este ordenamiento?

Region Nifias y ninos para el 2030
Apurimac 37418
Ayacucho 60 712
Madre de Dios 17 728
Moquegua 13 653
Fuente: INEIl, 2019. -r
Qg ACEPTAMOS EL RETO

|

Al comparar dos
numeros en la recta
numérica, sera
mayor el que esté
mas lejos del cero.

En unarecta
numérica, la ubicacidén
de los puntos se
marca de manera
proporcional. Por

eso, las distancias
entre dos marcas
consecutivas son
iguales.

Por ejemplo, de 10 000
220000 hay la misma
distancia que de
20000 a 30000.

REFLEXIONA:

¢Para qué te sirvio
la recta numérica?
;Qué otras
cantidades puedes
comparary
ordenar en la recta
numérica?

Investiga las distancias aproximadas que hay entre la ciudad de Lima y cinco o mas
ciudades del Peru, que puedan ser expresadas con numeros de 3, 4 o 5 cifras. Registra

cada distancia en kildbmetros.

e Escribe el nombre de las ciudades en orden, desde la mas lejana hasta la mas cercana a

Lima.

e Qué es lo que te permite identificar a la ciudad mas alejada de Lima?

Bloque 1 -e@ 11



RECUERDA:

Para comparar dos
numeros de cinco
cifras, deberas
empezar por las
cifras que ocupan
el lugar de las Dm;
si estas son iguales,
compararas las que
ocupan lasUm, o
las C, D o U hasta
encontrar una
diferencia.

Por ejemplo:

Dm

Um|C|D|U Dm|Um| C

6

|

Un ndmero es par
cuando termina en
0,2,4,6,8.

Un nimero es impar
cuando termina en
1,3,57,9.

12 e

'O Resuelve problemas de cantidad

Jugamos a formar nimeros

Formamos numeros de cinco cifras y los comparamos para determinar quién es el ganador del juego.

Aprendemos juntos

Lee el juego que Sisa y Leonardo aprendieron.

¢Qué necesitamos? <
- Undado L e
- Un tablero de valor posicional por

nino
- Plumén

:Cémo nos organizamos?
- Sejugara en parejas.
- Cada jugador dibujara su tablero de valor posicional.

¢Cémo se juega?

- Jugarén a formar el mayor nimero
de 5 cifras.

- Cada jugador en su turno lanza el dado
y el nimero que sale lo escribe en su
tablero, en la posicién que elija,
la cual no podra cambiar.

- Después de 5 tiros del dado por
cada jugador, cada uno habra
formado un ndmero de 5 cifras en
el tablero.

a0
%E“ﬂ

- Los jugadores comparan los nimeros escritos.

- Gana un punto el jugador que forma el nimero
mayor de 5 cifras.

- Seinicia el juego nuevamente y, después de cinco
rondas, gana el jugador que acumula mas puntos.

Variantes del juego:

- Gana el que forma el menor numero de 5 cifras.
- Gana el que forma el mayor nimero par de 5 cifras.
- Gana el que forma el mayor nimero impar de 5 cifras.

a. Responde:
e Sial tirar el dado sale 1 en el juego de formar el nUmero mayor,
ien qué posicion de la tabla lo ubicarias?, ¢ por qué?
e ;Qué debes hacer para comparar cantidades?
e iQué estrategias utilizaras para ganar un punto?



b. Observa como Sisa y Leonardo ubicaron los nimeros en el tablero
durante la primera ronda.

Dm|Um | C D U Dm | Um C D U
6 1 4 4 1 6 5 5 2 3

e ;Quién gano esta ronda?, ;por qué?
c. Lee las afirmaciones de Sisa y Leonardo. Luego, responde.

Con el nimero
61441, puedo
formar 61 grupos
de 1000 unidades.

Con el nUmero 65 523,
puedo formar 65 grupos
de 1000 unidades.

e ;Estas de acuerdo con lo que dicen Sisa y Leonardo?, ;por qué?
e /Qué otras afirmaciones puedes hacer?
d. Es hora de jugar: haz un listado de los nimeros que formes con tu

companero de juego. Usa los signos >, < o = para determinar quién
gana cada ronda.

Aplicamos lo aprendido

Q A Leonardo se le ocurrié formar nimeros con las siguientes tarjetas
numeradas:

2 (513 (6 2 [1)

e Con esas tarjetas, forma 4 numeros de 5 cifras.

e ;Cudl es el nUmero menor que formaste?, ;es el menor que se
puede formar? Explica.

e Cudl es el nUmero mayor que formaste?, ;es el mayor que se puede
formar?, ;por qué?

e ;Cual es el nUmero mas cercano a 20 000 que se puede formar?
Explica.

£ ACEPTAMOS EL RETO
03

Crea o0 adapta un juego que te permita comparar, ordenar o
representar cantidades de diversas formas.

e Determina los materiales que se utilizaran.

e Especifica como se organizaran para jugar.

e Detalla las reglas del juego con claridad.

e Comparte el juego con tus companeros.

REFLEXIONA:

¢Para qué te sirve
conocer el valor que
toma cada cifra del
ndmero?

(Qué estrategia
utilizaste para
comparar
cantidades?

¢En qué otras
situaciones

puedes hacer esta
comparacion?

|

Si todos los nimeros
tienen igual cantidad
de cifras, entonces
debemos compararlos
empezando por las
cifras que se ubican en
la posicidn mayor del
TVP.

Por ejemplo:
DmUm C D U
3 6 5

N
—

DmUm C | D U
6 2 1 4 3

Tenemos3Dmy 6 Dm;
por tanto, el nimero
62 143 es mayor que
36 521.

|
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g 'O Resuelve problemas de cantidad

Comparamos cantidades

Usamos esquemas y hacemos calculos de adicion y sustraccion en situaciones de comparacion.

Aprendemos juntos

Susana y Gabriel visitaron un zooldgico. Alli observaron muy
sorprendidos a los animales terrestres mas grandes: un elefante, un
hipopdtamo y un rinoceronte adulto. Ellos averiguaron informacion
sobre su masa.

Entonces, el elefante puede
llegar a tener una masa
de 4950 kilogramos mas
que un rinoceronte y 1850
kilogramos mas que un
hipopétamo.

4

Averigiié que un
elefante puede llegar
ateneruna masa de
6350 kilogramos.

La masa es una
magnitud que
expresa la cantidad
de materia de un
cuerpo.

La unidad basica
para medir la masa
es el kilogramo,
cuyo simbolo es kg.

¢ Cuantos kilogramos puede llegar a tener un rinoceronte?, ;y cuantos
un hipop6étamo?

a. Responde:

e En el problema, ¢de cudl animal se conoce la masa en
kilogramos?, ¢ cuantos kilogramos tiene de masa?

e ;Qué se dice del rinoceronte y del hipopétamo?, ;qué
comparacion entre las masas de estos animales puedes hacer?

b. Observa como Susana encontrd la masa del rinoceronte.

Usando un esquema: Descomponiendo cantidades:

4

La sustraccidn es

una operacion que 6350 — — 5000 + 1300 + 50 -

consiste en sacar, 4950 4950 — 4000 + 900 + 50
quitar, reducir o 6350

separar algo de (m) = 1000 + 400 + O
un todo. Estan 2

presentes tres - = 1400

cantidades: Elefante Rinoceronte

Minuendo —» 6350 -

Sustraendo—» 4950 e Por qué las barras en el esquema son de diferentes alturas?
Diferencia— 1400 e ;Coémo descompuso Susana las cantidades?
o~~~ e ;Coémo empled esta descomposicion en el calculo?

e ;Qué operacién ha realizado?

c. Calcula la masa del hipopétamo. Haz un esquema y registra tus
calculos.

14 e



Aplicamos lo aprendido

Susana y Gabriel también visitaron la zona de las tortugas, donde se
interesaron por la taricaya y la charapa. Ellos leyeron la informacion
que habia.

Mira, esta tortuga
taricaya tiene una masa
de 12 000 gramos.

Entonces, esa tortuga
taricaya tiene 48 000
gramos menos que
esta tortuga charapa.

iGuau!, ;cuanto de
masa puede tener la
tortuga charapa?

a. Responde:

e ;Qué datos se conocen?, jcual no?
e ;Como representarias la situacion usando un esquema?
e ;Qué harfas para hallar la masa de la tortuga charapa?

b. Gabriel usé un esquema e hizo el siguiente calculo:

12 000 +
48 000 5 48 000
60 000
12 000 La tortuga charapa puede llegar a
Taricaya Charapa tener una masa de 60 000 gramos.

e ;Qué diferencias encuentras entre este esquema y el de Susana?
e ;Por qué sumé Gabriel?

Juan, Teresa y Aurora han cosechado lechugas. Juan cosech6 8543
lechugas, que son 950 menos que las de Teresa. Y ella ha cosechado 1200
mas que Aurora. ;Cudntas lechugas coseché Teresa y cuantas Aurora?

£+ ACEPTAMOS EL RETO
5

Lee la siguiente informacién sobre el
otorongo y el oso de anteojos.

El otorongo
puede
alcanzar
una masa
de 130 kg.

e Redacta un problema para comparar
estos datos y resuélvelo usando una
adicion o sustraccion.

> |

El gramo es una
subunidad del
kilogramo. Su simbolo
es gy surelacién es
1kg=1000g.

| ||

La adicién es una
operacion que consiste
en aumentar o agregar
una cantidad a otra.
Presenta los siguientes
elementos:

+
Sumandos

9620 — Suma

5642
3978

k||

La adiciény la
sustraccion son
operaciones inversas.

Por ejemplo:

5642 + 9620 —
3978 5642
9620 3978

REFLEXIONA:

¢Para qué sirve
un esquema de
comparacion?

El oso de
anteojos puede
llegar a tener
una masa de
175 kg.
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g O Resuelve problemas de cantidad

Igualamos cantidades

Igualamos cantidades para encontrar la que falta mediante esquemas y estrategias de calculo.

Aprendemos juntos

a Sisa y Leonardo dialogan sobre la cantidad de visitas a museos en el 2023.

Museo Arqueoldgico

Museo de Sitio de Chan Chan Nacional Briining

Si el museo

P4 de Chan Chan

hubiese recibido
4 34 206 visitas mas,

Museo de tendria tantas

El museo de Lambay%e Sitio Wari visitas como el
Wari recibio ./\\S museo de Wari.

87 927 visitas. ibe

Y si el museo de
Wari hubiese
recibido 42 435
visitas menos,
tendria tantas
visitas como el
museo Briining.

& &

¢ Cuantas visitas recibieron el museo de Chan Chany el de Brtining?

L a. Responde:
Las barras en el e ;Qué museo tuvo mas visitas que Chan Chan?
esquema son ; ) o
diferentes porque * ;Qué puedes hacer con las cantidades de visitas para responder
representan distintas la pregunta del problema?
cantidades. B .

b. Observa el esquemay los calculos que se hicieron.
[~~~ — — —
34 206 8 7 9 2 7 -
g 34 2 0 6
87927
En el esquema, para 5 537 21
SZﬁea”farrlfacaaZTl'dad El museo de Chan Chan
: Wari  Chan Chan recibi6 53 721 visitas.

se quita 34 206 de
87 927. Por eso, se

utiliza la sustraccion. , .
e ;Por qué se restaron las cantidades?

c. Representa los datos en un esquema y aplica la estrategia para
calcular la cantidad de visitas que recibié el museo Briining.

d. Ordena de menor a mayor las cantidades de visitas a los museos.

—_—
(@)

[

H



Aplicamos lo aprendido

9 Agricultores de la regién Lambayeque conversan sobre sus cosechas.

Tengo 10760
zapallos.

Si cosechara 850
zapallos mas, tendria
lo mismo que José.

Coseché 11 390
zapallos.

Sivendiera 340
zapallos, tendria lo
mismo que Pedro.

¢ Cuantos zapallos coseché Ana y cuantos tiene Sayuri?

a. Responde:
e ;Quién coseché mas zapallos?, ;Ana o José?

e ;Quién tiene mas zapallos?, ;Sayuri o Pedro? REFLEXIONA:
b. Observa los siguientes esquemas: (Qué hiciste para
igualar cantidades?
Esquema 1 Esquema 2 340 ¢(Paraque te
850 puede servir lo que
aprendiste en esta
ficha?
;Qué dificultades
11 390 ? tuviste al resolver los
10 760 problemas?; ;como
las superaste?
José Pedro

e ;Cual de los esquemas te permite conocer la cantidad de zapallos
gue coseché Ana?, ¢y cudl la cantidad de zapallos que tiene
Sayuri? Explica.

c. Resuelve e identifica la operacion que te permite responder las
preguntas del problema.

¢ Cuantos zapallos coseché ¢ Cuantos zapallos tiene

Ana? Sayuri?

11390—850:@ 10760—340:@

11390+850=D 10760+340=D
ﬂg ACEPTAMOS EL RETO

El Ministerio de Cultura informa que, en enero del 2024, el Museo Tumbas Reales de Sipan
tuvo 15 423 visitas, y el Museo Nacional Arqueoldgico Brining, 8527 visitas. Formula un
problema que incluya la expresion «tantas visitas como» y resuélvelo con una operacion de
adicion o sustraccion. Recuerda verificar tu resultado.
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AN
g O Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

Descubrimos la regla de formacién

Descubrimos la regla de formacion y encontramos el término lejano en el patron.

Aprendemos juntos

Nancy y Leonardo tienen fichas cuadradas. Ellos las utilizan para
armar figuras siguiendo un patrén. Observa:

y

Un patrén es una

sucesion de signos

(orales, gestuales,

graficos, geométricos, H
numéricos, etc.) D

que se construye Figural Figura2 Figura 3 Figura 4 Figura5  Figura6  Figura?
siguiendo unaregla o

algoritmo (Bressany ¢ Cuantas fichas cuadradas necesitaran para las figuras 6y 7?
Bogisic, 1996, citado

en Ministerio de a. Observa las figuras y responde:

Educacion, 2017).

e En qué se parece o diferencia una figura de la siguiente?

e /La cantidad de fichas aumenta o disminuye cada vez?

e ;Como hallaras la cantidad de fichas cuadradas para las
siguientes figuras?

b. Leonardo usé una tabla para analizar las figuras.

y II

Con lareglade N.° de figura 1 2 3 4 5 6 7

formacion se Cantidad de fichas = 1 2 4 8 16 ? ?

obtienen todos los :
términos del patrén. | N A S A N A Nun ) S S g

En este caso, laregla

gst?;m:,?g: es: 2. e/ Qué operacion permite encontrar la cantidad

ignifi ue, . . . .
para T ol thrainG de fichas cuadradas de una figura a partir de la anterior?
siguiente, cada vez e ;Cuadl es la regla de formacién del patrén?

se multiplica por 2. , . o .
pricap e Cuantas fichas cuadradas necesitaran para las figuras 6y 7?

9 Nancy armé otras figuras. Observa:

e Descubre la regla de
formacion.

e Responde:
¢ Cuantas fichas

Q" cuadradas se
necesitaran para las

@ figuras 5y 67
=

Figural Figura2 Figura 3 Figura 4

18 e



Aplicamos lo aprendido

fkam tiene fichas cuadradas. Con ellas forma el patrén de figuras que se
muestra. ¢ Cuantas fichas necesitara para formar las figuras 5, 6 y 15?

FigLTra 1 Figura2 Figura 3 Figura 4 Figura 5 Figura 6 ... Figura 15

a. Representa con tus materiales las figuras 5y 6.

e /La cantidad de fichas cuadradas aumenta o disminuye cada vez?
e ;Cudntas fichas se emplearan en la figura 5?, ;y en la figura 6?

b. Observa lo que descubrié fkam al relacionar los nimeros en la tabla.

Si el nimero de figura se multiplica por si mismo, el resultado es
la cantidad de fichas que se necesitan. Por ejemplo: 3x3=9

Y. 4

N.° de figura 1 2 3 4 5 6 | 15 REFLEXIONA:
Expresion numérica | 1x 1|2 x2 |3 x3 ¢Cémo se encontré
la regla de
Cantidad de fichas | 1 4 9 formacion?
¢Qué hiciste para

_ calcular el término
e ;Cuadl es la regla de formacién? 15 en el patrén?

c. Completa la tabla en tu cuaderno y responde la pregunta del
problema.

Observa las figuras. Elabora una tabla y responde: ;cuantos
cuadrados se necesitaran para formar las figuras 6 y 7? Explica.

I L] (T ] [T
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5 Figura 6 Figura 7
ﬁg ACEPTAMOS EL RETO
- - " . .

Explora, dibuja y registra en una tabla o o ) )

: : o o [ o o | J
CcOMO crece esta flgura. o0 o0 o0

. 2 . A R [ ] [ J o

e ;Cuantos circulos se necesitaran si se Figura 1 Figura 2 Figura 3

quiere formar la figura 6?
N &

Explora también con otras formas de letras, \‘ ./

por ejemplo: ° :
|
AN !
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AN
7 O Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

Encontramos un término del patrén

Hallamos el término lejano del patrén usando diversas estrategias.

Aprendemos juntos

Un albanil y su ayudante colocaran maydlicas alrededor de una pileta
de agua formando una secuencia decorativa que sigue un mismo
patron. Observa:

a Piezas 1 1 15 16 7 8
El niicleo del patrén El albanil hara el trabajo hastg colqcar la pleza,45 y desde ahf ,
esel grupo de continuara su ayudante. ; Cual sera la pieza numero 46 que colocara el
elementos que se ayudante?
repite unay otra vez
alo largo del patron. a. Observa la secuencia y responde:

e ;Qué grupo de piezas se repiten una y otra vez?, ;cuantas son?
e ;Qué observas en las piezas del 1 al 67

e ;Como es el grupo de piezas 1, 2, 3
La linea roja trazada respecto al grupo de piezas 4, 5, 67
sobre el grupo de e ;Como son las piezas 6, 12y 18?

figuras que se repiten Py . . 5
en el patron se llama e ;Como piensas hallar la pieza 46:

eje de simetria. Este b. Analiza lo que hace Nancy para hallar
divide una figura la pieza 46

y II

Me doy cuenta
de que las piezas
que se repiten
forman una figura
simétrica.

[N

El nlcleo esta
compuesto por
6 piezas.

doblarla por el eje
de simetria, las dos
|
I ] e 00 000 0 []
[CT$DD] <o
! Piezas 1 2 3 | 4 s 6 (—
Eje de simetria @

en dos partes, de
tal manera que, al 1.° Identifico el nucleo del patron.
partes coinciden
exactamente.

e Cuantas veces se repite el nucleo del patrén en las
mayolicas que coloco el albanil?

20 e



2.° Uso una tabla para encontrar la pieza 46.

s | 4 L PP ]

12vez | 1 En este caso, el nlcleo tiene 6

a elementos; entonces, se repite cada
2.a vez| 7 |8 | 9 11011112 6 lugares. Cada fila de esta tabla me N- J
37vez| 13114 15|16 |17 |18 indica una nueva repeticién del niicleo.
47vez | 19 |20 | 21|22 (23|24 Tx6=42 —
52vez| 25 1 26 | 27 | 28 | 29 | 30 Despué§ de7 veces que se ha repetido S
6.2 vez el nucleo, el Ultimo elemento se

) 31]32133|34[35)36 encuentra en el lugar 42.
7.°vez| 3738|3940 |41 |42 \

43 | 44 | 45 | 46

> |

Con el dato de

la cantidad de
elementos del nicleo,
se puede averiguar

el nimero de veces
que este se colocaalo
largo del patron.

La pieza46esla
misma que la pieza
4 del nlcleo.

* ;Qué pieza estara en la posicion 43?

e Después que el nucleo del patrén se
repite 7 veces, ien qué posiciones se
repiten las piezas 1, 2, 3y 4?

c. Lee las afirmaciones de Nancy y Gabriel. Una es incorrecta. Por ejemplo, para
hallar el elemento 46:
Para conocer la La pieza 58 es 46 +6=T7yquedan 4.

la misma que la
pieza 3.

pieza 60, puedo
dividir 60 + 6 = 10.
Entonces, la pieza
60 es:

7 x6=42y cuatro mas.

El7 representa las
veces que se repite
elnlcleoyel 4
representa los lugares
que faltan para llegar
a46.

e ;Con cudl de las afirmaciones no estas de acuerdo? Explica. 37 38 39 40 41(42)43 44 4526)

Aplicamos lo aprendido IREEIIIRRES

Los estudiantes de 5.° grado elaboraron estas figuras para decorar su
aula:

VPV VPOV

¢ Como sera la pieza 53 que se colocara? Usa dos estrategias distintas
para hallar esa pieza y explica tus procedimientos.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
3

Piezas

Juega con tus compafieros a elaborar figuras y colocarlas como una secuencia decorativa
en el colegio, usando figuras geométricas que tengan un criterio de simetria.

e Reta a tus compafneros a encontrar una de las piezas lejanas.
['( ['( ‘q "K'( ['( "] "X'( .( »‘] "]
4 4, » 4 AV < » 4 4. »
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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AN
4 O Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Medimos longitudes

Conocemos estrategias para medir y estimar longitudes en centimetros, metros y kildmetros.

Aprendemos juntos

Sisa y Kibari necesitan conocer la longitud que hay entre estos dos
arboles, en los que quieren colocar un cordel para jugar a las carreras
de obstaculos con sus amigos.

Laregla esta
graduada en
centimetrosy es
rigida.

|n|eslsnr-9n.

La huincha

gg::l?;:tﬁl)ei?ble_ ¢ Coémo medirias la longitud entre los dos arboles?, ;qué instrumento

Esta graduada en usarias?
metros y centimetros.

a. Lee las ideas de los companeros de Sisa y Kibari:

Idea de Sofia | Idea de Yoel
Yo mediria la longitud con una cinta Yo usaria primero una lana; luego,
métrica. mediria la longitud de la lana con

una huincha.

La cinta métrica es
de material flexible

y también esta
graduada en metrosy
centimetros. b2 |dea de Sonia

Usualmente tiene una

l tud d Yo primero usaria una cinta; luego, Yo la mediria con dos cintas métricas,
ongitud de 150 cm. medirfa la longitud de la cinta con poniéndolas una a continuacién
‘ laregla. de la otra.
N
@

e ;Cual es tu idea para medir?
e ;Qué instrumentos propones utilizar para medir?, ;por qué?
22 e



b. Observa una de las mediciones realizadas:

96 97 98 929 100 101 102 198 199 200 201 202 203 204 273 274
| | ?
Tm 2m

Medida de la longitud
entre los dos arboles

Eso quiere decir
2 metrosy
75 centimetros.

A

Usando la huincha
lograron medir la
distancia entre los
dos arboles:
275 centimetros.

El metro es la unidad
basica para medir

la longitud y tiene
subunidades como el
centimetro.

1 metro esigual a
100 centimetros.

Im=100cm

275 centimetros = 2 metros 75 centimetros
275cm=2m75cm

c. jTe toca a ti! Mide:

e La altura de una mesa y de una puerta.
e Ellargo de tu pie y el contorno de tu cabeza.
e La altura de tu compafero de clases.

d. Observa las mediciones que hicieron algunos estudiantes:

Maria mide
Im30cm.

> |

Para medir un objeto
con la regla, se tiene
que hacer coincidir
uno de los extremos
con el cero.

Por ejemplo:

=

El borrador mide 6 cm.

El [apiz mide
10 cm.

e Con cual de las afirmaciones estas de acuerdo? Explica tus
razones.

1
e. Estima las longitudes. B ———

El gorila macho adulto puede llegar a tener una altura de 170 cm.
Estima las alturas de la vicufia, el oso gris y el elefante.

|

=170 cm

Fo---- Sy

[1 — [ pay—y
B - - - - —--
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La distanciaesla
medida de la linea
recta entre dos
puntos.

[

El kilometro es una
unidad de longitud.

Su simbolo es km.

1 kildmetro tiene
1000 metros.

1 km=1000 m

e
L

El grafico ayuda a
convertir unidades de
longitud.

Para unidades
mayores que el metro:

Kilémetros [ Metros
(km)

Para unidades
menores que el metro:

0
“/Metros \‘ fCentl’metro\s“
\_ (m) // ‘\(cm)/

24 oo

Kibari averigué que la Linea 1 del Metro de Lima tiene 26 estaciones.
Su interés fue conocer la distancia entre las estaciones La Cultura y San
Borja Sur.

Avenida Canada

@Y LACULTURA "

ida Javier prado Este

Aven

X
AN
S iy
& Borja Nor,
8 025" te
Ky Aven!
[©)

;Como se puede
expresar la
distancia entre las
dos estaciones en
kildmetros y metros?

Segun Google
Maps, la distancia
entre las dos
estaciones es de
1600 metros.

a. Observa lo que hizo Kibari para expresar la distancia usando
kilémetros y metros.

1600 m e ;/Qué hizo Kibari para
4 N expresar la distancia entre las
L, 4 GO0 m dos estaciones en kilometros
1km 600 m y metros?

b. Sisa averigué que de la estacion Villa El Salvador a la estacion
Parque Industrial hay 2 kilémetros con 100 metros. ; Cuantos
metros hay entre las dos estaciones?

‘\5\0"

© & PARQUE INDUSTRIAL

©® VILLAEL SALVADOR

% Cefro
% .
5, 3 Conchit:
e

<

Una jirafa puede llegar a tener una altura
de 4 metros. ;Cual es la altura de la jirafa
en centimetros?

a. Responde:

e ;Qué unidad se debe convertir
a centimetros?

e ;Cuantos centimetros tiene
1 metro?, ;y cuantos habra
en 4 metros?




Aplicamos lo aprendido

Un turista salié de su hotel y se dirigié al museo pasando por el hospital.
Regresé del museo a su hotel pasando por la biblioteca. ¢ Cual fue la
longitud del recorrido del turista? Da la respuesta en dos formas diferentes.

1860 M HOTEL

2km 170 m

MATETIC

Lorenzo es sastre y debe realizar varias conversiones de medidas de
longitud, para lo cual es necesario utilizar un instrumento. Para ayudar
a Lorenzo, elaboraremos un convertidor de medidas usando la hoja de

e _ | REFLEXIONA:
1.° En tu laptop o tableta, abre  4.° Escribe una cantidad en la celda B,
. ., . X , ¢Qué hiciste para
la aplicacion para crear celeste debajo de 'METROS' y hacer conversiones
una hoja de célculo. m veras como, automaticamente, se de kildmetros a
o En| ¥ i hace la conversion a centimetros. metros o de metros
2.% En las celdas B2 y C2, escribe Prueba con otras cantidades. a centimetros?
METROS" y ‘CENTIMETROS". ¢Para qué te servird
Observa el ejemplo: : lo aprendido?
: A B C b
9 S Responde: -
3 . . .
L « (Funciona el convertidor que En esta hoja de
elaboraste? Cflcutlo’.se e(rl‘)p'ea
o g el asterisco como
3.° Debajo de la celda - ¢Por qué en la férmula se habréa signo para multiplicar.
.CENTlMET,ROS , escribe la colocado el signo para multiplicar También, se utiliza la
siguiente formula: por 100? barra (/) como signo
«  ;Qué debes hacer para convertir para dividir.
-asterisco automaticamente centimetros a E~
metros?

ubicacion de la celda celeste

£+ ACEPTAMOS EL RETO
9

Lourdes es una ciclista que registra en distintas unidades las distancias que |JiGHemeel  wemos
recorre todos los dias. Por eso, necesita convertir kilémetros a metros o |
metros a kilémetros. Elabora un convertidor de medidas para Lourdes.
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AN
g O Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Medimos perimetros

Encontramos la medida de la longitud del contorno de figuras planas.

S Aprendemos juntos

Sisa y Gabriel cultivan hortalizas en un huerto. Observa la forma del
huerto y las medidas de sus lados:

5m

6m

Para proteger sus plantas, ellos decidieron colocar un cerco alrededor
del huerto. ; Qué longitud debera tener el cerco?

a. Responde:
| , .
e ;Qué forma tiene el huerto?, ;cuantos lados tiene?

El perimetro de una
figura plana es igual
alasumadelas

e ;Qué decidieron hacer Sisa y Gabriel?

e :Qué pide hallar el problema?
longitudes de cada Quep P

uno de sus lados.

En este caso, si
rodeamos el huerto
con una soguillay
luego la estiramos,
la medida de la
longitud dela
soguilla representa
el perimetro. e iQué hizo Sisa para resolver el problema?

b. Observa lo que hizo Sisa para hallar
la longitud del cerco.

La longitud del
cerco tiene 22

metros. Hallé el

6+5+2+54+4=22m perimetro.
Perimetro =22 m

o Gabriel trota alrededor de una cancha rectangular que tiene un perimetro
de 240 m. ; Qué medidas pueden tener los lados de la cancha?

a. Representa la cancha en una cuadricula, considerando que el lado
de cada cuadradito equivale a 10 m.

e Emplea las estrategias que
consideres para comprobar que
el perimetro es 240 m.

10m

20 e



e Carmen tiene una chacra. Para proteger
sus cultivos, planea colocar una cerca de
malla alrededor del terreno cultivado. Este
es el plano del terreno. i Cuantos metros

4

b. Observa la representacion y los calculos que hizo Sisa.

Largo: 80 m, ancho: 40 m

80m

40 m 40 m

80 m

U

10 m

Perimetro =2 x 80 + 2 x 40
N
160 + 80

Ny

240

e /Qué forma tiene la figura que hizo Sisa?

e Qué estrategia utilizé para hacer sus calculos?

e ;Para qué hizo los calculos?

c. Averigua: ;qué otras dimensiones podria tener la cancha con el mismo

perimetro? Dibuja y explica dos posibles respuestas como minimo.

Aplicamos lo aprendido

de malla necesitara?

Sebastian tiene una mesa de forma

REFLEXIONA:

;Qué hiciste para
encontrar el
perimetro de una
figura?

¢Para qué puede
servir lo que
aprendiste sobre el
perimetro?

hexagonal, cuyos lados tienen la misma
longitud. El ha calculado que 240 cm de

cinta le alcanzan para decorar el borde
esta mesa. ; Cuanto mide cada lado del
hexagono?

Si un rectangulo de 12 cm de largo y

8 cm de ancho se dobla por la mitad, ;el
perimetro del rectdngulo que se forma es

de

la mitad del perimetro anterior? Explica.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
93

Felipe es muy ingenioso armando cometas. El tiene un

pedido para elaborar una cometa que t

lados y que su perimetro sea de 100 centimetros. ; Qué
medidas podran tener los lados de la cometa que

elabore Felipe?
Represéntalo con un dibujo.

enga cuatro

REFLEXIONA:

Describe la ayuda
que recibiste
cuando tuviste
dificultades

al resolver los
problemas.
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[

Esta tabla muestra
la variable «sabor
preferido» y sus
diferentes valores:
fresa, licuma,
chocolate, mango,
limon.

VII

En este caso, el
ndmero de veces
que eligen un
determinado sabor
de heladoes la
frecuencia.

VII

El pictograma es
un grafico para
representar datos
con dibujos o
simbolos que
tienen un valor
determinado.

4 II

Una variable es

una caracteristica
(cualidad o
cantidad) de una
persona, animal u
objeto. Por ejemplo:
color de ojos, grado
de instruccion,
nimero de
hermanos, edad.

28 e

O Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

Leemos pictogramas

Interpretamos informacion representada en un pictograma.

Aprendemos juntos

Luisa y Gabriel asisten a un taller de cocina en su escuela, donde se
han propuesto hacer helados artesanales. Para eso, la maestra les pidid
gue hagan una encuesta virtual a sus familiares, amigos y companeros
sobre el sabor de helado que prefieren. Ellos recogieron la informacién
y la colocaron en esta tabla. Observa.

;Cuél sera Sabores preferidos de las personas

SLhni;aydoor Sabor preferido Frecuencia
preferencia? fresa 30
licuma 15
chocolate 45
mango 10
limoén 5
Total o J

Para mostrar la informacién a la maestra, elaboraron un pictograma.
¢ Qué interpretaciones pueden hacer para tomar decisiones?

a. Observa como Luisa representd los datos en un pictograma.

Sabores preferidos de las personas

Variable —>|  Sabor preferido | Cantidad de personas
fresa He utilizado
Valores ltcuma ¢ estos 5|mbolc;s
de la OO0 6 6 para representar
variable chocolate % cantidades.
mango
limon §
&) 0 - .
Leyenda Cada ¥/ equivale Cada¢ equivale

a 10 personas.

a 5 personas.

e ;Todos los simbolos utilizados en el pictograma son iguales?,
ipor qué?
e iQué informacién brinda la leyenda?, ¢ para qué servira?

b. Lee el pictograma y responde:

e ;Cuantas personas fueron encuestadas?
* ;Qué sabor tiene la mayor preferencia?, ;y cual la menor?

e ;Cuantas personas mas prefieren el sabor a chocolate que el
sabor a mango?

e ;Por qué crees que prefieren menos el sabor a limoén?



c. Lee la afirmacién de Gabriel: «La cantidad de personas que prefieren
el sabor a fresa es el doble de las que prefieren el sabor a lGtcuma».
i Es correcta esta afirmacion? Explica.

Aplicamos lo aprendido

-

En la biblioteca de la escuela, estan registrados los diversos tipos de
libros que tienen los estudiantes para leer. Observa:

Tipo de libros registrados en la biblioteca
Tipo de libros | Cantidad de libros

eo | (] B2 B2 B2 Cada| |
animdes | [ | L] [ ][ | equiales

experimentos == \___J \_. 50 libros.

a. Lee el pictograma y responde:

e ;Cuantos libros de animales hay en la biblioteca?
e ;Cuantos libros en total hay en la biblioteca?
e ;Cuantos libros de animales hay mas que de terror?
b. El director de la escuela desea renovar y comprar mas libros, pero de
acuerdo con las preferencias identificadas a través de una encuesta.

Preferencia de lectura de los estudiantes
segun tipo de libro

Tipo de libros | Cantidad de estudiantes
terror @ Q

animales @ @ @
ficcion @ @ Q

(Qué tipo de
libros debo
comprar?,

ipor qué?

¢/ Qué le aconsejarfas aventuras L L © ©

. 5 _
al director? experimentos ©

c. Recoge informacion sobre la cantidad de libros que tiene la biblioteca
de tu aula segun el area (Matematica, Comunicacion, etc.). Elabora
un pictograma y explica a tus compafieros lo que has representado.

1 ACEPTAMOS EL RETO
9

Con ayuda de tus familiares, usa un aplicativo que te permita encuestar
de manera virtual. Para eso, elige una situacién en la que tu familia y

amistades necesiten decidir. Por ejemplo:
e A ddnde viajar en vacaciones o el plato de comida de su preferencia.
Luego, elabora un pictograma y escribe dos conclusiones.

Este pictograma

se refiere a una
caracteristica de los
libros relacionada
con el tema que
abordan. La variable
«tipo de libros» es
cualitativa porque
sus valores son
cualidades: de

100 libros. terror, animales
ficcion l_- ficcidn, aventuras y
experimentos.
aventuras Cada L ~—~—~—~—~
equivale a

Cada L)

equivale a 30
estudiantes.

REFLEXIONA:

;Qué representa
cada simbolo en el
pictograma?

¢De qué manera
ha sido dtil el
pictograma en las
actividades que
desarrollaste?
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'O Resuelve problemas de cantidad

Usamos estrategias para multiplicar

Usamos diversas estrategias para hacer calculos.

. Aprendemos juntos

Susana y Leonardo conocieron cémo se hace el pan chapla tradicional
en Ayacucho. Ellos quieren saber la cantidad de panes que se producen.

(Cudlserala
produccion de
panes en 15 dias?

Nos informaron que
hornean 36 panes

cadavezy lohacen

9 veces al dia.

La multiplicacion es
una operacion que
consiste en sumar
varias veces un
mismo nimero. Sus
elementos son:

9 x36=324
(i

Factores a. Responde:
Producto

e ;Como se puede hallar la cantidad de panes que hornean en un dia?
e ;Qué operaciones te permiten solucionar el problema?

b. Analiza lo que hizo Leonardo.

Debo teneren
cuenta los datos

Al descomponer el e Se hornean 36 panes cada vez.

multiplicando en
sumandos y sumar del problema. e Al dia, se hornea 9 veces.
los productos, se estd 36
haciendo uso de la 36+ 36+ 36+ 36...+ 36
propiedad distributiva
de la multiplicacién con 9 9 veces 36
relacién a la adicion. 9 x 36
Por ejemplo: 9 x (30 + 6)
Descomponemos 4 x 9, 30 6 ~N— 7
R (9% 30) + (9 x 6)
4 T T
9 (270 ) 9l 54 270 + 54
y L7
lo que equivale a: 324
6 3 )
Expreso el problema con En un dia, se producen 324
4 y 4 dibujos y simbolos. _ panes chapla. .

4x(6+3)=(4x6)+(4x3) L, ,
e ;Qué numero se suma cada vez?, ;cuantas veces se suma 367?

e ;Para qué se descompone el 36 en dos sumandos?

e iEslomismo 9 x 36 que sumar los resultados de 9 x 30y 9 x 6?
Explica.
e ;Como aplicd Leonardo la propiedad distributiva?

30 e



12/

13

c. Observa las estrategias usadas por Susana y Leonardo para calcular
la produccién de panes en 15 dias. Luego, responde.

15 x 324 Para multiplicar un

Descomponer un nimero en numero por otro

sumandos que terminen en 1%9 ?ue termine en)cero
cero facilita el calculo répido. 10, 100, 1000...), se
P (15 x 300) + (15 x 20) + (15 x 4) puede prescindir de

multiplicar el cero para
4500+ 300 + 60 después afiadirlo al
final de la operacién.
4860 Si es por 10, se afiade
un cero; si es por 100,

Si cambio el orden de Un C D U se afaden dos ceros, y
dos nimeros en una 3 2 4 x asi sucesivamente.
mult.iplicacién, no 1 5 Por ejemplo:
cambia el resultado: g
324 x15=15x% 324 6 2 0 15x10=150
3 2 4 15 x 100 = 1500
4 8 6 0

e ;Qué estrategia us6 Susana?, ;y Leonardo? Explica.
e De qué otras formas puedes encontrar la respuesta? Explica.

Aplicamos lo aprendido

Francisco elabora vasijas de ceramica y, como parte del
proceso, emplea su horno con una capacidad de 25 piezas
por horneada. ¢ Cuantas vasijas de ceramica podra elaborar
en dos semanas si al dia puede hacer 2 horneadas? Explica
tus procedimientos.

En la escuela donde estudian Susy y Hugo, se equipara el centro de
computo con 36 computadoras. Si cada una cuesta S/2735, ;cuanto
dinero se destinara para esta compra? Explica tus procedimientos.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
93

Invita a tu compafero a jugar con la multiplicacion recortando cuadriculas. Ganara el
juego quien encuentre el total de cuadritos que tiene su cuadricula en el menor tiempo.

e Recorta dos cuadriculas iguales de una hoja 16
cuadriculada, una para cada jugador.
e Haz dos cortes rectos, uno vertical y otro ]
horizontal. Observa el ejemplo. 1010 T10x6 |10
e Encuentra el total de cuadritos aplicando la 14 :
propiedad distributiva de la multiplicacion.
Por ejemplo: 4x10 | - 4x6 |4
14 x16=(10x% 10) + (10 x 6) + (4 x 10) + (4 x 6) [ [T 1 : [ [ 1
= 100 + 60 + 40 + 24 10 47 6
= 224
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En esta situacidn, la
accion de repartir
una cantidad de
manera equitativa
estd relacionada
con la operacién
de divisién. Sus
elementos son:

144+6=24

Dividendo i
Divisor
Cociente

Esta divisién no tiene
residuo; por tanto, es
una divisién exacta.

32 e

"0 Resuelve problemas de cantidad

Usamos estrategias para dividir

Usamos diversas estrategias para hacer calculos en situaciones de reparto equitativo.

Aprendemos juntos

Los estudiantes de 5.° grado realizaron una recoleccion de libros para
las bibliotecas de 6 aulas.

;Cuantos libros le
tocard a cada aula
si se reparten de
manera equitativa?

Hemos logrado
recolectar 144
libros para las
bibliotecas de

6 aulas.

a. Dialoga:

e ;Cuantos libros lograron recolectar?
e ;Qué operacién usarias para encontrar la respuesta?

b. Observa como Gabriel resuelve el problema.

1.° II
e
: IIIIIIIIII II

e Primero, representa la
cantidad de libros.

e Segundo, realiza canjes para
poder repartirlos.

e Tercero, reparte en 6 grupos,
de forma equitativa, las

@@@@@/_
e

aaaaQ
aaaaQ
aaaQQ

. 00
decenas y luego las unidades 00
que quedan.

II 00 II 00 II 00 II 00 II 00 II 00
90 90 90 90 90 90
2D4U  2D4U  2D4U 2D4U 2D4U  2D4U
T4 24 24 24 T4 24

c. Analiza la estrategia de Sisa para dividir 144 = 6.

* Primero, canjea 1 C en D; Acada aula le

entonces, tiene 14 D para repartir. ?Zg toca 24 libros.
* Luego, entrega 2 D a cada una 17

de las 6 aulas, descuenta las 12 D _—24

que entregd y le sobran 2 D. =~

e Finalmente, como se tiene 2Dy 0
4'U que hacen 24 U, entrega 4 U
a cada una de las 6 aulas y no sobra nada.




d. Explica:

e ;Qué hicieron Gabriel y Sisa para resolver el problema?
e ;Podrian haber resuelto el problema de otra forma?

Q Nancy e [kam observan las ofertas de /aptops.

;Cudl serd el valor
de cada unade
las 6 cuotas?

OFERTA
5/3624

iEs justo lo que
necesito!

9

y

L

I
a. Comenta:

e Qué datos te ayudaran a resolver el problema?

N . ,
e ;Qué entiendes acerca del término cuotas? Al descomponer

e ;Como puedes calcular el valor de cada cuota? el dividendo en
. sumandos, se puede
b. Observa el procedimiento de Nancy. Luego, responde. aplicar la propiedad

distributiva de la
division con relacién

3624 + 6= (3000 + 600 + 24) + 6 a la adicion. Esta
3000 +6+600+6+24+6 descompogicién
S~ N facilita el calculo de

‘ _’ DividendI;)iVisor [ ] +£ ]J{ ] =£ ] la division.
* ;Qué cantidad descompuso?, ;por qué lo habra hecho?

Aplicamos lo aprendido

Una fébrica de ropa elabora camisas que llevan 8 botones. ;Cuantas f\,,ﬁ‘
camisas se podran elaborar si se quiere usar 720 botones? gé)

En una fabrica de ganchos para tender ropa, estos productos se REFLEXIONA: ’
empaquetan en bolsas de 60 unidades. Si hoy se fabricaron 9960 ¢En qué te ayuda
ganchos, ¢cuantas bolsas se llenaran con esta produccion? Z‘?S,zomgo?”gfe[’,
Resuelve el problema con la estrategia de Sisa. i P
Qg ACEPTAMOS EL RETO

Invita a tu companero a formar divisiones exactas, con @ @

las cifras de estas tarjetas, en las que se cumplan estas

condiciones:

e Dividendo de 3 cifras y divisor con 1 cifra (observa el ejemplo)

e Dividendo de 4 cifras y divisor con 2 cifras
Explica tus procedimientos para dividir de diferentes formas.
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o

Dividir un nimero
que termina en cero
entre 10 significa
encontrar cuantas
decenas se pueden
formar.

Por ejemplo:

cC|D|U

( 2 |1 0

Hay 21 decenas.
Entonces:
210+10=21

Es como eliminar el
cero del 210.

Lo mismo ocurre
cuando un ndmero
que termina en ceros
se divide entre 100
01000. Se eliminan
2 0 3 ceros de dicho
nimero, segun
corresponda, para
obtener el resultado.
Por ejemplo:

Um| C | D

(4 5100

Hay 45 centenas.
Entonces:
4500 + 100 =45

34 e
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"0 Resuelve problemas de cantidad

Resolvemos problemas en varias etapas

Resolvemos problemas usando varias operaciones y aplicando diversas estrategias.

Aprendemos juntos

Sivende a 5 soles

cada bolsa, ;cuanto

obtendra por
la venta?

La directora de la escuela esta promoviendo
el consumo de frutas en las familias de los
estudiantes. El duefio del quiosco decidio
comprar todas las naranjas que se muestran
para venderlas en bolsas de 10.

a. Responde:

e ;Qué puedes hacer para conocer la cantidad total de naranjas?
e ;Cobmo sabras cuantas bolsas de 10 naranjas se podran formar?

b. Analiza los pasos de Nancy para resolver el problema. Luego, responde.

Segundo, divido.

Primero, sumo para
hallar el total de
naranjas.

240 =+ 10
—
(200 +40) = 10
: S~
* ;(2(|)0+19)+(4IO+1|O)
1[84+65+91=240]§ =, T,

Se podran formar 24 bolsas
con 10 naranjas cada una.

e ;Por qué no dividio primero la cantidad de cada caja entre 10?
* Explica el procedimiento que realizé en el reparto.

c. Observa el calculo que hizo lkam para saber lo que se obtiene por
la venta de las bolsas de naranja.

Por la venta, el
duefio del quiosco
obtendra 120 soles.

[ 24ax5-120 |

Luisa y Gabriel participaran en el festival gastronémico de su escuela.
Ellos se encargaran de hacer el presupuesto de la compra de quesos,
para lo cual van a una tienda donde observan los siguientes precios:

Si se cuenta con S/500
y se compra un solo
tipo de queso, ;cual se
compraria para recibir
Queso paria Queso andino Queso fresco un vuelto de S/20?

S/30 S/25 S/23




a. Responde:

e ;Cuanto debera ser el costo de la compra si le debe sobrar 20 soles?
e Qué calculos harias para resolver el problema?

b. Observa la estrategia de Luisa. Luego, responde.

1.° 500 -20=480

2.° Queso paria

—> Divisor | :
480 (30 : 480
Dividendo _ﬂi 16 —275¢
180 230
-180 ||Cociente] i-225
0 : 5
L—> Residuo

Es una division exacta.

Son divisiones inexactas.

25
19

i Queso andino : Queso fresco

Gastaré
exactamente

S/480 en un solo
tipo de queso.

480 3 NSO

46y 20
20

e ;Qué operaciones usod para resolver el problema?
e ;Qué hizo para dividir?

Aplicamos lo aprendido

Para recibir un
vuelto de 20 soles,
se compraria
16 kg de queso
paria.

Si Gabriel compra la misma cantidad de cada tipo de queso, i cuantos
kilogramos de cada uno se puede comprar con S/500?
Puedes usar una tabla como esta:

Queso paria Queso andino Queso fresco Total
1 kg $/30 1 kg S/25 1 kg S/23 S/78
2 kg

Matilde, Arturo y José tienen un puesto de abarrotes en un mercado.

El sabado vendieron sus productos por un valor de S/8400 y el domingo
vendieron S$/1164 mas que el sdbado. Si reparten el total de dinero
recibido de manera equitativa entre los tres, icuanto le corresponde a

cada uno?

Luisa e lkam ayudan a organizar la fiesta de cumplearios de su amigo.
Se prepararon 200 vasos con gelatina que se colocaron en bandejas.
Observa una de ellas. ; Cuantos vasos con gelatina quedan sueltos?

£+ ACEPTAMOS EL RETO
3

LEE B
900 |

Una division es
exacta cuando el
residuo es ceroy el
dividendo es igual
al divisor por el
cociente.

Una division es
inexacta cuando
el residuo es
diferente de cero
y el dividendo es
igual al divisor por
el cociente més el
residuo.

;Qué otra
estrategia
utilizarias para
resolver el
problema?
¢Tuviste alguna
dificultad?, ;cudl?
;Como la
superaste?

REFLEXIONA: ﬁbv’

YOV Yy

Observa los precios y elabora un problema en el que emplees dos

operaciones distintas, donde una de ellas sea la division o la multiplicacion.

Tengo 2000
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4 O Resuelve problemas de cantidad

:Cuantas veces una cantidad
es mayor que otra?

\ Resolvemos problemas de estructura multiplicativa para identificar cuantas veces una cantidad
° contiene a otra o esta contenida en otra.

Aprendemos juntos

Sisa, Kibari y sus amigos tienen la practica del ahorro. Ellos se han
propuesto el objetivo de comprarse una bicicleta.

Yo logré ahorrar
eltriplede lo
que ahorraste.

He ahorrado
175 soles.

Un nimero es tres
veces mayor cuando
es el triple de otro.

Por ejemplo, 15 es
tres veces mayor
que 5, entonces:

5015

+ 15eseltriple de5.

. 15 contiene tres ¢Cuanto dinero tiene ahorrado Kibari?

veces a 5. ~
. a. Comenta con tus companeros:
« 5estatresveces
contenido en 15. e De acuerdo con el didlogo, ¢quién podria tener mas?, ;por qué?
e ;Qué quiere decir triple?
b. Analiza los esquemas y calculos de Sisa y Kibari para resolver el
problema.
175 525 | Kibari
Para saber S:uantas 175 El trlple % 2
veces un numero
es mayor que otro, .
se divide el nimero 175 175 175 | Sisa

mayor entre el
menor.

/ Sisa  Kibari
(17541754175 =525 | [ 3x175-525

Por ejemplo, si
tenemos 6y 3: (]

+ 6esdosveces

Entonces, Kibari tiene ahorrados 525 soles.

e ;Qué hicieron para resolver el problema?

mayorque3 e ;Por qué sumo Sisa en su calculo?
porque 6 dividido L , . .
entre 3 esigual a 2. e ;Qué significa el 3 en el calculo de Kibari?

Leonardo logré ahorrar 163 soles y Nancy ahorro el
cuadruple de esa cantidad. ; Cuanto ahorré Nancy?

e Explica a tus compaferos cémo lo resolviste.
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0 En el aula de Susana y Gabriel, emplean estrategias para resolver
situaciones relacionadas con las edades de sus familiares. Lee el dialogo.

@
Yo tengo 11 afiosy 1 ®
mi mama tiene 66.
(Cuantas veces mi <
edad es la de mi
mama?

Mi papa tiene
50 afnosy esta edad es
el quintuple de la mia.
¢;Cuantos afios tengo?

REFLEXIONA:

;Qué otra estrategia
utilizarias para
resolver el
problema?

. - , ¢Tuviste alguna

a. Analiza los esquemas que hicieron para solucionar el problema. dificultad?, ;cudl?

¢Como la superaste?

El quintuple +5 66 |
de mi edad || >° » RECUERDA:

ITI Mama d Las barras en el

ama ae , esquema son
Papa  Susana Gabriel 11 | Gabriel diferentes porque
representan distintas

50=5=10 11x6 =66 cantidades.

) . Por ejemplo:
Susana tiene 10 anos. La edad de la mama es 6 veces la
edad de Gabriel.

e ;Cuantas veces esta 10 contenido en 507, jpor qué? 46
e ;Cuantas veces esta 11 contenido en 667, jpor qué?
e ;Como puedes corroborar las respuestas en cada caso?

23

Edadde Edadde
[ i J Lui
Aplicamos lo aprendido uana  Luis

o Juan cosecha 226 manzanas. Luisa cosecha 904 manzanas. ; Cuantas
veces la cosecha de Luisa es mayor que la de Juan?

. . _ "
9 Rosario y Julio coleccionan monedas. Rosario tiene @ e ® 0 ,e
1206 monedas, que es el séxtuple de las que Julio ha
coleccionado. i Cuantas monedas tiene Julio? s a E i ‘i ﬁ E l"t

£+ ACEPTAMOS EL RETO
3

Persona

Observa y usa las
regletas de colores
para identificar
cuantas veces una
medida es mayor
que otra. Explica tus
hallazgos.

Ballena
azul |

156 cm

Colibri de cola : N L
larga negra Tiburén |
i blanco
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En esta tabla de
multiplicar, el 7 se
multiplica por otro
numero. Observa:
7x0=0

Tx1=17
Tx2=14
7x3=21

7x9=63
7x10=70
Los resultados
son los primeros
multiplos de 7.
Entonces, 0, 7, 14,
.,63y70son
multiplos de 7.

En la tabla, los
numeros 10,20y 30
son multiplosde 2y
ala vez son multiplos
de5.

10=2x5
20=2x2x5
30=2x5x%x3

El cero (0) es multiplo
de cualquier nimero
natural.

38 ee-

O Resuelve problemas de cantidad

Encontramos multiplos

Identificamos los multiplos de numeros naturales y describimos sus caracteristicas.

Aprendemos juntos

Un cartel publicitario se ilumina con tres luces de colores distintos: rojo,
azul y verde. La luz roja se prende cada 2 minutos; la luz azul, cada

5 minutos; y la luz verde, cada 7 minutos. Si todas las luces se
encienden juntas por primera vez, ; qué luces estaran encendidas
cuando Javier, el encargado, revise el cartel 30 minutos después?

a. Dialoga con tus compafieros:

e ;Cada cuantos minutos se encienden las luces de cada color?
e ;Qué sucedera a los 30 minutos de haberse encendido el cartel?

e ;Qué haras para conocer las luces que estan encendidas a los 30
minutos?

b. Pon en practica tu idea y explica a tus compaferos.

c. Analiza la estrategia de Luisa. Luego, responde.

En el 30 coincidieron los colores azul
y rojo, es decir, al minuto 30 estaran
encendidas las luces roja y azul.

Utilizaré un tablero
numerado y colores
para cada luz.

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

%07 31 G 33 3034 358036 37 3038§

e ;Qué representan los numeros del tablero?

e /Qué representan los numeros que tienen circulos rojos?,
iy azules?, ;y verdes?

e ;De qué colores son los circulos que estan en el numero 307,
;eso qué significa?

e En qué otros minutos coinciden dos colores?, ;qué puedes
decir de esos nUmeros?

Buscaré si hay
un ndmero que

multiplicado por

2 resulte 30. Haré
lo mismo con 5

d. Observa cémo lo hizo Leonardo. Luego,
responde.

Luz roja Luz azul Luz verde yconT.
2x (W ]=30 | | 5x[m =30 | 7x[ W =30
Si hay. Si hay. No hay.



e ;Qué hizo Leonardo para responder la pregunta?
e ;Qué luz no estara encendida a los 30 minutos?, ;cudles si?,
ipor qué?

e. ldentifica los multiplos de los numeros y describe sus caracteristicas.

Multiplos de 2 Multiplos de 5 Multiplos de 7
0,2,4,6,8,10 ... 0,5, 10, 15, 20, 25 ... 0,7,14,21,28,35 ...

e ;Qué puedes afirmar del nimero 30 con relacion a los multiplos
de 77

f. ¢Qué luces estaran encendidas a los 56 minutos? Explica.

Aplicamos lo aprendido

Sisa y Kibari riegan las plantas que sembraron. Sisa empieza el 3 de

mayo Yy Kibari comienza el dia 7 del mismo mes. Observa. P
] . REFLEXIONA: é\ ,
Y{) o rgl MAYO 2025 ;Qué dificultades l
anta cada ¢
P mmn tuviste al resolver
3 1 2 3 4 los problemas?,
‘Ih‘ ¢como las
E& 5 6 7 8 9 | 10 | 11 superaste?

Describe la ayuda

12 |13 14 | 15 | 16 | 17 | 18 que recibiste

cuando tuviste

)
@

19 120 21 | 22 23|24 25 B )
desarrollar esta
G & 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 .
e ;Qué dias riega su planta Sisa?, ;qué caracteristicas tienen esos
numeros?
e /Qué dias riega su planta Kibari?, ;qué caracteristicas tienen esos
numeros?

e ;Qué dias del mes coincidiran en regar sus plantas?

Don Fermin es duefo de la bodega Con Gusto. El proveedor de
productos dulces lo visita cada 5 dias, y el de productos salados, cada

4 dias. Si ambos se encontraron el 31 de mayo, ;después de cuantos
dias volveran a coincidir la proxima vez?

e ;Después de cuantos dias se dara el tercer encuentro?, ;v el cuarto?

e ;A qué conclusion puedes llegar?

Qg ACEPTAMOS EL RETO ~ .

San Juan de
Lurigancho

En Lima, la linea 1 del tren conecta los distritos de San 3
Juan de Lurigancho y Villa El Salvador. Por la estacion
Piramide del Sol pasa un tren cada 3 minutos. Si acaba
de pasar un tren, ;dentro de cuantos minutos pasaran
los proximos 10 trenes?

Villa El Salvado

=

Villa EI
Salvador

Pirdmide del Sol

N /
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Descarga la ficha de
tarjetas imprimibles
escaneando el
siguiente QR:

También, puedes
elaborar tus tarjetas
de papel y dibujarlas.

Ten en cuenta:

Se resuelven primero
las operaciones
dentro de los
paréntesis y, luego,
las que estan fuera.
Dentro o fuera de

los paréntesis, se
resuelven primero
las multiplicacionesy
las divisiones, segln
como aparezcan de
izquierda a derecha;
luego, las adiciones 'y
sustracciones, seglin
como aparezcan de
izquierda a derecha.

40 ee-

O Resuelve problemas de cantidad

Jugamos con las operaciones

Combinamos nUmeros y signos para obtener el resultado que queremos y ganar el juego.

Aprendemos juntos

0 Nancy y Gabriel plantean un juego. Observa y lee.

Combina, resuelve y gana

¢ Qué se necesita? 0 2

e Dos juegos de tarjetas e .
como las del modelo El 9

¢Cémo se juega? l i

e Sejuega en parejasy se 4 20 &
establecen turnos. p— —

* Eljugador A elige una + B x @ @

tarjeta roja.
e Eljugador B elige 3 tarjetas celestes y las tarjetas con signos

gue sean necesarias, de modo que, al combinarlas, ,

obtenga el numero de la tarjeta roja.
e El jugador B gana un punto si logra resolverlo.
—

e Sino lologra, es el turno del jugador A, quien
puede hacer la combinacién vy, si obtiene el
resultado, gana dos puntos.

e Continua el juego, pero esta vez intercambian los
turnos.

e @Gana el juego quien acumula mas puntos después
de 4 rondas.

a. Responde:
e ;De qué trata el juego?
e ;Como se obtiene un punto?, ;y cdmo dos puntos?

e ;Qué debes tener en consideracién para combinar los nimeros
y los signos?

(o

. Juega con un companero siguiendo el procedimiento planteado.

c. Observa las tarjetas que eligieron Gabriel y Nancy.

Y yo elegi
estos nimeros
y signos para
obtener 16.

2] (&) [4]

g (0 0) =)

Yo elegi
esta

tarjeta

ﬂ roja.
> @
fé




d. Analiza la combinacion de Nancy.

@ @ B B En este caso, los

paréntesis indican
el orden en que se

Resolvi el

4 x (6\—/2) .paréntesis deben realizar las
Axd primeroy luego operaciones.
N multipliqué. .

4 Primero, se
16 u resolveran las

operaciones dentro

. Y , . de los paréntesis.
e /Qué otra combinacion de numeros y signos se puede hacer para P

obtener el mismo resultado?

e Y sitenemos 4 x 6 — 2, isaldra el mismo resultado? Explica tu
procedimiento.

Aplicamos lo aprendido

@
En otra ronda, Nancy elige la tarjeta roja con el 12. Luego, Gabriel escoge , hg
estas tres tarjetas y las tiene que combinar con dos signos. Observa. REFLEXIONA: &

¢Tuviste alguna
dificultad?, ;cudl?

¢Como la superaste?
12 Describe la ayuda

N- J que diste o recibiste
—

ante las dificultades.

e ;Qué combinacién le puedes proponer a Gabriel?
e Verifica el resultado.

9 Coloca los signos B E] donde corresponden para obtener:

°
w
(9)]
N

Il
—
W

ﬂg ACEPTAMOS EL RETO

Elabora un crucioperaciones para que tus companeros lo resuelvan. Por ejemplo:
5 + 1 3 =9

+ e Indicales que completen los

2 |+ | 7 1 (=8 recuadros en blanco con un
_ signo.
3 2 2 |=7
= 7 = 6 = 5
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N\
g O Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

Mantenemos el equilibrio

Usamos estrategias para mantener el equilibrio y hallar equivalencias.

. Aprendemos juntos

Sisa y Gabriel estan jugando con la balanza. Ellos colocan objetos en los
platillos y logran poner la balanza en equilibrio. Observa:

Todos los[ | ,§'o

tienen la misma ‘?
ol

cantidad de
gramos.

;Cuantos @
equivalen a

Para mantener

el equilibrio en

la balanza, una
estrategia es retirar
la misma cantidad

de cubos en ambos a. Responde:
platillos.

e ;Qué quiere decir que la balanza esta en equilibrio?

e ;Como explicas que los platillos tengan diferentes
objetos y estén en equilibrio?

He retirado 3 cubitos
en ambos platillos y
la balanza continta
en equilibrio.

b. Observa lo que hizo Sisa:

Inicio

e Qué diferencias encuentras entre la cantidad de objetos de la
balanza al inicio y al final?

e ;A cuantos cubitos equivale un . ?, ¢por qué?

e Gabriel uso pesas para equilibrar la balanza de la siguiente manera:
Esta balanza se

encuentra en
equilibrioy se
observa la siguiente
equivalencia:

3 bolsas de arcilla
y 100 g equivalen a
1000 g.

Por lo tanto, hay una
igualdad en cantidad
de masa (g) entre
ambos platillos.

Las bolsas de arcilla que se
muestran tienen la misma
cantidad de gramos.

(Cudntos gramos
tiene cada bolsa
de arcilla?

[arciuall arciuiaf arciiia:

a. Dialoga con tus comparieros.

e ;Qué observas en los platillos de la balanza?

e ;A cuantos gramos equivale la masa de 3 bolsas de arcilla y la
pesa de 100 g?

e ;Con qué otras pesas pueden ser reemplazadas las dos pesas de
500 g?
42 e



b. Observa lo que hizo Gabriel. Luego, responde.

Reemplazo las dos
pesas de

500 g por pesas de

300gyde 100 g.

Elsigno igual (=)
indica la equivalencia
entre ambos lados.

Por ejemplo:
@ &= 100+ 100+ 100

(R
lm

En ambos
platillos retiro
100 gy la balanza
contindia en
equilibrio.

3 bolsas de arcilla equivalen a
3 pesas de 300 g.

=300 + 300 + 300

N |

e Con qué pesas reemplazé Gabriel las 2 pesas de 500 g que habia?

e /Qué hizo para conocer la cantidad de gramos de cada bolsa de
arcilla?

e ;Qué otra estrategia hubieras utilizado para resolver el problema?

Aplicamos lo aprendido .
REFLEXIONA: < ®

Entonces, cada
bolsa equivale a
una pesa de 300 g.

Observa la balanza. ; Cuantos kilogramos de arroz tendra la bolsa ¢Qué significa que
grande? la balanza esté en
equilibrio?, ;qué
significa que no
esté en equilibrio?

La balanza quedd
equilibrada.

£ ACEPTAMOS EL RETO
3

Fidel, con ayuda de su asno, transportara los siguientes viveres
manteniendo el equilibrio entre ambas canastas.

e ,;,Como ubicara
los viveres en las
canastas?, jsera
necesario que lleve la
misma cantidad de
kilogramos en cada
lado?, ipor qué?
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N\
g O Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

Encontramos el valor desconocido

Encontramos el valor desconocido a partir de dos equivalencias.

Aprendemos juntos

0 Un bodeguero tiene varios frascos de azucar, con la misma cantidad de
gramos en cada frasco, y una bolsa de harina. Para conocer la cantidad
de gramos que tienen, los colocé sobre las balanzas buscando que
estén en equilibrio. Observa:

HARINA
RECUERDA:

Una balanza se
encuentra en
equilibrio cuando
en ambos lados hay

una misma cantidad ¢ Cuantos gramos tiene la bolsa de harina?

de masa. Por ello,

se observa que hay a. Dialoga con tus compafieros.

equivalencias entre

ambos platillos de e ;Qué equivalencias muestran las balanzas?

cada balanza. Por o ;Qué ot q | I3 de 500 5
ejemplo: ; Qué otras pesas pueden reemplazar a la de gramos:
2 frascos de azticar e /Qué haras para conocer cuantos gramos tiene la bolsa de
y 100 g equivalen a harina?

500 g.

b. Aplica tu idea para resolver el problema.

c. Observa las estrategias de Luisa y Leonardo:

En la balanza A, reemplacé
la pesa de 500 gramos.
Luego, retiré 100 gramos
en ambos platillos.

El gramo es la unidad
de masa del sistema
internacional.
Susimboloesg

equivale auna : :
ﬁ"nil?ésima parte de 200 + 200 +100 = w + + 100 | Hay dos veces 200 gy dos
1 kilogramo. Y~ > 3 frascos de azucar.
1000g=1kg ' o .
200 = % Hallé cuantos gramos tiene

Frasco de aztcar = 200 g un frasco de azcar.

En la balanza B, reemplacé el
frasco de azucar por 200 g.

Encontré la cantidad de
gramos que tiene la bolsa de
harina.

Harina =450g

44  ee-



Voy a reemplazar cada frasco

de azlcar por la letra A. La bolsa de harina tiene

450 gramos.

T « S Usamos 2 A para
g 500 =2A+ 100 e T expresar:
 400+100=2A+160 Harina=A+250 2 veces A
| 400=2A | ' Harina =200 +
. Zx200=2A ot Ox250 2xA
200 =A jwérma =450 A+A

e Cobmo ayudo reemplazar la pesa de 500 g en la estrategia de Luisa?
e ;Por qué Leonardo descompuso 500 en 400 y 100?

Aplicamos lo aprendido

Observa las siguientes balanzas que estan en equilibrio. ; Cuantos @ )
gramos tiene la bolsa de papa?

REFLEXIONA: "2
;Qué hiciste

para encontrar
equivalencias?
¢En qué puede
ayudar el uso

de estrategias
para mantener

e ;Qué equivalencias se muestran? gl 7qui1il;rio enla
. alanza:

e ;Con qué pesas conviene reemplazar a la pesa de 1 kg?

e Explica como resolverias este problema.

a. Responde:

Sisa y su familia van al cine. Al llegar encuentran combos de ofertas,
pero una de ellas no tiene el precio. Observa:

A AV NS
: ot : o NSLXIAA “\-&_"_: "
Comto W Y oo 20500
: WY : .. : oL Y W ,‘;A’(f
conoo2 5N, RGN RG] |17/ oo 200
| | |
como3 i i i

¢ Qué precio podria tener el combo 3? Explica.

£ ACEPTAMOS EL RETO
9

Con esta botella,
el subibaja esta
en equilibrio.

Jueguen al equilibrio en el subibaja. Pueden
utilizar botellas con agua de diferentes tamafos
u otros objetos para ayudarse a equilibrar.
Anoten en una tabla los kilogramos que tienen
como masa y descubran el valor de la botella
con agua u otro objeto que utilicen.
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El centimetro
cuadrado es una
unidad de area. Su
simbolo es cm?.

Por ejemplo: el area
de un cuadrado, cuyo
lado mide 1 cm, es
1cm?,

1cm

1cm||1 em?

1cm?se lee
«un centimetro
cuadrado».

Para encontrar el
area del rectangulo,
se multiplica el largo
por el ancho.

7 cm

2cm

7x2=14cm?

En casodeun
cuadrado, sabemos
que todos sus lados
soniguales.

3cm

3cm

3x3=9cm?

46 e

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Medimos superficies

Medimos y comparamos superficies de figuras geométricas expresadas en centimetros
cuadrados (cm?) o metros cuadrados (m?2).

Aprendemos juntos

Susana esta diseflando etiquetas de diferentes tamanos; para eso, usa
una cuadricula de la siguiente manera.

1cm

1cm]

;i Qué otro disefio
rectangular puede
C hacer manteniendo
las mismas areas?

a. Dialoga con tus comparieros.

e /Qué forma tiene cada etiqueta?
e ;Cuanto mide cada lado de la etiqueta?
e ;Cuantos cuadrados conforman cada etiqueta?

e ;Qué relacién encuentras entre los lados de cada etiqueta y
la cantidad de cuadrados que la conforman?

b. Observa lo que hizo Susana. Luego, responde.

6 cm

g - C 4cm
N

BAnn o™

En «A» hay 7 cuadrados; 6 cm
entonces, el drea es 7 cm?. ‘
En «B» son 18 cuadrados;
entonces, el drea es 18 cm?. B 3cm
‘ X En «C» el drea es 24 cm?. \

e ;Qué hizo Susana para encontrar el area de cada etiqueta?

c. Kibari encontré relaciones entre el largo, ancho y area de cada
etiqueta. Observa.

SienEE| eee | Andie | A ¢ Qué relacion encontro Kibari?

A T 7 o Exprésala con una operacion.
\ e
S ! e i Se puede utilizar esta

B 6 3 18cm relacion para calcular el area

de cualquier rectangulo?
Explica.



13m

En dos parques, el espacio destinado para juegos tiene las siguientes

formas y medidas:

12m

11Tm

12m

14 m

A 8m

3m

K el area de la figura A.

e ;Para qué dividio la figura de esa forma?, ;de qué otra manera

¢ Cual de los espacios tiene mayor area?

a. Analiza lo que hizo Susana. Luego, responde.

Primero, dividi la figura A en dos
partes de forma rectangular.

Segundo, identifiqué las medidas
de los lados de las figuras.

12m 12m

12m

13m 13m

8m 156 m?

>

12m

96 m?

Por Gltimo, sumé las &reas de
cada rectangulo para calcular

[A=156+96=252m2]

podria haber dividido la figura? Explica y dibuja.
e ;Qué hizo para hallar el area de cada rectangulo?

b. Usa la estrategia de Susana para hallar el area de la figura B.

e ;Cual de los espacios para juegos tiene mayor area?

Aplicamos lo aprendido

La longitud del lado del cuadrado B es el
doble que la del cuadrado A. La longitud

del lado del cuadrado C es el doble que la
del cuadrado B. El perimetro de la figura es B
88 cm. Encuentra el area del cuadrado C. W

Qg ACEPTAMOS EL RETO €

Investiga las medidas del campo deportivo #!
de futbol y de voley de tu localidad para
determinar el area de cada uno.

El dreade una
superficie
compuesta se
obtiene sumando las
areas de las formas
que la componen.

Tercero, calculé
el area de cada
rectangulo.

8m

El area también se
expresa en metros
cuadrados (m?). Por
ejemplo:

6m

18 m? 3m

El perimetro de una
figura plana esigual
alasumadelas
longitudes de cada
uno de sus lados.

9m

3m 3m

9m
3+3+9+9=24m

REFLEXIONA: % ,

;Qué hiciste para
encontrar el area?
¢En qué te puede
ayudar conocer

el drea de una
superficie?
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N\
g O Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Medimos angulos

Construimos angulos y los medimos usando el transportador.

Aprendemos juntos

0 Los estudiantes de quinto grado se preparan para participar en distintas
competencias deportivas escolares, entre ellas, el futbol. Para asegurar
el gol, estan practicando tiros al &ngulo superior del arco. Observa:

Elanguloesla
abertura que se
forma por dos rectas
que se cortan. Se
mide en grados.

Por ejemplo, en el
grafico, el angulo a

¢ Cémo son los
angulos A, By C?,
icuanto miden?

2

mide 40°.
S . ~
& a00 a. Dialoga con tus companeros.
o
vértice ado e ;Cdobmo son las lineas que forman el arco?, ;cémo son las lineas

gue forman el tronco y el brazo estirado de la nifa?

e ;Codmo medirias los angulos del arco y el angulo que se forma
en el salto de la nifia?, ;qué instrumentos puedes usar?

b. Observa lo que hizo Luisa con el transportador. Luego, responde.
Los angulos que
miden mas de 90° se
denominan angulos
obtusos.

130° N\

Coloqué el centro del
transportador sobre el
vértice del angulo.
Luego, hice coincidir un
lado del angulo con la
linea que marca cero (0).

Y anoté la medida que
marca el otro lado en el

transportador.

e ;Qué hizo Luisa para medir el angulo C?, jcuanto mide?
e ;Cuanto miden los otros angulos? Usa tu transportador y midelos.

c. Dibujay mide con tu transportador los siguientes angulos en tu
cuaderno.

48 e



/ / Los angulos que
miden menos de 90°

se conocen como
dngulos agudos.

vértice P h e, N
R UL E 50
A5 G
Los angul *&,@' %ﬂ;
gulos que - i~ i'*
miden 90° se llaman o X 1
angulos rectos. Se
representan con un I . p =
recuadro en el vertice. S pe |
También m @7 Los dngulos seglin
tenemos los sus medidas se
dngulos llanos y Angulo llano Angulo de una vuelta clasifican en:
: de una vuelta. « Angulos agudos
- o o R
Igual a 180 Igual a 360 . Angulos rectos
+ Angulos obtusos
d. Dibujay escribe una relacion de objetos donde identifiques angulos « Angulos llanos
agudos, obtusos, rectos, llanos y de una vuelta. « Angulos de una
vuelta
Aplicamos lo aprendido
Luisa e fkam identifican, en varios relojes, el 4ngulo entre las manecillas @ n
de las horas y el minutero. Para medirlos, usa tu transportador.
REFLEXIONA: X&.\
¢Qué hiciste para
medir dngulos?

¢En qué puedes
aplicar lo que has
aprendido sobre los
dngulos?

e ;Cuanto miden los angulos?, ;qué clase de angulos son?

e Usando el reloj, propon y dibuja otros ejemplos en los que se
formen angulos rectos, llanos, agudos, obtusos y de una vuelta.

£ ACEPTAMOS EL RET -
L% ACEPTAMOS ELRETO =

En Italia se encuentra la torre de Pisa, que fue construida para ser (IR Rg

un campanario de la catedral. Esta torre forma un angulo de 86° HOERL ey

con el suelo, como se observa en la imagen. mem[

|

e En tu comunidad o sus alrededores, identifica construcciones f[f[fﬁﬁ%
u objetos que presenten inclinaciones y toma una foto Gk o
mostrando la inclinaciéon. Luego, dibuja lo que has } 86
encontrado y mide los angulos con el transportador. '&j(”' H(
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g O Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

Interpretamos graficos de barras dobles

Organizamos datos en tablas y graficos de barras dobles e interpretamos para tomar decisiones.

Aprendemos juntos

En la escuela se abriran 3 talleres para los estudiantes de quinto y

sexto grado, segun sus preferencias. Las opciones son danza, musica,
teatro, dibujo y cocina. Sisa y Leonardo anotaron las preferencias de sus
companeros. Observa:

Danza l I Danza E I

Hombre: 2 / Mujer: 6 Hombre: 10 / Mujer: 6

: Musica : Mdusica

—. Hombre: 4/ Mujer: 6 —. Hombre: 5/ Mujer: 6
== Teatro == Teatro

== Hombre: 8/ Mujer: 5 == Hombre: 8 / Mujer: 10
T Dibujo T Dibujo

: Hombre: 5/ Mujer: 7 : Hombre: 7 / Mujer: 10
=2 Cocina = Cocina

Hombre: 9 / Mujer: 7

Hombre: 2 / Mujer: 4 & %

De acuerdo con la mayor preferencia, ;cuales son los talleres que
se abriran?

a. Dialoga con tus compafieros:

e ;Qué datos recogieron Sisa y Leonardo?

e ;Cdobmo podrias organizar los datos para conocer las preferencias
) de los estudiantes?

El nidmero de veces
que eligen un b. Observa como Sisa organizé todos los datos en esta tabla.
determinado taller es
la frecuencia.
B Preferencia de talleres por
<7 estudiantes segln el género

: e ;Cuantas mujeres
Género : ¢
m Hombre | Mujer = Total mencionaron sus
referencias?

La tabla de doble Dan%a 12 12 24 P )
entrada que se Musica 9 12 21 e ;Y cuantos
muestra permite Teatro 16 15 31 hombres?
visualizar dos o ;CUA
variables presentes: Dibujo 12 17 29 ¢ uantos
talleres y género codng 11 11 22 estudiantes en
(hombre, mujer). total expresaron
De esta manera, es Total sus preferencias?
posible comparar
datos.

e Cudl es el taller con mayor preferencia en los hombres?, ;y cual
en las mujeres?

e ;Cudl es el taller con menor preferencia en los hombres?, iy cual
en las mujeres?
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c. Leonardo organizé la informaciéon en un grafico de barras. Observa.

Preferencia de talleres por estudiantes

20
18
16
14
12
10

CANTIDAD DE ESTUDIANTES

oON B~ O

Danza

e ;Cuales son los talleres con mayor preferencia en hombres y mujeres?
e ;Cudles son los talleres que tienen la misma preferencia en mujeres y

Musica

segun el género

Teatro

TALLERES

en hombres?
e ;Cobmo son las preferencias en los talleres de danza y de dibujo?

e En qué taller se inscribirfan menos estudiantes?

Dibujo

Cocina

Género

Hombres
Mujeres

e ;Qué otras comparaciones puedes hacer en el grafico?

d. Ordena los talleres de mayor a menor
preferencia. Completa la tabla.

e Sjtuvieras que tomar la decision de
qué talleres abrir en funciéon de los datos obtenidos,

icuales son los tres que escogerias?, ipor qué?

Aplicamos lo aprendido

Un restaurante registra las ventas de los platos

El grafico de barras
dobles permite
comparar dos grupos
de datos.

En este caso,

se compara la
preferencia de
mujeres y hombres
por estos talleres.
La altura de la barra

indica la frecuencia
de cada taller.

Orden

1.°

Taller

de comida que ofrece en dos meses consecutivos
para mejorar la atencion al publico con base en la
informacion obtenida. Observa:

Preferencia de platos de comida del publico

(F;Etgjsmi s Mieses Mayo Junio | Total
Picante de cuy 650 400
Arroz con pato 550 300
Juane 450 250
Caldo de gallina 400 550
Total

¢ Qué plato de comida es el mas
vendido en mayo?, iy en junio?

¢ Cual es el menos vendido en cada
mes? ;Qué pasa en ese bimestre?

Bloque 2 -e@ 51



REFLEXIONA: ﬁ - ’

¢Para qué te
servird organizar
informacion en un
grdfico de barras
dobles?

/Qué otros datos
puedes organizar
en un grdfico de
barras?

;Qué debes tener
en cuenta para
elaborar un grdfico
de barras dobles?

52  ee-

a. Organiza los datos en un grafico de barras dobles. Luego,
responde:

e ;Qué comparaciones puedes hacer?

e ;Qué conclusidn puedes plantear en relaciéon con los platos de
comida vendidos?

Luisa encuestd a estudiantes de su escuela sobre las preferencias de
lectura. Ella registré algunos datos en la tabla y en el grafico que se
presentan a continuacion.

Lecturas preferidas por estudiantes
segun género

Lecturas Género | Ninas | Nifos
preferidas
En tu cuaderno, N
completa la tabla Accion 9 6
y el gréfico usando .
los datos que se Comedia
presentan.
Romance
Ciencia 8 7
Historia 3 5
Terror 4 6
Total

Lecturas preferidas por estudiantes segun género

A
10
D 9
=
= 8
:Q) 7
E 6
g 5
2 4 Género
3
E 5 Nifas
2 1 P Nifos
U
O L.

Accion Comedia Romance Ciencia Historia  Terror

LECTURAS

a. Analiza el grafico y responde:
* /Qué lectura es la de mayor preferencia en las nifas?, ;y cual es
la que prefieren mas los nifos?
e /Qué lecturas prefieren por igual las nifas y los nifos?
e ;Cuantos estudiantes en total fueron encuestados?

e /Qué lectura tiene mayor preferencia en los estudiantes?, ¢y cual
es la que tiene menor preferencia?



b. Lee la afirmacion.

Si 3 nifios mas hubiesen preferido lecturas de accidn,
este tipo de lecturas tendria la misma preferencia
que la expresada por las nifias.

e ;Qué otras afirmaciones puedes hacer con base en el grafico?

MATETIC

Encuesta a todos tus compaferos de aula sobre el tipo de musica que prefieren. Luego, en
tu laptop o tableta, crea una hoja de calculo para organizar los datos en una tabla y elabora
un grafico de barras dobles.

a.

Crea una tabla con tres columnas.
Observa el ejemplo.

Hombre | Mujer

e Registra el nombre de los tipos de
musica en la primera columnay,
en la sequnda y tercera columna, Rock
las frecuencias. Cumbia

e Selecciona toda la tabla. Salsa 4 3

e Enla cinta de opciones, haz clic Pop 3 6
en el botoén Insertary, luego, en el
botén Grafico.

e Explora los diferentes graficos
pulsando sobre ellos. Dialoga Musica preferida por los estudiantes
sobre lo que sucede. segun el género

e Elige un grafico de barras que
permita representar mejor la
informacién de la tabla. Puedes
cambiar el color de las barras y
colocar el nombre del gréfico.
¢ Qué titulo le pondrias?

e QGuarda el archivo en tu Balada  Rock  Cumbia Salsa Pop
dispositivo para recuperarlo romantica TIPO DE MUSICA
mas adelante. Ponle el nombre
«Grafico de barras dobles».

Balada roméntica 4 5

Género

Hombre

Mujer

ESTUDIANTES
O =N WA U O

£+ ACEPTAMOS EL RETO
5

Pregunta a tus familiares, amigos y vecinos sobre sus fiestas
tradicionales preferidas.

e Elabora una tabla con las frecuencias y un grafico, que
te permitan comparar los datos y mostrar los resultados.
Luego, plantea tus conclusiones. \
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L

v
Vamos progresando L'D

'O Resuelve problemas de cantidad

Partimos la unidad

Representamos con fracciones las partes de una unidad.

. Aprendemos juntos

a En el Festival del King-kong
en Lambayeque, los dos
ganadores del concurso

" partieron sus
king-kongs de diferente
formay le invitaron a Luisa
una de sus porciones.
Observa:

~ ey
La fraccién expresa

una relacién entre
la parte tomada
(numerador) y

y — ¢Qué fraccion
- representa una porcion
de cada king-kong?

a. Responde:

las partes totales  ;Qué hicieron los ganadores del concurso?

(denominador). ] ) . ) .

Por ejemplo: * /Qué podrias hacer para saber si las partes son de igual tamafio en
Fraccién cada king-kong?

Partetomada~> 1 b. Observa codmo Luisa representa las porciones de cada king-kong. Luego,

Partes totales > 6 responde:

Doblé y recorté hojas de ™N 1
papel para comprol?ar B .
que las partes son de igual
tamafio en cada king-kong.

Para comprobar si las
partes son de igual
tamafio, dobla, recorta
y superpon las partes.

Luisa recibié 1 porcién | Luisa recibié 1 porcién

Guiate de este ejemplo: de las 6 porciones: de las 8 porciones:
1 (un sexto) 1 (un octavo)
’\ 6 8
;ﬁ |
e /Qué representan el numerador y el denominador de cada fraccién?

* /Existe una sola forma de partir una unidad en partes de igual
tamafo? Explica tu respuesta con ejemplos.

Marta compré un pliego de cartulina y lo dividié en ocho pedazos del
mismo tamafo. Luego, tomd dos pedazos para hacer un trabajo. ; Qué
parte del pliego de cartulina utilizé6 Marta?
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Aplicamos lo aprendido

Joel lleva al aula cartulinas de forma cuadrada. Les dice a sus estudiantes
que necesita dividir cada cartulina en cuatro partes de igual tamano. Las fracciones son

Kibari y Luisa toman una cartulina y la dividen en 4 partes. Observa: representaciones

de las partes de una
unidad. Aunque
pueden tener la
misma forma, no
siempre es asi. Las
partes de la unidad
pueden ser de
diferente forma, pero

Si, primero la partimos
por la mitad y, luego, cada
mitad la dividimos en dos
partes de igual tamafo.

Profesor, ya
terminamos de
dividir la cartulina.

;Cada pieza es
un cuarto?

deigual area.
Por ejemplo:
1] 1
o3| 4
1 1
e 4
a. Responde: ;qué formas tienen las partes que obtuvieron Kibari y Luisa? Estas partes no
) o o ' tienen la misma
b. Analiza las explicaciones de Kibari y Luisa. forma, pero si la
misma area.
Cada una de las 4 partes ocupa la misma
cantidad de cuadraditos, es decir, las 4 Aunque no tengan la misma
partes son del mismo tamanio. forma, todas las piezas
: )/ representan i .
Cada parte esun +—1—H 4
cuarto. Podemos ‘ 4
formar la unidad »
i 1 é
- N |
4 4 !

REFLEXIONA: il

¢Como son las
partes de una
fraccion?

¢En qué situaciones
usas las fracciones
en tu vida diaria?

e luisay Kibari estan en lo correcto? Explica.

o Identifica qué figuras tienen % de su area pintada.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
03

Forma un grupo con tus compafieros y consigan 5 botellas de vidrio iguales. Luego,
realicen lo siguiente:

1.° Llenen de agua las botellas hasta alcanzar l, i, i, A, L
2 3 4 3 5

de la altura de las botellas. Luego, golpeen cada botella con una
cuchara de metal y compongan una melodia.

2.° Escriban las fracciones de las botellas, segun el orden en que se tocan en la melodia.
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g O Resuelve problemas de cantidad

Fraccionamos una coleccion de objetos

Representamos con fracciones las partes de una coleccion de objetos.

N Aprendemos juntos

Nancy va al Festival de la Fresa en la plaza de Pachacamac. Pero llega un
poco tarde, porque, de los 8 puestos de jugos que habia, 6 ya cerraron.
¢ Qué fraccion representa a los puestos que aun estan abiertos?

En Pachacdmac,
distrito ubicado al sur
de la ciudad de Lima, £ 4 :
se celebran diversos A CERRADO CERRADO  H5.©
festivales y ferias. - T R r

CERRADO CERRADO

a. Responde:

La fraccién de e ;Como puedes dividir el total de puestos en partes de igual
una coleccion cantidad?

implica que un todo

(representado por b. Observa como Nancy representa la relacion entre los puestos.

esa coleccion) se
divide en partes
o grupos de igual
cantidad. Por Yo he decidido dividir el total de puestos en 8 partes de
ejemplo: igual cantidad. Cada puesto representa una parte.
Se tienen 6 pelotas.

2e%2 lc)le](a)(a)le](c](e] (]

pa[tc:'[zs o grupos de 2 —f [Puestos abiertosj_> 2 4_[ Partes tomadas]
pelotas. =
{ o } [Total de puestos > 8 < Todo o partes totales]

Se lee «dos octavos».

Luego, responde:

Setomaldelas3 ) »
partes o grupos. e /Qué fraccién representa a los puestos cerrados?

e (En cudntas partes se dividi¢ el todo o total?

e ;Se puede dividir el todo (total de puestos) en 3 partes de igual
cantidad o en 4 partes?, ipor qué?

e Siformamos grupos de 2 puestos, ;icual es la fraccion de
puestos abiertos?
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Luisa vende cajones

de fresa en un puesto
del Festival de la

Fresa en la plaza de
Pachacamac. ; Cuantos
cajones tenia en total?

Estos 4 cajones
representan % de

los cajones que tenia.

a. Responde:

e ;Qué representa % en el problema?

e ;El total de cajones que tenia al inicio es mas o menos que 4?

e ;En cudntas partes se dividio el total de cajones?, ;qué fracciéon
representa a una de esas partes?

b. Observa la representacion de las partes en las que se dividié el total
de cajones y responde la pregunta del problema.

3] @@

1 del total de cajones = 4 cajones

1 1 1

entonces 3 3 3

Aplicamos lo aprendido

Carlos esta jugando con su hermanito a formar siluetas con bloques
l6gicos. Cuando forma el tren que se observa en la imagen, Carlos se
pregunta: ;qué parte de los bloques usados son amarillos?

a. Responde:

"

e ;Cuantos bloques usé para formar el tren?
e ;Cuantos bloques son amarillos?

e Sise agrupan por el color, ;cuantos grupos de 2 bloques se pueden
formar?, ;cuantos de esos grupos tienen bloques amarillos?

b. Escribe la fraccion considerando la cantidad de grupos de bloques
amarillos y la cantidad total de grupos.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
9

Cuenta cudantas personas forman tu familia o viven en tu casa. Luego,
busca caracteristicas que solo cumplan algunos de ellos y escribe la
fracciéon que los representa. Por ejemplo:

«En mi casa vivimos 8, de los cuales 3 son mujeres. Entonces, 3 demi
familia son mujeres». 8

Usa tapas u otro
material concreto
para representar los
cajonesy completar
la coleccidn total de
cajones.

La fraccion de una
coleccidn representa
partes o grupos de
igual cantidad de
objetos, aunque
estos no sean iguales
en forma, tamafiou
otras caracteristicas.

Hay 4 figuras:

°,

Dos de cuatro son

amarillas: 2.
4

REFLEXIONA: .

¢En qué se
diferencia la
fraccién de un
terreno con la
fraccion de un
grupo de objetos?
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7 O Resuelve problemas de cantidad

Mas que una unidad

Resolvemos problemas que impliquen representar fracciones
mayores que la unidad y expresarlas como nimeros mixtos.

Aprendemos juntos

o Claudia conversa con Gabriel
y Nancy sobre la fama mundial
del cacao peruano debido a
su gran calidad. Ella tiene 3
chocolates de puro cacaoy
ﬁ quiere repartirlos entre los 2
nifos por igual.

(Cuanto le tocara
a cada nifio?,
ipor qué?

Usa las tiras de
fracciones para
representar los
chocolatesy sus

paftes, a. Responde:

Si es necesario,

escanea el siguiente e ;Como podrias realizar el reparto de los chocolates?
codigo QRy o . .

ekATpalas likas e ;Cuantas formas de repartirlos por igual se te ocurren?
Pafa lprintt b. Analiza la primera forma de repartir. Luego, responde.

Primero, cada nifo recibe una barra de chocolate completa. Luego,
se parte el tercer chocolate en dos mitades y se le entrega a cada
nifo una de las mitades.

Tres unidades Gabriel recibio:
1
’I -
1 2
1 , 1 Una barra mas media
2Tes un nimero / > barra
mixto porque tiene Gabriel
dos unidades enteras
mas un cuarto de
unidad.
Nancy recibio:
1
’| -
:
E—
Nancy BBl Unabarra mas media
2 barra.

Se lee «dos, un
cuarto».

Un ndmero mixto

se compone de una . gy . L
parte eﬁterayuna e ;Cuanto chocolate recibié cada nifo?, ;les tocd mas o menos

fraccién. gue una barra de chocolate?
e Hay alguna otra forma de realizar este reparto? Explica.
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c. Analiza la segunda forma de repartir las barras de chocolate.
Luego, responde.

Se parte cada chocolate por la mitad y se
reparten las 6 mitades obtenidas.

3 ..
> es una fraccion

impropia, ya que el
numerador 3 es mayor
que el denominador 2.
Una fraccién impropia
es aquella cuyo

—
numerador es mayor
Nancy 3 Gabriel 3 que el denominador.
- 3 el ? Por lo tanto, es mayor
: : que una unidad.
Tres medios Tres medios >
e (En este reparto los nifios obtuvieron la misma cantidad de
chocolate que en el reparto anterior? T ) (
e ;Los ninos recibieron mas de un chocolate?, ;cuanto mas? " -
L . ;Como se
. D) é
e /Qué significa que1 el numerador sea mayor qu3e el denominador? Celacionan los
e ;Esverdad que 1— representa lo mismo que =7, ;por qué? oS
2 2 y las fracciones
. . impropias?
Aplicamos lo aprendido ¢Qué tipo de
representaciones
. . . (material concreto,
Los nifos elaboran lazos para 5 cajas de chocolate. Para eso, tienen una dibujos) te ayudan
cinta de 7 metros y la dividen en 5 partes de igual longitud. ; Cuantos Gfegflvef/gs
metros obtienen para cada caja de regalo? Expresa tu respuesta como ke qj’gg&adones
., , . e
fraccion y como numero mixto. B o los
- 7m | numeros mixtos en

tu vida cotidiana?

£+ ACEPTAMOS EL RETO
9

Con ayuda de tus padres, consigue los siguientes ingredientes y prepara un rico queque
de zanahoria.

Ingredientes:

1 el tazas de zanahoria rallada 2 L tazas de harina

4 4
1 )
1 7 tazas de aceite vegetal 4 huevos
1 % tazas de azuUcar % cucharada de esencia de vainilla

Mezcla los ingredientes liquidos y luego los soélidos. Vierte la mezcla en un molde y Illévala
al horno por 40 minutos.

e ;Qué hiciste para medir y estimar las cantidades de cada ingrediente? Explica en cada caso.
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Las fracciones
equivalentes son
representaciones
de la misma parte o
partes de la unidad.
Sin embargo,

se expresan

con diferentes
numeradoresy
denominadores
porque cada
fraccion depende de
cémo se ha dividido
la unidad.

Por ejemplo:

1

2

La unidad se dividié
en 2 partes.

1 1

4 | 4

La unidad se dividi6
en 4 partes.

1 2

—y-=son

2 y 4

fracciones
equivalentes
porque representan
la misma areay
pueden relacionarse
con unaigualdad:
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O Resuelve problemas de cantidad

Encontramos fracciones equivalentes

Resolvemos problemas que impliquen encontrar equivalencias entre fracciones.
Aprendemos juntos

lkam esté elaborando un acordeén de papel para la exposicion de
Matemagia. Dobla la tira en tres partes de igual longitud y pinta dos de
ellas, pero aun tiene que seguir doblando para obtener el acordedn.

Ahora tengo que doblar cada parte por la
mitad. Haré esto dos veces. ;Como quedara?

¢ Qué fraccién del acordedn representa la parte pintada después de
todos los dobleces?

a. Responde:
e ;Qué fraccion del acordedn se pintd al inicio?

e ;Cuantas partes de igual longitud tendra el acordedn al final?,
icuantas estaran pintadas?

b. Analiza como fkam representa el acordedn cada vez que lo dobla.

2 Para cada doblez expreso una
*> fraccion seglin las partes que
: obtengo. Parte
M pintada
Primer doblez 1 1 1 ?
3 3 3
1 1 1 1 1 1 4 |
Segundo doblez = & 5 3 el el %
Tercer dobley | Pl [ [ [ A AEn|ET (8 |
SrCerdobiez 92112 12 12 12 12 1212 12 12 12 12| |12

Las tres fracciones
representan la misma parte
pintada del acordedn.

Parte pintada: =" =" 5 Son fracciones equivalentes.



c. Explica: jqué relacion encuentras entre los numeradores de las tres
fracciones?, ;y entre los denominadores?

d. fkam usa las tiras de fracciones para representar la parte sin pintar
del acordedn. ; Qué fracciones expresan esta parte?

Un tercio es
equivalente a...

Yo creo que no
solo podemos

Si multiplicamos
el numeradory
el denominador
de una fraccion
por 2, obtenemos
una fraccion
equivalente.

otro ndimero
para obtener
una fraccion
equivalente.

multiplicarlos por 2,
sino por cualquier

/

e ;Coémo cambian el numerador y el denominador al multiplicarlos
por un mMismo numero?

Q Para la exposicion de Matemagia, se han colocado 24 sillas para los
espectadores, de las cuales 18 son de plastico.

Yo creo que

SOI’IE.

12

¢ Quién tiene razéon?, ;por qué? N
—

3 de lasssillas
4

son de plastico.

a. Responde:

e ;Con qué fraccion se representan 18 sillas de 24?

e En cuantos grupos se pueden dividir las 24 sillas para formar
cuartos?, ¢y para formar doceavos?, ;cuantas sillas hay en cada
grupo?

Para hallaruna
fraccion equivalente

a1, solosedebe

multiplicar por el

mismo ndmero

al numeradory al

denominador. Por
ejemplo:

x 4
I
4

12

~—
x 4

.
3

L

Usa las tiras de
fracciones del sector
de materiales para
representar el
acordedny las partes
no pintadas. Si es
necesario, escanea
el siguiente QR para
obtener las tiras de
fracciones listas para
imprimir.

RECUERDA:

Tener fracciones

de una coleccidn
de objetos implica
dividir dicha
coleccion en grupos
de igual cantidad.
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Usa tapas de plastico
para representar de
manera concreta

la coleccién de
sillas. También,
puedes utilizar

otros materiales
concretos del sector
de materiales, como
botones, palitos, etc.

RECUERDA:

Al dividir una
cantidad total de
elementos en grupos
o partes, dichos
grupos deben tener
igual cantidad de
elementos.

RECUERDA:

Jugar con la ruleta
consiste en girarla
hasta que se detenga
y la aguja apunte a
uno de los sectores
o casilleros. En este
caso, cada sector o
casillero tendrd una
pregunta.

62 e

b. Observa como Leonardo y Sisa representan las 24 sillas con tapas
de botella. Luego, responde:

Divido en 4 partes
con la misma

cantidad de tapitas 3
y tomo 3 partes. Z
! O i a@ i
8B TH@ e
Divido en 12 partes con la
misma cantidad detapitas | i
y tomo 9 partes. . . . . . .
3,3 n fr n 2
y1250 acciones 12
equivalentes. 18 tanit
mM%%i!!!!!!zﬁ?

e ;Cuantas sillas representan las fracciones i y 192

e ;Con qué otra fraccion se puede representar 18 de 24 sillas?

Aplicamos lo aprendido

Daniel esta elaborando dos ruletas para un concurso de preguntas. Le
han pedido que i de las preguntas sean de matematica. ; Qué color
de las ruletas representa las preguntas de matematica?

a. Responde:
e En cuantas partes esta dividida cada ruleta?, ;qué fraccion
representa cada sector en cada ruleta?

e (Con qué otras fracciones se pueden representar las preguntas
de matematica en estas ruletas? Explica.



o Para la receta de un postre, Helena tiene que

agregar 1 % litros (L) de leche, pero solo tiene

los recipientes de la imagen. ;De qué formas
puede usar estos recipientes para obtener la
cantidad de leche que necesita?

[ji
INRE

e ;Se necesita mas que 1 L de leche?, ;o menos que un 1 L?
e ;Qué recipientes usarias?

. ] - 1
e ;Como usarias los recipientes para obtener > L?

a. Responde:

b. Usa las tiras de fracciones para encontrar las equivalencias entre un
recipiente de ? Ly los recipientes de — Ly l L.

c. Explicale a un compafero cémo resolwste eI problema.

En una feria, Rosa y Miguel vendian turrones. Para que degusten su

producto, decidieron compartir la misma cantidad de turrén con los clientes.

Dividi mi turrén en
10 porciones iguales.
;Cuantas debo invitar
para igualar a Rosa?

Dividi mi turrén en
5 porciones iguales e
invité 1 porcion.

o Brenda y Diego preparan alfajores Brenda usa - de un kilogramo de

harina para su masa y Diego usa § de un kilogramo.

e :Cobmo son las fracciones que representan las cantidades de
harina que emplearon?

e ;Qué relacion observas entre los numeradores de las fracciones de

2 y %?, ¢y entre sus denominadores?

4
e :Se puede representar con la fraccién % la cantidad de harina

gue usan Brenda y Diego?, ;por qué?

£+ ACEPTAMOS EL RETO
3

Elige la opcién de tiempo que mas se acerque a tu realidad:

) (

[ Almuerzo en 15 minutos. ] [ Almuerzo en 30 minutos. ]

[ Duermo 10 horas. Duermo 8 horas. ]

e Escribe la fraccion del dia que te tomas para dormir. ; Qué otra
fraccion expresa también este tiempo?

e Escribe la fraccion de hora que demoras en almorzar. ;Qué otra
fraccion expresa también este tiempo?

Usa las tiras de
fracciones para
representar el
contenido de los
recipientesy las
porciones.

El litro es la unidad
que se usa para
medir la cantidad de
espacio que ocupan
las sustancias
liquidas.
SusimboloeslolL(la
letra ele mintdscula o
mayuscula).

Por ejemplo:

Un vaso contiene
1 | dej

= jugo.

4

REFLEXIONA:

;Qué sabias antes
sobre las fracciones
equivalentes?, ;qué
sabes ahora?

;Qué material
usaste para
trabajar?, ;como te
ayudé?

¢Para qué

sirve encontrar
fracciones
equivalentes?
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g O Resuelve problemas de cantidad

Fraccionamos y comparamos

Comparamos fracciones con igual y distinto denominador para resolver problemas.

Aprendemos juntos

a Dos equipos estan colocando
una guirnalda de flores
colgante a lo largo de una
calle de la ciudad de Tarma.
El equipo A esta colocandola
en una cuadra de una de las

Las fracciones aceras de la calle, y el equipo

homogéneas son las B, en la cuadra de la acera de
que tienen el mismo en frente. El equipo A avanzé N Lequi
denominador. osotros, el equipo

2 4
Las fracciones g de su cuadra. B, avanzamos —

heterogéneas son las ) , o de la cuadra.
que tienen distinto ¢Qué equipo avanzé mas?
denominador.
Por ejemplo:

. ) ) pe a. Responde:

=,Z%,=son , . . T

7771071 e (En cuantas partes de igual longitud se ha dividido la cuadra

fracciones para determinar las fracciones?

homogéneas. , } )

3 o 1 e ;Cuantas partes avanzé cada equipo?

=, =,—=son ) -

53 4 b. Observa como se representa el avance de los equipos en la recta

fracciones numeérica.

heterogéneas.

La cuadra se representa por un rectangulo
dividido en 5 partes de igual longitud.
1 1 1 1 1

Al comparar > > > >
dos fracciones
homogéneas, es
mayor la fraccion 1 1 1 1 1
que tiene el mayor EquipoB — — — — — Solo debemos
numerador. Por 5 5 5 5 5 comparar la
ejemplo: cantidad de partes

avanzadas, es decir,
el numerador.

5 3
5.3
N A\

L
Porque al comparar f

octavos, 5 es mayor 0 1 2 3 4 1
que 3. g 5 g g
2 4
Equipo A < Equipo B ny
| Por lo tanto, el equipo B avanzo més.7 !

| - et

Y
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En la maratén organizada por la municipalidad de una ciudad, hay tres
atletas que llevan la delantera. A continuaciéon, se muestra qué parte de
la pista han recorrido hasta el momento.

Convertir fracciones
5 . 5 heterogéneas a
£ L2 P homogéneas (igual
Carlos: 3 Pablo: 6 Felipe: 1 denominador)

permite compa
fracciones. Por

(En qué orden van?

rar

ejemplo:
. 2 equivalea 1
a. Responde: . 3
* ;Qué tienen en comun los denominadores de estas fracciones? 6 equivalea 2
e En qué te ayudaria buscar fracciones equivalentes? S 3
e iQué denominador pueden tener estas fracciones para ser E”tgncez’
equivalentes? =<
b. Analiza las representaciones y responde. porque
1.2
Recorridos Fracciones equivalentes 3 3
v
2 _ 8
Carlos ol ===
: 3 12
5 10
Pablo = ==
6 12
. 9
Felipe =
. 12
Prolongar las lineas verticales R GGOEEEEEEEEE . I
nos permite encontrar fracciones ' Entonces: : Usa representaciones
equivalentes para homogenizar ' 10 9 3 p graficas para prob;r 5
el grupo de fracciones. ' Wy 25 2 ' es verdad lo que dice
! 12 12 12 Nancy.
i Pablo Felipe Carlos |

e ;Por qué se elige 12 como denominador comun de estas fracciones?

0 Explica con ejemplos por qué la respuesta de Gabriel es correcta.

No, porque solo se pueden
comparar fracciones de
unidades que tengan el mismo
tamafio o longitud.

,;% de una pista corta es igual

que 2z de una pista mas larga?

VE~

S Nancy
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0 Para completar el vestuario de una danza, Gabriel compré % m

de largo de una tela para su pafnuelo, y Nancy, % m para el suyo.

Para Comparar% ¢Quién tiene el pafiuelo mas largo?

y%, buscamos a. Senala la respuesta correcta.

fracciones ¢A qué unidad pertenecen las fracciones?

equivalentes con el

mismo denominador Metro Tela Pafiuelo

para ambos:

X3 X2
A . . P . .
1.3 5_10 b. Analiza cobmo Gabriel y Nancy comparan las fracciones. Luego,
412 6 12 responde:
X3 X2

Luego, podemos Yo usé las

comparar: 13—2 i—g tiras de 1 1 1 i = g
fracciones. 4 4 4 4 12

Una forma de

encontrar con més

facilidad fracciones

equivalentes es

multiplicar los 1 1 2 8

denominadores = = = =3

3 3 3 12

por algin nimero
hasta encontrar
un denominador

comun. i 2 -—
4 3
Encontré que las piezas de — cubren con
porque
exactitud los tercios y los cuartos Asi hallé 9 3
fracciones equivalentes. = s =2 |
1 12
RECUERDA: Usé la recta para También hallé fracciones
Al comparar comparar. Q 'r eqUIvalentes
fracciones
homogéneas, se - | I . s >
comparan solo los 0 3 1
numeradores. Z
? -2 i
—> = 1 ] ] ] ] ] ] ] Pyl ] Ly
12 12 I T T T T T T T T : T : T T —
Porque 9> 8. 0 1 8 2 1
12 12:{12]
0 2 1
3
Entonces,
2 : )
73 Fracciones heterogéneas
equivalen a
9.4
12712 d

e /Qué estrategia te parece la mas sencilla?
e ;Qué indica el numero 1 al final de cada recta numérica?
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Aplicamos lo aprendido

En una feria, Nancy y Gabriel compraron turrones de quinua del mismo
tamafio y forma, y compartieron varias porciones con su familia. ;Quién

invitd mas turron?

Yo lo dividi en 10 partes
deigual tamafio e

invité 6 de ellas.

Yo lo dividi en 5 partes
deigualtamafioe
invité 4 de ellas.

&s

Resuelve usando dibujos o calculos.

Daniel sabe que una vuelta completa de la aguja

(minutero) del reloj indica que ha transcurrido una hora.
Su mama le ha dicho que espere % hora antes de salir

a jugar. Daniel ha dibujado y pintado el recorrido de la
aguja. ¢Qué fraccion de hora ha transcurrido?, ;es mas

0 menos de % hora? Justifica tu respuesta.

Benjamin usa 2 de kilogramo de camote y la familia de Urpi utiliza %
de kilogramo. ;Qué familia usa mas camote? Explica tu respuesta con

dibujos o calculos.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
93

Forma un equipo con tus compaferos y experimenten con los colores.

o Los estudiantes ayudan a sus familias a preparar picarones. La familia de

2 )

Usa las tiras de
fracciones del sector
de materiales.
Recuerda que
puedes obtenerlas al
escanear el QR.

REFLEXIONA: ﬁ(

(Qué estrategia
aprendiste

para comparar
fracciones?

¢;Como la
aprendiste?

;Qué material

te ayuda a
comprender mejor?
¢En qué situaciones
necesitas comparar
fracciones?

Consigue dos depositos iguales Ay B, y otros dos iguales C y D. Prepara, en cada uno,

las mezclas indicadas en el dibujo.

ENENNINFNIW)

Luego, agrega % de A en el recipiente C y % de B en el recipiente D.

wl= w|N

- Agua + 5 gotas de |
i témpera amarilla

- Agua + 5 gotas
. de témpera roja |

Observa los colores que se obtienen en C y D. (La intensidad de los colores te permite

identificar al que tiene la mayor cantidad de amarillo?

Compara las fracciones de amarillo que incorporaste en los depésitos C y D.
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g O Resuelve problemas de cantidad

Sumamos y restamos partes del todo

Resolvemos problemas usando operaciones de adicion y sustraccion con fracciones.

N Aprendemos juntos

Leonardo le muestra a Luisa la recomendacion de su nutricionista sobre
los alimentos que componen un plato saludable.

Entonces,
(qué parte
son carnes
y lacteos?

i lo ocupan
3

los cerealesy

% lo ocupan

las legumbres,
frutasy

\  verduras. )

Legumbres

a. Responde:

e ;Qué parte del plato corresponde a las lequmbres?, ¢y qué parte
a frutas y verduras?
e/ Qué operaciones necesitas plantear para responder la pregunta de Luisa?

b. Observa la representacion que Leonardo realiza con las tiras de
fracciones.

Represento el plato con la tira
roja (unidad) y uso las demas
tiras para las partes que conozco.

Usa las tiras de
fracciones del sector
de materiales.

Recuerda que
también las puedes Legumbres,
descargar aqui: frutasy
verduras
Carnesy
lacteos

-« @

. 1 . .
La tirade — colocada varias veces encaja en las

6
tiras de % y % . Junto a estas, también sera la que

complete la unidad.
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c. Relaciona la representacion de Leonardo con las operaciones que
hace Luisa para responder la pregunta. Observa.

1.° Sumo las fracciones de los alimentos que si conozco. Para eso, busco Para sumar o

fracciones equivalentes con igual denominador: restar un grupo
de fracciones

> heterogéneas
. (diferentes
/ denominadores),

LIS DO " O = I s se usan fracciones
37 12, i6; i6i 6 _l 3 equivalentes, de tal

forma que el grupo
de fracciones ahora
tenga el mismo
denominador.

Por ejemplo:

En este caso, se eligid
el denominador

e ;Por qué usamos las fracciones equivalentes con denominador 67 comin 6.

e ;Por qué se convirtié la unidad 1 en la fraccion 65

e Willy y Carmen compraron una pizza. Cada uno comié pedazos

distintos. Willy comié ? de pizza y Carmen % ¢ Qué parte de la

pizza comieron entre los dos?

La fraccidn que tiene
el numerador igual
al denominador da
como resultado la

0 El padre de Leonardo comprd naranjas en

el mercado. Ya usé E del total de naranjas
1

para hacer el jugo y hoy utilizd - (Qué unidad.

parte del total de naranjas ha usado hasta Por ejemplo:
L , 2 3 4

ahora?, ;qué fraccién tiene aun? 1= =5=7

a. Explica a un companero.
e /Qué significa % del total de naranjas?, ;y qué significa %?

e ;Qué operacién te permite calcular la parte de naranjas que us6

hasta ahora?
e /Qué informacién necesitas para calcular la parte de naranjas que
quedan?

b. Observa como se plantea la operacion que permite saber qué parte
de las naranjas ya se uso, empleando los datos del problema.

. |2

Ya usod
o uss |
oy uso | 5

Hasta ahora usé % + % de las naranjas.
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c. Observa cémo Leonardo resuelve la operacion buscando fracciones
equivalentes.

Se juntan o suman.

Las piezas moradas de

1 forman fracciones
10

equivalentes a
2 1
= ya—.
57773

&

| 9
7 %L 1 O
REFLEXIONA: it 4 1 2 5 1 9 , ,

) Entonces, > + 0 = 0 + 0 = 10 es lo que uso del total de naranjas.

(Qué estrategia
te parece la mds L 4
sencilla? Para calcular lo que queda, restamos el total (1) menos lo usado.
e ot 1- 2 -10_ 9 -1 &0 que queda del total de naranjas.
te ayuda a 10 10 10 10
comprender mejor? K L~ 4 /
¢En qué tuviste
dificultades?, ;las
superaste?

Aplicamos lo aprendido

] : 2
o Susana tenia una barra de queso crema. Si usa 3 de la barra para

hacer un postre y la sexta parte para sandwiches, ;qué parte o fraccion
de la barra le quedo?

Usa las tiras de fracciones para representar los datos.
Luego, plantea y resuelve la operacidn utilizando
fracciones equivalentes.

70 oo



e Rosa cultiva papas, habas y maiz en todo su terreno. En la mitad

cultiva papas; en la octava parte, habas. ;En qué parte del terreno
cultiva maiz?

a. Explica:

e ;Como se tiene que dividir el terreno para representar la mitad?,
¢y como dividirlo para representar la octava parte?

b. Elige el grafico y la operacion que permiten resolver el problema.
Luego, resuelve y da tu respuesta.

Opcion 1 Terreno Opcion 2 Terreno
papas papas habas
maiz habas maiz
Parte de 1 1 Parte de 1 1
maiz =1-(5+%) maiz =1-(o-%)
2 8 2 8

Para preparar panqueques, Lucia necesita % kg de harina. Ella tiene
una bolsa con % kg de harina y preparara pan con la cantidad que le

quede. ;Cuanta harina usara en la preparacién del pan?

Claudio compré un molde y
medio de queso, con el que
prepard papa a la huancaina.

¢ Qué fraccion del queso utilizé?

Nos sobrd % de molde de queso.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
Q3

*

Usa las fracciones
rectangulares del
sector de materiales
de tu aula. También,
puedes acceder

a este material

para imprimirlo,
escaneando el QR.

Recuerda que puedes
usar las fracciones

rectangulares de %

y?3

®|~ ®|~ o|~ o~

Elige una provincia del Perd, puede ser la tuya u otra. Investiga qué tipos de cultivo se
siembran en ella, es decir, qué alimentos proveen al consumo nacional o regional. Por
ejemplo, en la provincia de Vird, en el departamento de La Libertad, se cultivan esparragos,

arandanos, alcachofas, pimientos, pifia golden, etc.

A partir de esta informacién, plantea un problema similar al que se muestra y resuélvelo.
Para ello, puedes cambiar los datos de las fracciones, los productos o la pregunta.

" 1 , = 3 .
La familia Robles usadel terreno para cultivar|pinas |, g del terreno para cultivar
alcachofas|y en el resto se cultivan | arandanos | . ;Qué fraccién del terreno se usa

para cultivar ardndanos?
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g O Resuelve problemas de cantidad

Buscamos la unidad o el todo

Representamos la unidad o el todo, a partir de sus partes, en situaciones de juego.

N Aprendemos juntos

c Susana e lkam presentan el juego que aprendieron.

o.' ®
Completay gana o

& * ¢Qué necesitamos?
Descarga la ficha de - 15 tarjetas imprimibles (ver QR)
tarjetas imprimibles, - Tabla de puntaje, bloc y lapiz para cada jugador \\/

escaneando el

siguiente QR: + ¢Como nos organizamos?
A - De 2 a6 jugadores. ‘
L-

También, puedes
elaborar tus tarjetas
de papel y dibujarlas.

« ;Como se juega?
- Se colocan las tarjetas boca abajo.
- Se voltea una tarjeta por vez.

- Cada jugador representa en su bloc la unidad o el todo al que pertenece la
fraccion que salié en la tarjeta. Por ejemplo:

RECUERDA:
. 2
Una pieza de = .
p 5 La tarjeta El jugador e Representa
indica que esta muestra - dibuja el todoy las
representa 2 partes partes.

delas5enlas que se
dividié la unidad.

) - El primer jugador en terminar dice «alto» y los demas dejan de dibujar.
Parte Unidad

- Todos muestran sus representaciones y verifican si son correctas. Si hay
dudas, solicitan la ayuda del docente.

/ - Unjugador gana 1 punto si su representacion coincide con la de otro
S
5

jugador, y gana 2 puntos si es Unica y diferente a las demas. Si es incorrecta,
no recibe puntos.

- Se anotan los puntos en una tabla de puntajes.

- Eljuego acaba después de 10 rondas. Gana el jugador que mas puntos
obtenga.
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a. Responde:
e :Qué deben hacer los jugadores con la fraccién que aparece en
la tarjeta?

* (Es posible que la unidad buscada tenga més de una forma?,
ipor qué?

e Observa lo que resultd en una de las jugadas y responde:

Tarjeta
Jugador 1 %& Jugador 2 a&
E Jugador 3 %F Jugador 4 —

e :Qué puntaje reciben los jugadores 1y 2?, ;y el jugador 3?,
(por qué?

e Sifueras el jugador 4, ;como representarias tu unidad para que
sea Unica y diferente a las demas?

Aplicamos lo aprendido

Durante el juego, tres jugadores
representaron de la siguiente forma:

o Bl
Jugador 2 — Ejﬁ Ejﬁ Ejfj
iﬁ Jugador 3 — Ejﬁ Ejtj Ej iﬁ ﬁﬁ

. 00 EEEEE
* 00 ueluElE

e ;Quién lo hizo correctamente? Explica.

Tarjeta Jugador 1 — Ejﬁ

£+ ACEPTAMOS EL RETO
93

p

¢ »

§

REFLEXIONA: ,ﬁ{,

¢Para qué te sirve
reconocer el total a
partir de una parte?
(Qué estrategia

te parecio mejor
para completar las
unidades?

RECUERDA:

Siun grupo de
objetos representa
los % de untodo (o

total), significa que
en este grupo hay
3 partesde las 4 en
las que se dividié el
total.

Por ejemplo:

3

T—)

4
7 (total) >

Elige tres tarjetas del juego. Crea para ellas un problema que requiera completar la unidad o
el todo, a partir de las partes presentadas en las tarjetas, y resuélvelo. Por ejemplo:

Ej@ Martha recogioé todos los vasos que usaron para

, OO :
* 0D

estaban llenos. ; Cuantos vasos sirvieron?

servir refresco en la fiesta, pero encontré que 5
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(Qué lugares
turisticos de nuestro
Per( conoces?

Una ecuacion es
unaigualdad entre
dos expresiones
equivalentes, en

la que hay uno

0 mas términos
desconocidos.

Los problemas

que resolveremos
contienen solo un
término desconocido
cuyo valor debemos
encontrar.

Sien ambos lados
de la ecuacion
existen términos
iguales, la propiedad
cancelativa indica
que pueden
suprimirse y
laigualdad se
mantiene.

74 oo

0 Felipe compré boletos turisticos para

AN
O Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

Planteamos y resolvemos ecuaciones

Usamos lenguaje simbdlico para expresar igualdades con cantidades desconocidas.

Aprendemos juntos

visitar Ollantaytambo y otros sitios
arqueoldgicos en el Cusco. Pagé con
un billete de S/100 y recibié a cambio
dos boletos y S/20. Felipe estuvo

un poco distraido y no leyé cuanto
costaba cada boleto. Averigualo.

a. Responde:

e ;Qué recibi6 Felipe a cambio del dinero que entregé?
e A cuanto equivale el costo de los dos boletos mas los $/207?
e ;Como puedes representar esta equivalencia?

b. Analiza cobmo Leonardo y Susana representan y resuelven.

Retiro S/20 en
ambos lados.

Represento la
equivalencia.

Expreso la equivalencia mediante
una ecuacién con dibujos.

Ecuacion:

M 20 = 190
[Descomponemos 100. ]\ \ \

S + BB} + 20 = 80 + 20
(Quitamos 20 en ambos | g ; _
lados de la ecuacion. | + +.20 = 80 + 20
(Descomponemos 80 en L > + = 40 + 40
| sumandos iguales. Nl e e e
' Cada boleto equivale | = 40
a 40.

e (Por qué se tachd 20 en ambos lados de la ecuacion?



c. Analiza cémo fkam usa simbolos para resolver ecuaciones.

Ahora, resuelvo el problema mediante
una ecuacién con simbolos. Observa.

Dos boletos mas 20 soles equivalen a cien soles.

Primero,

represento |_'X +X + 120 T 100 T
simbolicamente. VR Xe i e Igualamos las | | Expresamos
Sumamos .
el valor de 20 expresiones 100 en
un boleto, ‘ equivalentes. ndmeros.
se expresa

con x.

Si x es el valor del boleto, entonces

Segundo, )
la ecuacion es:

planteo la
ecuacion.

x+Xx +20 = 100

e ;Qué representa x?, ;se conoce su valor?
e iQué representa x + x?

xX+x +20=100

Tercero, X+x +20-20=100-20 (propiedad de la
resuelvo la X +x=80 uniformidad)
ecuacion. X+ x=40 + 40

x =40 Cada boleto cuesta 5/40.

e Qué estrategia usarias para resolver ecuaciones?, ;por qué?
e ;Coémo puedes comprobar si el valor de x obtenido es correcto?

Si x tiene el valor de 40, entonces reemplazamos su
valor en la ecuacién para comprobar si cumple con

Cuarto, la equivalencia:
compruebo. X + x + 20 = 100
40 + 40 + 20 = 100
100 = 100 Sicumple.

|

El término cuyo valor
es desconocido en
una ecuacién se
llama incégnita. Se
simboliza con una
letra mindscula; por
lo general, se usa x.

G
> |

Las ecuaciones
tienen dos lados o
miembros separados
por el signoigual (=)
y que incluyen por lo
menos una variable.
Por ejemplo:

1.°"miembro 2. miembro

X+ 24 =780
Elsignoigual (=) en
una ecuacién no
indica resultado,
sino la equivalencia
entre el primery el
segundo miembro.
En otras palabras,
sefiala que ambos
miembros tienen el
mismo valor.

k||

La propiedad de la
uniformidad indica
que, si se aumenta

o disminuye la
misma cantidad en
ambos miembros, la
igualdad se conserva.
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Para representar
con ecuaciones

la relacidn entre

los datos de un
problema, se usa un
lenguaje especial
llamado algebraico,
que consiste en el
uso de simbolos y
sSignos.

Por ejemplo:

Dato: Mi edad més 5
esigualal2.

Lenguaje algebraico:

x+5=12

En cada ecuacidn,
xtoma un valor
particular, porque
representa un valor
desconocido propio
de cada situacion o
problema.

76  e@e-

e Carmen llena un formulario para inscribirse

en una visita a un complejo arqueoldgico.
Ella aprovecha y juega a los acertijos con sus
hijos, quienes le preguntaron la edad de su

tio y sus abuelos.

La edad del tio
Miguel mas 15 es
igual a 55.

La edad del abuelo
menos 26 resulta la edad
de tu papéa que es 45.

9

\{\

Tu edad de 10 anos
mas la de tu abuela
resulta igual a 78.

¢ Qué edad tienen el tio Miguel, el abuelo y la abuela?

a. Responde oralmente con si o no:

e Conozco la edad del tio Miguel.

e Sé que el tio Miguel no tiene 55 afos.
e Conozco la edad del abuelo.

e Conozco la edad de la abuela.

b. Representamos con simbolos cada acertijo y resolvemos.

La edad del | Mas | Es igual
tio Miguel | 15 a 55
X +15| =55

Resolvemos:

x+15= 5/5\

x+ 15 =40+ 15 (prop. cancelativa)
x=40 Laedad de Miguel es 40.

e /Qué estrategia se uso6 para resolver? Explica.

La edad del | Menos | Es 45
abuelo 26
X - 26 =45

Resolvemos:
X—26=45
X —26+76 =45 + 26 (prop. uniformidad)
x=171
El abuelo tiene 71 anos.

e ;Por qué, en lugar de restar, esta vez sumamos 26 en ambos
lados?

Tu edad de
10 anos

Mas la de
tu abuela

Igual
a/8

10

+ X

=78

Resolvemos:
10+x=78
10—=710 + x = 78 — 10 (prop. uniformidad)
X =68

La abuela tiene 68 anos.

c. Comprueba si los valores hallados para x en cada ecuacion
cumplen con la equivalencia.



Aplicamos lo aprendido

e Un carpintero tiene un listdn de madera de 70 cm y otros dos listones
mas pequenos que tienen la misma longitud, pero cuyas medidas
desconoce. Si sabe que los 3 juntos miden 120 cm de largo, ¢cuanto
mide cada liston pequefio?

a. Observa la representacion y responde:

¥
I
i
—f
e ;A cuanto equivale la medida de los 3 listones juntos? REFLEXIONA: ..
e iQué medida no se conoce?, ;cOMo esta representada? Para representar
. i ecuaciones,
b. Plantea la ecuacion, resuélvela y comprueba. ;prefieres usar
simbolos o dibujos?
O Susy tiene cuatro pedazos de cinta: uno verde, que mide 110 cm, y gQ;ze co:})oc:?rs
P ~ . : . . antes soore las
tres azules, que son mas pequefos y tienen la misma longitud. Si Susy RO i tes e (o
obtiene 2 metros al medir las 4 cintas juntas, ;cuanto medira cada iqualdad?
pedazo de cinta azul? ;Qué has aprendido
ahora?
a. Elabora un dibujo de las cintas y elige una letra para las medidas ¢En qué situaciones

de tu vida cotidiana
puedes usar las
ecuaciones?

que No conoces.

b. Plantea una ecuacién con simbolos, resuélvela y comprueba.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
9

Haz grupo con un companero para que mutuamente adivinen el
afo en que nacieron sus padres, hermanos, tios o abuelos.

Sigue las instrucciones:

* Preguntale a tu compafiero la edad que tiene su familiar.

e Al afo actual, réstale el ano en que nacié su familiar (x). Esto
debe ser igual a la edad que tiene ahora.
Por ejemplo: Si estamos en el 2025 y el papa de tu compafiero
tiene 48 anos, entonces 2025 - x = 48. Listo, ahora plantea tus
propias ecuaciones. Luego, serd el turno de tu companero para @
que adivine los afos de nacimiento de tus familiares. m
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Usa una esquina de
una hoja bond para
trazar un cuadrado de
12 cm de lado. Mide,
doblay corta.

12cm \
27

|
12cm’

Los poligonos son
figuras planas,
cerradas y formadas
por lineas rectas,
cuyos elementos son:

lado

vértice

angulo
interior

angulo

exterior

78 ee-

AN
O Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

:Cémo son los cuadrilateros?

Identificamos cuadrilateros y sus elementos en los objetos.

Aprendemos juntos

Gabriel y Nancy estan construyendo un rompecabezas pequefo a partir
de una hoja cuadrada de 12 cm de lado. Primero hacen el trazo y luego
recortan.

Medimos 4 cm 4.cm

encadaladoy
trazamos dos lineas.
Luego, recortamos.

aam t s
—_—_

4 cm

Obtenemos 4
4 cm | piezas como esta.

Ellos formaron las figuras 1y 2 uniendo las 4 piezas, y la figura 3
uniendo 2 piezas.

:De qué formas son y qué caracteristicas tienen estas figuras?

a. Observa las figuras y elige la o las alternativas correctas.

e /Qué caracteristica en comun tienen las figuras que formaron, el
cuadrado inicial y las piezas?

[ Tienen 4 lados. } [ Tienen lados iguales. } { Tienen lados paralelos. }

b. Identifica los elementos de un poligono de 4 lados.

Cada pieza del rompecabezas es una figura plana encerrada
por lineas rectas que forman un poligono.

Pieza del rompecabezas Poligono —> vértice ;'""""‘:
) E Lados: 4 E
angulo i Vértices: 4 ]

' Angulos interiores: 4 !
> lado s p

Este poligono es un cuadrilatero.



c. Observa las figuras; luego, determina si estas tienen forma de
cuadrilatero.

Tienen 4 lados. Son cuadrilateros, pero se
diferencian las medidas de sus lados y angulos.

Estas figuras tienen un par
de lados paralelos.

Si tienen solo
un par de lados
paralelos, entonces
( son trapecios.

Ademas:
Sus lados no paralelos tienen igual longitud.

Tiene un angulo recto.

[ Trapecio isosceles J [ Trapecio rectangulo ]

Esta figura tiene

dos pares de lados
paralelosy cada par
de igual medida. 13 cm 13 cm
_r Romb0|de

d. Investiga.

e ;Habra algun cuadrilatero que no tenga lados paralelos y que

todos sus lados sean de diferente tamafio? Justifica tu respuesta.

Gabriel juega a formar figuras pasando un hilo por dentro de sorbetes.
¢ Qué formas geométricas tienen sus figuras?

(N | ( I

- J - J

e ;Cuantos lados tienen?
e ;Como son sus lados opuestos?, ison paralelos?
e ;Como son sus angulos?

Los cuadrilateros
se diferencian por
las caracteristicas
que presentan sus
elementos.

Dos lineas rectas
son paralelas si,
al extenderlas en
ambas direcciones,
no llegan a cortarse.
Conservan siempre
la misma distancia
entre ellas.

/’1

En esta figura:

Las marcasiguales
(//) que se observan
en dos lados no
paralelos del trapecio
indican que ambos
tienen la misma
longitud.
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e Observa las caracteristicas de estos dos grupos de cuadrilateros y describelos.

& Son paralelogramos.

Revisa las
caracteristicas de las
figuras de Gabriel

y Nancy. Luego,
describe cada uno
de los cuadrilateros
presentados en la
clasificacion.

Sus lados opuestos son paralelos y de igual medida.

O

Cuadrado Rectangulo Rombo Romboide

e m e EE e — e ———————————

No son paralelogramos.

Tienen lados que no son paralelos.

N/ N\

Trapecio Trapecio Trapecio

. . Trapezoide
rectangulo isosceles escaleno

e m e ———————————

Aplicamos lo aprendido

o A un vidriero le encargaron
construir un vitral como el de la
figura. Para elaborarlo, primero
debe dibujar cada cuadrilatero

» y luego cortar pieza por pieza.
i Cuantas piezas de cada tipo de
cuadrilatero necesita?

REFLEXIONA: i

;Para qué te a. Observay responde:

sirve conocer las . . . . .
s e e ;Cuantos lados tienen las piezas que conforman el vitral?

los cuadrilateros? b. ldentifica las formas geométricas y cuenta los cuadrilateros que

;En qué situaciones : o
¢
puedes usar estas necesita dibujar.

o ) .
i SElRuCS: o ;Cudntos cuadrados necesita?

e ;Cuantos rectangulos necesita?
e ;Cuantos trapecios necesita?
e ;Cuantos romboides necesita?

80 e



MATETIC

Gabriel y Nancy estan planeando elaborar varios juegos del
rompecabezas de forma cuadrada, con el que trabajaron en clase,
para repartirlos entre sus familiares y amigos. Han descubierto que en
el procesador de textos es mas sencillo construir un cuadrado con las
medidas exactas y los angulos rectos. Ademas, asi podran imprimir
rapidamente varios juegos.

Sigue las instrucciones: BT mlecE o @ e o B 1 &
. HeEAlLl—I1&
a. Abre una pagina nueva en el GXAL T Gt ’
h . ; Ly A Sa |0 que has
procesador de textos Word de tu RIS a dqd
; 3 EEREAEEEEE prendido para
dispositivo. B e dibujar los distintos
~ CLASOrLr 80l cuadrilateros que

b. Entra a la pestana Insertary mogohsy e ahora conoces.
activa la opcién Formas. Luego,
elige la forma Rectanqgulos. g s L Seetipea il =

Ao K- BT o 9
a A .. Pt estm G T = T y tesw

c. Dibuja un cuadrado y verifica = e aa
que sus lados midan 12 cm. Para ”
ello, selecciona el cuadrado con el |
cursor, entra a la pestafa Formato
de forma'y, en la ventana Tamano, » (
escribe 12 cm de alto y de ancho. REFLEXIONA: i dd.

) . . £ pe U = ;Qué formas
- oo | ] =t @

d. Ahorfa, elige Ia’forma Lineas 'y geométricas
dibuja cuatro lineas de 4 cm. conocias antes de
Col6calas desde cada vértice : \ trabajar esta ficha?
COMO marcas. ﬁ‘uﬁ éQge C;Pf endiste

: ﬁ"ﬁ — iZaE!ii[?t‘eroﬁ

e. Finalmente, usando la forma \ U ke

, ; 1.;"” ;Qué actividad
Lineas, traza dos lineas que fﬂ \ te parecié mds
se crucen como se observa en H divertida?
la figura. jListo! Ahora, solo ﬁ"x iQue ';L{e lo quzmas
. . . \ € costo aprenaer o
imprime varias veces. \ oo

£ ACEPTAMOS EL RETO
93

Busca, en internet o en otras
fuentes de informacion, imagenes |
de las estructuras de los complejos iy (R

arquitecténicos de las culturas l [l D [l [l [l 0

prehispanicas del Peru.

e |dentifica los cuadrilateros y dibujalos en tu cuaderno
colocando el nombre que reciben segun las caracteristicas de

sus lados y angulos.
e Comparte tus hallazgos con tus compafieros. \ \
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AN
g O Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Identificamos prismas

Representamos objetos con prismas e identificamos sus elementos.

N Aprendemos juntos

Susana ayuda a armar cajas de regalo para el bazar de su familia. Sobre
la mesa hay algunas cajas armadas y el resto son moldes que ella debe
armar y pegar. Si quisiera elaborar moldes de cajas de distinta forma,
iqué caracteristicas debe tener en cuenta?

*

Descarga e imprime
los moldes de varios
prismas, escaneando
el siguiente codigo:

Susana

a. Responde:

e ;Por qué Susana quiere conocer las caracteristicas de las cajas?
e ;Qué tienen en comun los moldes?

e iEn qué se parecen las cajas?, ;en qué se diferencian?
Un prisma es una .
forma geométrica b. En cada caso, Susana compara la caja y su desarrollo plano. Observa:
tridimensional, es
decir, que tiene altura,
anchoy profundidad.

Los prismas estan
compuestos por caras
planasy dos bases
poligonales del mismo
tamanfo que tienen la
misma forma.

- Tiene 5 caras laterales - Tiene 3 caras laterales
En los prismas rectangulares. rectangulares.
reconocemos . . \ .
los siguientes - Tiene dos bases iguales en - Tiene dos bases iguales en
elementos: tamano y con forma de tamafo y con forma de
» base pentagono (poligono de 5 triangulo (poligono de 3
vertice
»&‘ lados). lados).
<arista L. - .
; Las formas geométricas tridimensionales formadas por caras laterales
teral > rectangulares y por dos bases poligonales iguales (en forma y tamafio)
s se llaman prismas.
e < —base
Prisma pentagonal Prisma triangular

82 e



e :De qué depende el nombre de cada prisma?

e ;Qué relacion existe entre el nimero de caras laterales
rectangulares y el numero de lados de las bases del prisma?

Sisa necesita elaborar dos cajas para usarlas en una maqueta y tiene

algunos moldes. Observa.

—

¢ Qué molde puede usar para cada caja?

a. Responde:

e /Qué forma y caracteristicas tienen las bases de las cajas?

e /Qué forma tienen las caras laterales? ;Cudles caras corresponden
alacaja 1?, jcudles a la caja 27

Aplicamos lo aprendido

Susana le envié un mensaje de texto a fkam: «Trae mafana papel
de regalo para cubrir las 6 caras laterales del prisma que vamos a
construir». ;Qué forma tiene el molde de dicho prisma?

a. Responde:

e ;Qué forma tienen las caras laterales de cualquier prisma?

e Siel prisma tiene 6 caras laterales, ;cuantos lados tienen sus
bases?, ;qué forma tienen?

e ;Como se llaman los primas que Susana describe?

b. Dibuja el prismay su molde.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
93

Busca objetos con forma de Por ejemplo:

prisma en tu hogar.

e Dibujalos y describe sus
caracteristicas.

e Escribe sus nombres.

e ——— -

Cada prisma recibe
su nombre por la
forma de sus bases.
Por ejemplo, un
prisma cuyas bases
son dos trapecios
se llama prisma
trapezoidal.

REFLEXIONA: L

¢;Como es un
prisma?

¢En qué objetos o
disefios de la vida
cotidiana puedes
encontrarlo?
;Qué actividades
de esta ficha te
parecieron mds
sencillas?

¢En cudles tuviste
dificultades?

* Tiene 4 caras laterales
rectangulares.

* Tiene 2 bases con
forma cuadrada.

® Sunombre es prisma
cuadrangular.

L —
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La media aritmética
es una medida
representativa de un
conjunto de datos
que tiende a ser el
punto medio entre los
valores de los datos
cuantitativos.

Una estrategia para
hallar la media
aritmética es igualar
los valores.

84  ee:

O Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

Interpretamos datos con la media aritmética

Hallamos la media aritmética y la interpretamos con respecto de la situacion para tomar decisiones.

Aprendemos juntos

El hermano de Leonardo esta leyendo una obra literaria muy interesante.
Ayer le preguntaron cuantas paginas lee a diario y, para responder, saco
las anotaciones que tenia de sus lecturas de los ultimos 10 dias.

Dia 3: 21 paginas

Dia 1: 19 paginas Dia 2: 21 paginas

Dia 4: 25 paginas Dia 5: 27 paginas Dia 6: 29 paginas

Dia 7: 31 paginas Dia 8: 31 paginas Dia 9: 33 paginas

Dia 10: 33 paginas

¢ Qué cantidad de paginas puede representar su lectura diaria?

a. Responde:

* ;De qué manera podrias hallar la cantidad que representa la
lectura diaria de todos los valores mostrados?

* /Qué haces para igualar dos cantidades que son muy diferentes,
como 33y 197

b. Analiza los diagramas y responde:

Represento con
columnas las
cantidades de paginas.
Luego, tomo ciertas
partes de las mayores y
las paso a las menores
paraigualarlas.

=
= ~]
]
o]
(]
S]]
IS
IS

SIS

Sigo pasando de
las mayores a las
menores hasta que
todas seigualen.




Exceden las

Encontré que 27 representa 27 paginas.
la cantidad de paginas Les falta para A &
diarias que lee mi hermano. llegara27 /7777 — .
Es como si todos los dias paginas. 17 16l e Usa el material base
hubiera leido 27 paginas. T o] 4] |4 i diezy haz el mismo
R RS > 27 péginas proceso de igualar
: 12 las cantidades de
gl 161 18] | paginas leidas en los
O Media Gltimos 10 dias. ;Qué
i__ i i aritmética obtienes?
& % 19 21 21 25 27 29 31 31 33 33
T~

También, se observa que la cantidad que le falta a
un grupo de paginas para llegar a 27 es la misma
cantidad que les sobra a las otras.

La sumade las
distancias de los
valores menores
que la media es
igual a la suma de
las distancias de los
valores superiores a
ella.

> 8+06+6+2=22

%665 %HHH&

c. Vuelve a leer el problema y responde:

e ;Cudl es el maximo valor representado en las barras?

e ;Cual es el minimo valor representado en las barras?

e ;Cual es el valor que representa a todas las barras?

e Qué tan lejos de la media aritmética esta la mayor
cantidad de paginas?

e /Qué tan lejos de la media aritmética esta la menor
cantidad de paginas?

e ;Como usarias la media aritmética para describir el
conjunto de paginas que ley6 el hermano de Leonardo K

K

cada dia?
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d. Elige la conclusién que se desprende del analisis de los datos con
respecto a la media.

A partir del sexto dia, la cantidad de paginas leidas supera la media
aritmética, pero puede decirse que el hermano de Leonardo leyé
27 paginas diarias.

La media aritmética es la cantidad de paginas leidas que mas se
repite.
Los datos pueden
ser cuantitativos
(numéricos) e. Explica quién tiene la razén.
o cualitativos
(cualidades).
Por ejemplo:
Los colores son datos
cualitativos: rojo,
amarillo, etc.
Las edades son datos

cuantitativos: 10
anos, 12 afos, etc.

Se puede calcular la media
aritmética de cualquier
conjunto de datos.

Yo creo que solo podemos
calcularla cuando los datos
son numéricos.

e A qué se refiere Kibari con datos numéricos?
e /Qué datos no son numéricos? Propén un ejemplo.

Aplicamos lo aprendido
Solo se puede

calcular la media : ~ o
aritmética de datos O Gabriel y sus compaferos del 5. B
cuantitativos porque participan en un campeonato de futbol
estos se pueden organizado en su colegio. Gabriel

igualar entre i registré en una tabla la cantidad de goles

Eorejderzplm anotados por las diferentes secciones en

as edades . ) . .

(cuantitativas) de la primera ronqla. ¢.EI equipo de Gabiriel

5 postulantes al superd la media aritmética de goles del

equipo de atletismo campeonato?

son 12, 14,15, 16, 18.
+3 _3 Seccion 4°A 4°B 5°A 5°B 6.°A 6.°B
’ +1 -1 ‘

@ @ Goles 4 5 2 3 6 4
15 15 15 15

a. Responde:

e ;Qué tipo de dato es la cantidad de goles?
e ;Cuantos datos son?

b. Usa la estrategia para encontrar la media aritmética de los goles.

c. Formula una conclusion sobre la cantidad de goles hechos por 5.° B
usando la media aritmética.
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Q El entrenador del equipo de basquet
de la Institucion Educativa Santa Rosa
registré los puntos que cada una

Puntos del equipo de basquet
de la |[E Santa Rosa

s Lucia 8 puntos
de sus jugadoras ha anotado en los .
"y : . Julieta 6 puntos
ultimos partidos de la temporada. El :
quiere comparar su desempefio con Rocio / puntos
el del equipo al que se enfrentara la Mariana 12 puntos
proxima fecha. Sabe que la media Camila 8 puntos
aritmética de los puntos anotados por Frida 9 puntos
el otro equipo es de 6 puntos. ; Cémo Sofia 10 puntos
puede realizar dicha comparacion? Susana 4 puntos
a. Responde: \ \.
* :Se podria representar al equipo con los puntos de la mayor
anotadora?, ;por qué?
e ;Qué cantidad de puntos representa a todo el equipo?
b. Halla la media aritmética de los puntos con la estrategia que has

aprendido.

fkam quiere hallar la media aritmética de la
cantidad de semillas que puede tomar con
pufio. Toma un pufiado de semillas de una
las cuenta y las devuelve.

Repite esta acciéon 10 veces y los resultados

varian: 19, 16, 22, 15, 20, 23, 20, 19, 16, 20.

Explica tu procedimiento para resolver el
problema.

Explica cobmo el entrenador usara la media de los puntos de su
equipo para compararlo con el equipo al que se enfrentaran.

p

¢ »

REFLEXIONA: ,gi

;Como explicarias
a un familiar la
estrategia para
hallar la media
aritmética?

¢En qué situaciones
puedes usar la
media aritmética?

su
bolsa,

£+ ACEPTAMOS EL RETO
93

Propén datos para la media aritmética en cada situacion.

En un concurso de

salto a la soga, Alberto
identificd que la media
aritmética de la cantidad
de saltos realizados por 6
participantes es 18 saltos.

En un juego de
tumbalatas, Lola

hall6 que la media
aritmética de los
puntos obtenidos por 8
participantes es 17.

¢ Qué cantidad de saltos pueden haber realizado los 6 participantes del salto a la soga?
¢ Qué cantidad de puntos pueden haber obtenido los 8 jugadores del tumbalatas?
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Nuevos desafios -§

'O Resuelve problemas de cantidad

Calculamos la fraccion de una cantidad

Fraccionamos una cantidad de objetos y hallamos un resultado.

Aprendemos juntos

En una feria de productos nativos, dos agricultores, Carmen y Marcelo,
exhiben cada uno sus 12 variedades de papas nativas que cultivan en
sus chacras. Leonardo y su mama asistieron a la feria.

Carmen dijo que un tercio de
las 12 variedades que trajo a
la feria son papas arenosas.

{ Y Marcelo explicé que tres
cuartos de las 12 variedades

Hablamos de la fraccidn
como operador cuando
la fraccidn actia sobre
una cantidad, mediante
operaciones de divisién
y multiplicacién, y la
transforma en una nueva
cantidad.

La fraccion de una
cantidad o de un nimero
se interpreta como

la multiplicacién de

esta fraccion por dicha
cantidad o nimero.

Por ejemplo:

1 1
—_ 12=—x12
3 dei2=5x

88 e

¢ Cuantas variedades de papas son moradas y cuantas son arenosas?

a. Responde:

e /Qué fracciones representan la cantidad de variedades de papas
moradas y arenosas en el problema?

» ;De qué conjunto de objetos se toman las fracciones mencionadas?
b. Observa como Leonardo representa y resuelve el problema.

Formamos 3 grupos de igual cantidad y tomamos 1 grupo.

Con el material base diez:  Con el gréfico:

(@000 0000|0000
4

Con operaciones:

1

1.2 forma: 3 de12=1x (1%+<3)=1_/x74 =4 Respl.Jesta:
1 1x12 12 4 variedades
2.2 forma: ? x 12 = T = ? =4 son arenosas.




(2

e ;Por qué se dividi6 en 3 grupos y se tomo uno?
* ;Por qué el resultado es 4?
2

e A cuantas variedades equivale 1 de las papas?, ¢y si fueran =
de las papas? 3 3

Formamos 4 grupos de igual cantidad y tomamos 3 grupos

Con el material base diez: @@

mmWMKMMDOOQOOQOOO
9

Con operaciones:

. 3 : Respuesta:
1.2 forma: vy de12=3x(12+4)=3x3=9 9 variedades
son papas
2.2 forma: % x 12 = 3 112 = %6 =19 moradas.

e (En qué consiste cada una de las estrategias para calcular la

fraccion de una cantidad? REFLEXIONA:
Aplicamos lo aprendido ¢Saber calcular
la fraccion de una

E

Camila tiene 15 tajadas de yacén del mismo tamano. Ella se preparara

cantidad es util?,

| yacon es un fruto oriundo del Pert con propiedades medicinales. cpor qué?
¢Tuviste alguna

dificultad en tu

una porcién de ensalada con % de las tajadas y hara extracto con los aprendizaje?,

% de las tajadas. ¢ Cuantas tajadas usé en cada P
preparacion?, ;cuantas tajadas quedaron?

;como la resolviste?

£+ ACEPTAMOS EL RETO
93

Elabora un collage con las fotos de tu familia

Corta una cartulina de 60 cm de largo y 48 cm de ancho. |

Luego, coloca tiras de otro color de cartulina para hacer
dos separaciones como muestra la figura.

Las tiras deben medir: — % de 60

lde60 |<—i de 48

T

: e Pega fotos dentro de los diferentes
= de 48 espacios que se formaron.
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El algoddn peruano
destaca por su
calidad y lafina
textura de sus fibras.
Sus distintos tipos

o variedades son
considerados los
mejores del mundo.

La unidad de medida
de longitud es el
metro, cuyo simbolo
esm.

Para multiplicar

un ndmero natural
por una fraccion, se
realiza lo siguiente:

Se multiplica el
numero por el
numerador de la
fraccion y se deja el
denominadorigual.

Por ejemplo:
2xi: 2x3 :i
7 7 7

90 e

Resuelve problemas de cantidad

Multiplicamos fracciones

Interpretamos la multiplicacion de fracciones como la fraccion
de una fraccion y como producto de medidas.

Aprendemos juntos

0 El algodon peruano es uno de los mejores del mundo. Mauricio
confecciona fundas de algodén que tienen forma cuadrada y las decora
con flecos en cada lado. ; Cuédntos metros de flecos necesitara para
cada funda?

Uso una tira de flecos
de 2 m para cada lado
de la funda.

Responde:

e ;Con qué fraccion se expresa la medida de cada lado?
e Cudl es la unidad que se esta fraccionando?
e ;Cuantas tiras de 2 m necesita Mauricio?

. Observa la representacion grafica y analiza el calculo.

2 e
5" 2] 2] 12| 2| |
S50 |5 |5 |1
oL | | _ 8
2 m Zm 1m 5 m
5 5 (RN [ N ) NN B
Fraccion
—_— 1 [ 1 [ 1 [ | impropia
2 m N R I N B S A
> 2
La medida de las 4 tiras es igual a 4 veces =
Se necesitan 4 veces % ;
%+%+%+%=% o también 4><%= 4;2=%m

* ;Qué indica el numerador de la fraccién?

e ;Por qué, al multiplicar 4 por % , solo se afecta el numerador de

la fracciéon?

* Observa otra vez el grafico y responde: g% metros es mas o

menos que un metro?, ;jpor qué?



e La mama de Susana comproé > pieza

1

de tela de algodon. Luego, dividié esta
media pieza en 3 partes iguales y tomo
2 de esas partes para confeccionar

un vestido. ¢ Qué fraccién de la pieza
completa usara para el vestido?

a. Senala la afirmacion que expresa las partes que ha tomado de lo
que compro.

Usa tres medios Usa dos tercios de Usa dos tercios
para su vestido. la media pieza. para su vestido.

b. Relaciona las representaciones graficas y simbdlicas de Susana.

Doblé una hoja de papel rectangular y tomé la mitad:

La fraccion de una
cantidad se calcula
mediante una
multiplicacion:

21
32 3 2

- 1 1
— pleza B
S P

N
N

Dividi la mitad en 3 partes iguales
y tomé 2:

2 1

< de — pieza

5 °2° T
resulta ser 2 2

de 6 piezas. En
total es 2.
6

c. Explica:
» :Con qué operacion se calcula la fraccion de una fraccion?
e ;Cual es la respuesta a la pregunta del problema?

Carla tiene un corte de tela de algodén, que tiene forma rectangular,

con el que confeccionara una prenda de vestir. A ella le interesa saber

cuanta tela esta usando. ;Cual es su area?

El corte mide % m de

La fraccion de una
fraccion indica una
multiplicacion de
fracciones.

Por ejemplo,

i dei
3 2
indica que:

1.° Se divide % en3

partes; se obtienen
1

6

sextos:

2.°Setoman2de

estas partes:

1 2x1 2
2x = 6 "%

Entonces:

2gel 21
3 3 2

2

N

X

=
N

N

X

w
(e)]

RECUERDA:

El dreade un
rectangulo se calcula
multiplicando las
medidas del largo y
del ancho.

ancho

—_—

largo
Area: largo x ancho

largoy % m de ancho.

Area: % m
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a. Lee el problemay relaciona.

El largo del corte de tela ... multiplico la medida del
mide... ancho por la medida del largo.
Para calcular el area de ... tres cuartas partes de
una tela rectangular... un metro.

b. Analiza cémo Nancy e fkam representan y calculan el 4rea.

Dividimos el
metro en 4 partes
paraellargoyen
5 para el ancho.

Hay 4 columnasy
5 filas, entonces cada
recuadro representa

l. La tela ocupa
20

Tm
l 6 recuadros. Por eso,
5 ocupa 6 del metro
20
3 de tela.
4
Tm

Expresamos con

operaciones lo que El &rea del rectangulo:
realizamos en el gréfico.

La tela ocupa 6 recuadros.

3,2_3x2_6 0
4 5 4 x5 20

Al multiplicar dos ;
fracciones, se Hay un total de 20 recuadros. ~_
multiplican las partes
en las que queda L
dividida la unidad ., .
(denominadores) c. Responde sobre la operacion realizada:
y también se , .
multiplican las e ;Qué representa el resultado de multiplicar los numeradores?
partes tomadas e ;Qué representa el resultado de multiplicar los denominadores?
(numeradores). ) 4

3,2 e ¢Como calcularias TXT usando las estrategias de Nancy e

4 5

lkam? Muestra tu procedimiento en tu cuaderno.

Aplicamos lo aprendido

2 2 ,
I? o Pedro tenia 3 de un pionono en casa.

3 Cuatro de sus amigos llegaron para
4 hacer una tarea grupal. Al terminar, 2
3x 2 —»Ppartes tomadas partio lo que tenia de pionono en 3
4 x5 —>partes en total 4 partes de igual tamafio para invitarles 4/\7\
este postre. ; Qué fraccion del pionono \\

completo le tocd a cada nifio?

92 e



José tiene una plancha cuadrada de 1m

triplay de 1 m de lado. Sobre ella
elaborara la maqueta de un centro

comercial de forma rectangular, cuyos
3 9 » cUy Tm Centro

lados miden = my 4 . ¢ Qué area comercial

GIEN

tiene el centro comercial en la maqueta?

a. Responde:
e En cuantas partes de igual longitud se
dividio el metro (m) en cada lado?

* :Qué operacion permite calcular el area
de la maqueta del centro comercial?

b. Resuelve de forma grafica y luego hazlo
Con una operacion.

Susy prepara un pastel de manzanas. Segun la receta, se necesitan tres
cuartos de kilogramo de manzanas, pero Susy hoy preparara solo la
mitad de la receta. ; Cuanta manzana empleara?

a. Elige la expresion que corresponde a la cantidad de manzana que
Susy empleara para su preparacion.

Un medio de tres cuartos Tres cuartos de un medio
de kilogramo de manzana de kilogramo de manzana

b. Usa la representacién con las fracciones rectangulares para resolver
el problema.

Receta completa Mitad de la receta

1 kg

I N N N BN NN

c. Comprueba tu respuesta mediante una operacion.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
9

REFLEXIONA: *

¢En qué situaciones
puedes usar la
multiplicacion de
fracciones?

(Qué
representaciones

te ayudaron a
comprender con
mayor facilidad?

 }

Usa el material
concreto denominado
fracciones
rectangulares, que
estd en el rincén de
materiales de tu aula.

También puedes
obtenerlo como
material recortable al
escanear el QR.

Para la receta de la salsa de la papa a la huancaina, se necesita % kg de queso.

e Sicompras en el mercado 3 kg, ¢es verdad que solo necesitas % de lo que

compraste para preparar la salsa? Explica tu respuesta.
e Sien cada plato se sirve 1 dela preparacion, iqué fraccion
de un kilogramo de queso tiene cada plato?

"_?)',A‘/

) ¢

¥
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7 O Resuelve problemas de cantidad

Expresamos cantidades con numeros decimales

Usamos la fraccion decimal y el nGmero decimal para resolver problemas de particion.

Aprendemos juntos

Luisa y su mama venden frutos secos. Ellas dividen cada bolsa de 1 kg
en 10 partes de igual cantidad. Luego, con cada parte, arman y sellan
paquetes para vender. Después de un tiempo de trabajo, toman un
descanso antes de sequir e indican cuanto ha avanzado cada una hasta
el momento.

Yo avancé 6
décimos de
una bolsa.

6 5 1
10°10° 10

Yyo, 2 bolsasy
un décimo.

son fracciones
decimales porque
tienen denominador
10.

i De qué formas pueden registrar la cantidad de bolsas que empaquetaron?

a. Responde:

e ;Coémo ha expresado sus avances cada una?
¢ ;En cuantas partes iguales dividieron sus bolsas de 1 kg?
* iQué fracciones expresan los avances de cada una?

b. Analiza cobmo Luisa representa su propio avance.

Los ndmeros e Con fracciones decimales:

decimales son
representaciones
numéricas que
expresan unidades
enterasy partes

fraccionarias. Se lee «seis décimos».
Por ejemplo: 2,6

indica que hay
2 enterosy 6 partes

Bolsa dividida en 10 partes

de igual cantidad: 6 —> Avance
10 — Total

e Con numeros decimales:

(de la unidad U d
dividida en 10). . _ Agregamos una
(unidades) (décimos) nueva unidad en
_ el tablero de valor
(,) ' 6,5 posicional: los
_ l l décimos (d).
m Bolsas 6 partes
completas delas 10
N—
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» :Con cuantos décimos se forma una unidad?

e :Para qué crees que se coloca la coma entre las unidades y los
décimos?

¢. Analiza cémo Luisa representa el avance de su mama. Luego,
responde.

Avance de la mama: 2 bolsas y 1 décimo de una bolsa
e Con un numero mixto:

1 .
zﬁ Se lee «dos enteros, un décimo».

e Con numeros decimales:

U d
(unidades) (décimos)
2 bolsas | 2 1 |, 1 decima parte
completas ! de una bolsa
—_— —_—

parte entera parte decimal

2,1 La coma
separa la

parte entera
de la parte
decimal.

Se lee «dos enteros, un décimo»

0 «dos coma uno».

e (Por qué a la parte decimal la denominan décimos?
e A cuantos décimos equivale 2 1l0 ?, ¢qué tipo de fraccion es?

* Comparte la respuesta del problema con tus companeros.

0 fkam sacé de su alcancia monedas de 10, 20 y 50 céntimos. Al realizar

todos los canjes posibles por monedas de 1 sol, estas son las que le
guedan:

¢ Cémo puede escribir cuanto dinero tiene usando decimales?
a. Averigua:

e ;Cuantas monedas de 10 céntimos equivalen a 1 sol?

* /Qué parte de una moneda de 1 sol representa una moneda de
10 céntimos?, ;y una de 20 céntimos?

Los numeros
decimales estan
formados por dos
grupos de digitos
separados por una
coma. El grupo que
estd a laizquierda de
la coma representa
la parte enteray el de
la derecha indica la
parte decimal que es
menor que la unidad.
2,1

——

parte parte

entera decimal
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Usa el material
concreto denominado
monedas peruanas,
que puedes descargar
e imprimir al escanear
el siguiente codigo

QR:

Las unidades

del sistema de
numeracion
decimal se
relacionan mediante
equivalencias:

« 10d=1U

« 10U=1D

« 10D=1C

Por ejemplo:

302 | 4

+ 2U=20d
+ 32U=320d

TVP hace referencia
al tablero de valor

posicional.
U, d
3, | 8

96 e

b. Observa las expresiones decimales que representan las monedas. Si

sabemos que:

00006
@EOOE
00 O 0

Entonces,
10d=1U

((Z‘r\
9)

También:

-]

=10 |1 ou1ld

—_
o

N |

=10 |2 ouz2d

—_
o

=10 |5 ousd

51l

c. Responde:

* Cuanto dinero representa la cifra 8 en 3,8 soles?
o ;Cudnto le falta a lkam para tener 4 soles?

Aplicamos lo aprendido
Kibari y Sisa cuentan lo que les queda de sus propinas. ; Cuanto tiene

cada uno? Represéntalo en el TVP usando decimales y escribe como
se lee.




Tito divide sus pasteles en 10 porciones para venderlas en su pasteleria.
Observa la representacion que hizo. El pinta un recuadro cada vez que
vende una tajada. ; Qué parte de cada pastel ha vendido ya? Da la

respuesta en numeros decimales. RECUFRDA:

Pastel de acelga Pastel de sauco Otra manera de

’ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ’ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ hall?rfracciones
equivalentes es
Pastel de choclo S A

‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ Pastel de aguaymanto gzner;?:;);z:ior

Pastel de alcachofa ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ Jtmn;i.s,momjme;o;
L R R o

dividir el numerador
y el denominador por

Para preparar una receta de cocina, Carla necesita un mismo ndmero.
0,3 kg de queso fresco, pero tiene un molde de Por ejemplo:
1 kg que compr¢ el dia anterior. ; Cémo podria x5 23
cortar el molde para obtener 0,3 kg que necesita? i % ¢ 3
2 10 30 10
N N

x5 +3

Al terminar la fiesta de Fernando, su mama
constatd que sobré 1 botella de 1 L de naranjada
y la mitad de otra. ; Cudntos litros de naranjada
guedaron? Expresa en numeros decimales.

Abel y Tomas pintaran dos muros del mismo tamafio y forma. Durante la
mafana, Abel avanzé hasta la mitad de un muro, y Tomas, dos quintos
del otro muro. ; Cémo pueden anotar su avance usando nimeros
decimales?

Fraccion Fracciéon decimal Numero decimal

Leonardo registra,

de diversas formas, Lunes: = 5 0,2
la cantidad de litros un quinto
de miel que envasa. Martes:

cuatro quintos
Elabora la tabla .

t d Miércoles:

en tu cuadernoy dos cuartos
completa. Jueves:

tres quintos
Qg ACEPTAMOS EL RETO

- : : : Ejemplo:

Con ayuda de un familiar, elabora una lista con la cantidad de kilogramos
de verduras, frutas, carnes y otros alimentos que él o ella suele comprar Lista de
en el mercado. Luego, representa las cantidades en el TVP y escribe las compra
fracciones decimales que corresponden a esas cantidades. Por ejemplo: 2 kg dezanahoria

3
. L. . 7 kg de queso

1,2 kg significa «1 entero, 2 décimos», es decir, 1 2 145
10 +2 kg de frejol

3,2 kg de papa
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%

Usamos los numeros
decimales a diario.
Por ejemplo, en el
mercado realizamos
actividades que
requieren establecer
qué nimero es
mayor, cual es menor
o cual es la diferencia
que existe entre

dos expresiones
decimales.

RECUERDA:

Las expresiones
decimales tienen:

\ Y
parte parte
entera decimal

1,1

coma decimal

Para expresar la
comparacion de los
ndmeros decimales,
también usamos los
signos>,<o0=.

98 e

'O Resuelve problemas de cantidad

Comparamos decimales hasta el décimo

Aplicamos estrategias para comparar nUmeros decimales.

Aprendemos juntos

Rosa y su hija Ana van al mercado a comprar papa para preparar
papa rellena. Rosa quiere comprar la malla de papa que tiene mas
kilogramos.

Y esta dice
2,5 kg. ;Cual
tendra mas?

Mama,
compremos esta.
En la etiqueta dice
que tiene 2,3 kg.

¢Cual de ellas tiene la malla con la mayor cantidad de papa?

a. Responde:
e ;Como esta expresada la masa de las mallas de papas en el
problema?
e :Como puedes determinar la que tiene mayor cantidad?
* /Qué estrategia emplearias para responder la pregunta?

b. Observa como Leonardo representa y compara los kilogramos de
papa que contiene cada una de las mallas.

Con el dbaco:

Representé 2,3y
!! !! !! !! 2,5.

Observo que ambas cantidades tienen dos
unidades enteras (2 U). Ademas, una cantidad
tiene 3 décimos, y la otra, 5 décimos; por
tanto, concluyo que 2,3<2,5.




Con el tablero:

2, 3 2, 5

e,

Primero comparo las unidades y
compruebo que tienen la misma cifra
(2=2). Luego, comparo los décimos, y ahi
encuentro que 3 es menor que 5; entonces:
2,3<2,5.

Con la recta numérica, donde Leonardo dividié cada unidad en 10

partes de la misma longitud.
2,3 2,5

I | | | |
[T [ [ [ |
0 1 2 3 4
2,3 se ubica mas cerca del cero (0) y 2,5 mas
lejos. Entonces: 2,3 es menor que 2,5.

Aplicamos lo aprendido

e Felipe, Carla y German son tres amigos que comparan sus tallas para
saber quién de ellos es mas alto y quién es mas bajo. Usa el TVP o la
recta numérica para comparar las tallas.

o Juega a los acertijos:

mayor que 22 enteros, 9 décimos.

* Encuentra el mayor nimero con una cifra decimal que se pueda

formar con las siguientes cifras: E]

£+ ACEPTAMOS EL RETO
93

Visita un mercado o centro comercial acompanado de un familiar.
Identifica y anota tres productos de distinta masa, que presenten
su contenido en kilogramos. Representa los kilogramos de
diferentes formas. Luego, compara y ordena las masas de mayor
a menor.

* Encuentra un nimero que sea menor que 23 enteros, 2 décimos y

Para comparar
nldmeros decimales,
debemos tener en
cuenta:

1.° Comparar las
partes enteras de los
numeros.

2.° Como las partes
enteras de los
numeros decimales
soniguales, se
comparan los
décimos.

3<5

2,3 < 25

Por tanto, resulta que
2,3 es menor que 2,5.

REFLEXIONA:

¢Qué aprendizajes
lograste hoy?
¢Para qué te
servirdn?

¢Tuviste alguna
dificultad?, ;como
la resolviste?
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RECUERDA:

El drea es la medida
de la superficie que
tienen los objetos
planos. Para medirla
se usan las unidades
cuadradas, como

el metro cuadrado
(m2) o el centimetro
cuadrado (cm?2).

Los esquemas son
representaciones
muy Utiles para
relacionar los datos
de un problema

e identificar las
operaciones que se
pueden realizar para
resolverlo.

100 oo

Resuelve problemas de cantidad

Sumamos Yy restamos nimeros decimales

Usamos esquemas y operaciones para resolver problemas de juntar, separar y comparar
cantidades expresadas en decimales.

Aprendemos juntos

Dos albadiles colocaran el piso de una tienda que tiene 3 ambientes.
Saben que la tienda tiene en total 96,4 m? de area. Ellos solo miden la
superficie del primer y del sequndo ambiente. ; Cuadnto mide el area del
tercer ambiente?, ;cémo lo saben?

Este segundo
ambiente
tiene 28,6 m?
de area.

Y el primer
ambiente que
medimos tiene
35,9 m2de &rea.

a. Explica a un compafiero.

* :De qué trata el problema?

e /Qué informacién brinda el problema?, ;qué dato es
desconocido?, ;qué datos se conocen?

* ;Qué relacion encuentras entre las cantidades expresadas?
b. ldentifica las cantidades del problema en el esquema. Luego,

responde:
Ambiente 1 Ambiente 2 Ambiente 3
35,9 m? 28,6 m2 i? —> Partes
96,4 m? > Total

e /Qué cantidad debe resultar si juntamos las tres areas?

* ;Qué obtenemos si restamos del total las areas de los
ambientes 1y 2?

* ;Qué operaciones propones para encontrar el area del
ambiente 3?

c. Elige la secuencia de pasos que si resuelve el problema.

1.° Sumar las areas del 1.° Restar del area total lo que
ambiente 1y el ambiente 2 mide el ambiente 1

2.° Restar de 96,4 el resultado 2.° Sumar al resultado de lo
anterior que mide el ambiente 2



d. Analiza como se realizan las operaciones y responde.

Ahora, en el TVP:

sumandos

suma <«—| 6 | 4,

1.° Usamos el material base diez; luego, el tablero de valor
posicional (TVP) para sumar 35,9 + 28,6.
Unidades

Décimos Adiciéon

Decenas

iooa 28,6

G600 64,5

« Alineamos las unidades del
mismo orden y las comas.

« Sumamos como en los
numeros naturales y
colocamos una coma en el
resultado, en la columna de
las comas.

—>| U1 | O | ©

|

Sumamos Sumamos 9d+6d=15d.

unidades y

decenas. HEEEEEEEEER
LITTET [T [] Jsd

Pasamos la unidad que formamos
a su lugar.

Responde:

i Qué debemos tener en cuenta al sumar
numeros decimales?

i Qué se debe hacer si al sumar las cifras de
los décimos resulta 10 o mas?

¢ Qué significa el resultado 64,5 en el
problema?, ;por qué se calculé este @
resultado?

908 359+

]

Usa el material base
diez para representar
las cantidades

y efectuar las
operaciones.

En este caso,
usaremos:

« Laplaca para
representar las
decenas.

—> 1D

« Labarra para
para representar
las unidades.

— 1U

« Los cubitos para
representar los
décimos.

] — 1d

Para sumar niumeros
decimales con el
algoritmo vertical,
debemos ser
cuidadosos al alinear
las cifras de la parte
decimaly las cifras
de la parte entera.
Luego, debemos
operar las cifras que
tienen la misma
posicion, realizando
los canjes necesarios.

Por ejemplo:
DU,d
12,4+

6,7
19,1
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RECUERDA:

Realiza los canjes
necesarios para
poder sumar o restar
en cada una de las
posiciones del TVP.

Puedes realizar las
operaciones sin

el TVP, pero ten

en cuenta alinear
correctamente

las cifras de

cada niimero,
ordenandolas segln
su valor posicional.

Por ejemplo:
Correcto

346+
Sl
Incorrecto

34,6 +
A

.

o

102 -

2.° Usamos el tablero de valor posicional para restar

64,5 de 96,4.

minuendo «—

sustraendo <—

diferencia <—

Hay 6 Uy 4 d, canjeamos 1 U por
10 d.
Ahora, hay 5 Uy 14 d.

Restamos 5 d de 14 d, quedan 9 d.

LTI T[]

e [ [ ] ]

e ;Como se realizd la sustraccion en los décimos?
* (/Qué significa el resultado obtenido?

e. Escribe la respuesta a la pregunta del problema y explica el proceso

que se siguié para resolverlo.

Luisa acompafa a su mamay
hermanita bebé al centro de salud.
Mientras ellas son atendidas, Luisa
sube a una balanza. ; Cuantos

kilogramos de masa corporal tiene la

hermanita de Luisa?

a. Responde:

iAh!, tengo

46,2 kg mas
de masa
corporal
que mi

hermanita.

* ;Qué cantidades se estan comparando?
e (Por cuantos kilogramos supera Luisa a su hermanita?

b. Identifica las cantidades que deben ir en el esquema y completa la

operacion.
$ Alineamos
] kg C] 50,8 -~ la comay las
- 46,2 cifras segun su
mE | pon

Luisa Hermanita

Aplicamos lo aprendido

0 Jimena tiene un restaurante donde ofrece menu diario. Ayer fue al

mercado y compro6 95,2 kg de papa para la semana. Al llegar a casa
su hijo le ayudd a revisar sus compras y dijo: «Has comprado 16,5 kg
mas que la semana pasada». ; Cuantos kilogramos de papa compré la

semana pasada?

* Elabora un esquema y resuelve con una operacion.



Tres hermanos viajan en bus desde
diferentes partes del Per( hacia
Lima para visitar a sus padres. Erick
tardd 9,3 horas mas que Adriana. Si
Fernando tardd 17 horas, que son

3,5 horas mas que Erick, ;cuanto — © rets.tjrdesas :
. . cantidades, primero
tardaron Erick y Adriana? M hay que alinear las

cifras. Observa:

Tenemos4y1,2.
Si se quiere sumar

* Elabora un esquema en el que relaciones los datos del problema. 4.0+ 4.0-
* Resuelve el problema con las operaciones que necesites. 1,2 1,2
5,2 2,8
Nico, Paco y Urpi salen de excursion. Podemos representar
Cada uno lleva una mochila. Averigua el ndmero 4 como un
decimal 4,0.

cuanto pesa la mochila de Urpi y cuanto la
mochila de Paco si se sabe que:

¢ La mochila de Nico pesa 5,6 kg.
¢ La mochila de Urpi pesa 3,5 kg mas que la de Paco.

* La mochila de Paco pesa 1,2 kg menos que la de Nico.

REFLEXIONA:
Para limpiar tres piscinas, Ernesto usa 30 L de una sustancia quimica. /Qué aprendiste
Para la primera us6 12,8 Ly para la segunda solo 8,8 L. ; Cuantos litros con esta ficha?
e, crina? ¢(Enquése
utilizé para la tercera piscina® S ferencion las
* Usa un esquema que te permita responder la pregunta. operaciones con

decimales de las
. . operaciones con
Redacta un problema que pueda resolverse mediante el siguiente niimeros naturales?
esquema: ¢Como te sentiste
al resolver los
problemas?
16,5 ¢En qué situaciones
de tu vida
puedes usar las
operaciones con
2,4 decimales?

Luego, resuelve el problema.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
193

Relnete con uno de tus compafieros y jueguen a completar
el siguiente cuadrado magico. ;Quién ganara?

En un cuadrado magico, al sumar los términos de cualquier 8,7
fila, columna o diagonal, resulta la misma suma. Segun

esta informacion, completa los espacios que faltan en el
cuadrado mégico. 4,7 | 3.3
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En el juego del
yanquempd, no

se puede predecir
quién ganara cada
vez, por eso se trata
de un experimento
aleatorio.

La tabla muestra

los resultados
posibles que se
pueden obtener en
la primera jugada del
yanquempo.

Atodos los posibles
resultados de

un experimento
aleatorio se les
denomina espacio
muestral.

Por ejemplo, al
lanzar el dado, los
posibles resultados
son los nimeros del
1 al 6. En este caso, el
espacio muestral es

S$=1{1,2,3,4,5,6}.

104 oo

O Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

Determinamos posibilidades

Identificamos los posibles resultados en situaciones de incertidumbre.

Aprendemos juntos

Sisa e [kam necesitan decidir cual de los dos saldra a exponer su
propuesta de juegos para el festival del colegio. Por eso, decidieron
jugar al yanquempo (piedra, papel o tijera).

0q vence a Pa pel
Tijera
Estas son las \. */ ~

las del ~
Jegasdel | g o B a

vencea o

@ Piedra

¢ Cuales son todos los resultados posibles que pueden obtener Sisa e
lkam en la primera jugada?, ;quién tiene mas posibilidades de ganar?

a. Dialoga con tus compaferos:
* iDe qué se trata el juego?
* /Qué objetos formaran con la mano para jugar?

* iQué estrategia utilizaras para determinar todos los posibles
resultados en la primera jugada?

b. Observa la estrategia de Sisa e lkam.

Sisa lkam|" piedra Papel Tijera

Piedra |piedra, piedra| piedra, papel | piedra, tijera

Papel |papel, piedra| papel, papel | papel, tijera

Tijera tijera, piedra | tijera, papel | tijera, tijera

e ;iCuantos posibles resultados determinaron?

» :De qué otra forma puedes expresar los posibles resultados?

* Cuenta y responde: ;cuantas posibilidades de ganar tiene cada
uno?, ¢y de perder?

c. Lee las afirmaciones.

Tenemos las mismas
posibilidades de
ganar.

Yo tengo mas
posibilidades
de ganar.

)

r([f\

;Con quién estas de acuerdo? Justifica tu respuesta.



Susana y Leonardo no se ponen de acuerdo sobre qué jugar a la hora
de recreo. Por eso, deciden dejarlo a la suerte y lanzan una moneda

dos veces.
Lanzar un dado

0 una moneda es
un experimento
aleatorio, porque no

Sisaleunacarayun
sello, jugaremos a
las damas.

Si sale dos veces
cara, jugaremos

ajedrez. se puede predecir
qué nimero saldra
o si la moneda caera
a. Comenta con tu companero: en cara o sello.

e iQué resultados se pueden obtener al lanzar una moneda al aire
una vez?, ¢y si tiras la moneda dos veces?

e /Cobmo se puede saber quién tiene mas posibilidades de ganar Las tablas y

diagramas de
arbol nos ayudan
a identificar los

Primer Segundo Resultado posibles resultados
lanzamiento lanzamiento de un experimento

b. Analiza el diagrama de arbol que hizo Susana.

cara — > cara-cara aleatorio, como
cara < lanzar una moneda,
sello _— 000 lanzar dos dados,
) 5 ) entre otros.
sello <
- = @ ——>» @ =
* ;Qué resultados hacen ganar a Susana?, ;y a Leonardo? A
» ;Alguno tiene mas posibilidades de ganar? Explica. *
(A9 P 9 P REFLEXIONA: W&
c. Sise lanza la moneda tres veces, ¢ cuales serian los resultados ;Qué hiciste
posibles? Representa. para encontrar
. . los posibles
Aplicamos lo aprendido resultados?
Describe la ayuda

que recibiste o
diste a algiin
companiero ante
las dificultades
al resolver los
problemas.

Gloria, si sale
menos de 3,
preparo tallarines.

Carlos y Gloria quieren cocinar
el domingo, pero no se ponen
de acuerdo. Decidieron lanzar un
dado y dejarlo a la suerte. ;Qué
es mas probable que coman:
tallarines o pescado?

Justifica tu respuesta.

£ ACEPTAMOS EL RETO
93

Y sisale 30 mas de
tres, cocino pescado.

Juega a par o impar con un companero. M%

e Elijan si quieren ser par o impar. =

e Ensimultaneo, muestren un nimero de dedos. 87 % M W W

e Gana el jugador par si la suma total de dedos es par; pero si V@
es impar, gana el jugador impar. (jvl

e Observa la tabla y complétala para mostrar todas las {\”@
posibilidades de que la suma sea par o impar. w

e Expresa tus conclusiones a partir de las posibilidades que W
encuentres. -
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4 'O Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

Jugamos con sucesos probables

Analizamos y explicamos las posibilidades de que ocurra un suceso.

Aprendemos juntos

a Nancy, Kibari y sus compaferos juegan a:

°
° 4 o o
Adivinar la suma condados AU
° C.Que neCESitamOS? : . Dado | Dado Puntos
Lanzamiento | Saldra... Suma
- Dos dados de colores . . ganzcos
Lanzamiento 1 10 6 2 8
- Una tabla por jugador Lanzamiento 2

para registrar los puntos | Lanzamiento 3
- Un gréafico por grupo Lanzamiento 4

Lanzamiento 5

- Lapiz
Grafico
+ ¢COmo se juega? 10
9
- Cada jugador intenta adivinar la 3
suma que obtendra en los dados 7
y la anota en su tabla. S 6
c
- Ensuturno, cada uno lanza los S 5
dos dados y pinta, en el gréafico, un 24
cuadradito sobre el resultado de la 3
suma que obtiene. 2
. . 1
- Cada jugador registra en su tabla 0
los puntos de cada dado y la suma 17234567 89101112
obtenida. Suma de puntos

- Gana un punto quien adivina cada
suma y lo registra en la tabla.

- Contintan lanzando y pintando en el
grafico hasta que cada uno realice un
minimo de 5 lanzamientos.

Por ejemplo,
en el primer
lanzamiento salié
6+2=8.

Cuando lanzas un - Gana el jugador que mas veces
dado, puede salir adivine la suma.
cualquier nimero (D)

del1al 6. En este
tipo de juegos,
estas realizando

un experimento * jEs hora de jugar! Diviértete. 10
aleatorio. Esto ) ) ;. Z
significa que no a. Observa como quedd el grafico de ;
, . . ~ ©
puedes saber qué Nancy, Kibariy sus compaferos. g
nimero va a salir. _ S .
* (Qué suma sali6 mas veces?, jqué g |
sali menos?, ;qué suma no sali¢? 3
* Sise continla jugando, ¢sera f
posible que se obtengan las sumas 123456789101112
gue no salieron?, ; por qué? Suma de puntos
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b. Analiza lo que hizo Nancy para conocer las posibilidades de suma en

el juego.
e ;Qué sumas pueden salir?
gl | 3| ]3] ¢ .
= RERE * ;Qué suma tiene la mayor gz‘iosulgjgﬁsmtados
posibilidad de salir?, ocurrir al realizar
@ 314(5|6|7]|8 ipor qué? un experimento
FJals|e|7]|8]9 * ¢Que suma tiene la menor 3?22?1rjll?nctzn(;?;us)éen
posibilidad de salir?, denomina espacio
@ S| 6(17]8]9]10 ipor qué? muestral.
67 |8[9|10]1 *  ¢Qué suma es imposible que
7089 |10[11]12 salga?

c. Escribe tu opinién respecto a las siguientes afirmaciones y justifica.

* Esimposible que la suma sea 1.
* Hay 2 posibilidades de que la sumasea9: 3y 6; 4y 5.
* Hay 6 posibilidades de que lasumasea7: 1y 6;2y5;3y4;

Para ordenar las

4y3,5y2,6y1. posibilidades,
* Hay mas posibilidades de que la suma sea 12. usamos una linea

. . i ) que representa la

d. Ubica lassumas 1,4, 7y 11 en una linea, seglin sean menos 0 mas progresién desde
probables. imposible hasta
Imposible Igualmente probable Seguro seguro.
| | |
Menos probable Mas probable

Suma 1

Aplicamos lo aprendido

lkam presenta el juego de girar las ruletas para ganar premios. El propone dar una pelota al
jugador que gire una de las ruletas a su eleccion y logre que la flecha marque la zona roja.

e ;Coémo ordenarias las
ruletas de acuerdo con
la mayor probabilidad de
ganar al jugar con ellas?
Explica tu ordenamiento.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
3

Juega con tus amigos a predecir el color que sefalara la ruleta:

e Construye una ruleta como la que se muestra en la imagen.
e Gira la ruleta diez veces.
e Registra los resultados en una tabla y un grafico de barras.

e Realiza afirmaciones sobre el grado de posibilidad de que salga cada
color. Por ejemplo: «Es menos probable que pare en azul que en verde».
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AN
4 O Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Reflejamos figuras en el plano

Resolvemos problemas usando la reflexion de figuras en el plano cartesiano.

Aprendemos juntos

0 Marlene, la tia de Sisa, borda un
mantel con figuras especiales.
Ella dibujarad una figura sobre una
cuadricula a manera de molde
para guiarse. Hoy ya dibujo
El plano cartesiano la mitad de la figura y teme
es un grafico que equivocarse. ; Como hara Sisa

Sg?:e?]%sicrfgfgs L para ayudarla a hacerlo bien?

horizontal es el eje x

y la vertical es el eje y. a. Responde:
Ambas se cortan en el 3 ) . .
origen de coordenadas. e /Qué entiendes por mitad de la figura?

y e ;Coémo podran servir las cuadriculas para elaborar el dibujo?

A . . . , .
3 e (Qué figura crees que dibujard Marlene?, ;por qué?
; b. Analiza lo que hace Sisa para hallar las coordenadas que

> corresponden a cada punto de la mitad de la figura. Luego, responde.

0012345 X

Ahora, marco los puntos de la
mitad de la figuray trazo un
eje de simetria.

Dibujo los dos ejes del
plano cartesiano desde
el punto 0.

En el plano cartesiano,
usamos dos nimeros
para expresar donde / Eje de simetria

esta ubicado un punto. é YA YA
Estos nimeros se . 8 Y
llaman coordenadasy 9 A B A
se escriben como un = U U
par ordenado. @ 6 6 c
— 5 5
. . D
Ejemplo Ly 4
YA U 3
3 <2 2 {f
2 : K 1
1 iy . F. .G L
0L2345;X o' 1234567 x o' 1234567 x
Coordenadas del Eje x: eje de las abscisas
punto P:

P@32) Las coordenadas del punto Ason A (3, 7),
abscisa <J ¢ porque se encuentran a 3 unidades desde 0 en
ordenada

elejexya7unidades desde O enel ejey.
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Marco los otros puntos de

la figura tomando como

referencia la distancia al
eje de simetria.

Hallo la distancia de
cada punto de la figura
al eje de simetria
contando cuadrados.

Y A
8 —+
21 B Al A, B,
6 - Construyo la figura
5 € < simétrica reflejando
4L D D, los puntos al otro
lado del eje de
3 7% E, simetria.
2 -
’I -
F 1 1 GI G1I 1 IF’I A - p.
ol1234567 * Q?QD
e iComo se determina donde ubicar cada punto de la otra mitad
de la figura?
* /Qué semejanzas y diferencias encuentras entre las mitades de
la figura?
* /Qué ha necesitado hacer Sisa para dibujar la otra mitad?
c. Observay responde.

En una tabla escribo las
coordenadas de cada punto
de la figura.

Punto Coordenadas Punto Coordenadas
A 3,7 A, (5,7)
B (1,7) B, (7,7)
C (1,5) C, (7,5)
D (2,4) D, (6, 4)
E (1,3) E, (7, 3)
F (1,1 F, (7, 1)
G 3.1 G (5, 1)

¢Coémo son las coordenadas de Ay A, yde By B.?
¢Sucede lo mismo en las coordenadas Cy C, oDy D,?
¢ Pasara algo similar con otras figuras? Formula ejemplos graficos.

Traza un plano cartesiano sobre una cuadricula y disefia una figura
simétrica. Determina las coordenadas de sus puntos.

RECUERDA:

Un eje de simetria
es la recta que
divide una figura

en dos mitades que
coinciden cuando se
dobla la figura sobre
este eje.

Puedes colocar un
espejo rectangular
sobre el eje de
simetria. En el espejo
se vera reflejada

la otra mitad de la
figura.

)
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Alberto dibujoé un triangulo con su lapiz de color azul. Luego, utilizando
la linea roja para reflejar la figura, dibujé otro triangulo con su lapiz
negro. ;En qué se parecen?, ;jen qué son diferentes?

Un eje de reflexién es . L,
una linea recta sobre YA ‘(\EJe de reflexion
la cual se refleja una g1
figura, conservando YR B ) B,
su forma, tamafo .
y distancia de cada T
punto de la figura al 5T
eje de reflexién. Por 4 Ta A
ejemplo: 3+

Eje de reflexion 2 T

¢ 1 i 1 l l 1 CI ‘IC1I 1 l l l -
ol 1234567809101112 %

i | 4R

a. Responde:

» De cuantos espacios o recuadros en el eje x es la distancia que
hay entre el eje de reflexion y los puntos Ay A.?, iy entre el eje
de reflexiéon y los otros dos pares de puntos?

* /Qué entiendes por reflexién de una figura?
b. Modifica la figura de Alberto y conviértela en un cuadrilatero.
* Traza un plano cartesiano sobre una cuadricula y disefa el
cuadrilatero.
e Traza un eje de reflexién y construye la figura reflejada.

Un eje de reflexion . .
puede tener cualquier Aplicamos lo aprendido
direccién, no solo

vertical u horizontal,

siempre que refleje a Un grupo de 4 amigos representa la ubicacion de sus casas en el
figura conservando plano cartesiano. Lee lo que dialogan y dibuja los puntos donde se
su forma, tamafio encuentran las casas de Gabriel y Luisa.

y distancia de cada
punto al eje de

reflexién. Kibari, mi casa se Luisa, tu casa esta en
Por ejemplo: encuentra en la misma la misma qrdenada
) ordenada que la tuya quelamiayala
Eje de reflexion™), y a la misma distancia misma distancia del —
del eje de simetria. eje de simetria. Nancy

( Eje de simetria

Y

g+ Ten en cuenta que:
T G — Casa de Gabriel
T K — Casa de Kibari
Z : 1 N — Casa de Nancy
3+ L — Casa de Luisa

2 T No

’I +4

ol 1234567 «
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fkam dibujo la mitad de dos figuras simétricas en el plano cartesiano.
Completa las figuras teniendo en cuenta el eje de simetria.

Y4
8 -
7
6
5 -
4
3 -
2 -
1

Eje de simetria

0

ﬁﬁﬂ—cW\m—@

Forma equipo con un companero y juntos desarrollen una rutina de
movimientos con reflexiones considerando lo siguiente:

e Tracen sobre el piso un eje de reflexién, elijan una melodia corta
y que les guste; luego, ensayen algunos movimientos o pasos de
baile que combinen con la musica y que presenten reflexiones.
Por ejemplo:

Y4
8 -

REFLEXIONA:

¢En qué situaciones
te puede servir el
plano cartesiano?
;Qué aprendiste
sobre la simetria y
la reflexion?

(Qué estrategias
debes aplicar para
ubicar puntos
simétricos?

e Con estos movimientos pueden crear una coreografia para su
musica favorita.

£ ACEPTAMOS EL RETO
93

Relnete con un compafiero para esta actividad.

Cada uno debe trazar un eje de simetria vertical en una hoja
bond. Luego, dibuja 6 puntos en la parte izquierda del eje.

Intercambia tu hoja con la de tu compafero y dibuja con
lapiz los puntos simétricos.

‘
Devuelve la hoja a tu compafiero y verifiquen si los puntos son simétricos. Para

eso, doblen la hoja por el eje de simetria y repasen los puntos por detras con el
lapiz. Al abrir la hoja, se vera si se ha marcado encima del punto original o no.
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AN
4 O Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Trasladamos figuras en el plano cartesiano

Ubicamos las coordenadas de los puntos en el plano cartesiano y los trasladamos.

Aprendemos juntos

Luisa dibujo un barco y emplea el plano cartesiano para dibujar otros
iguales, con el fin de completar el mural de la escuela. Observa.

Elejey, que es el eje de las
ordenadas, representa o
indica la posicion vertical de

un punto.

. A . .,
RECUERDA: y - o Gabriel continua el
El plano cartesiano 1; trabajo y dibuja un nuevo
Sel emFlea para ubicar o barco conservando el
y localizar puntos. A A ~
Para eso, se utilizan 8 > tfamano y la .forma de la
pares ordenados 7 ; ; figura de Luisa. Para eso,
de nGimeros. Por 6 > desplaza cada punto 8
ejemplo: 5 unidades a la derecha.
y 4 D C G D1 C1 G1
4“ 3 Lujsa Gabriel
2 A >
S 2 E F E1 F1
5 1
L
1 > X
- 0l 12345678 9101112131415 El eje x, que es el eje de las
0 12345 X abscisas, representa o indica la
L posicidn horizontal de un punto.
La ubicacion del
punto A, de color rojo, ¢ Cuales son las coordenadas del barco de Luisa?
estd dada por el par , )
ordenado [(34 3). P ¢ Cuales son las coordenadas del barco de Gabriel?
abscisa <= T . 4o a. Dialoga con tus compaferos:

* ;/Qué formas componen el barco que dibujé Luisa?
* Enlas figuras que forman los barcos de Luisa y Gabriel, ; cdmo
son las longitudes de los lados? Explica.

b. Completa los pares ordenados de los barcos de Luisa y Gabriel,
luego, compara y responde:

Pares ordenados
Barco de Luisa A@B,8 | B(,6) | C(3,4) G (7, 4)
Barco de Gabriel | A, (11,8) B, (13,6) C, (11, 4) G, (15, 4)

* iQué relacion observas entre los pares ordenados de ambos
barcos?

El barco de Gabriel se traslad6 horizontalmente respecto del
‘ barco de Luisa. Esto se puede comprobar contando las unidades
entre el punto A (3,8) y A, (11, 8) o entre By B;, etc. En este caso,

todos los puntos se trasladan 8 unidades en sentido horizontal.
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Susana dibujé el barquito 1y, luego, el 2 y el 3. Para eso, traslado el
barco 1 hasta la posicion 2 y hasta la posiciéon 3. ; Como cambiaron
las coordenadas del barco 1 al trasladarse hasta la posicion del barco
2 y del barco 3?

G, :
/J* £, e Elabora una
K tab!a para que
EX T, Ol G, registres las
B C i 5 coordenadas
= \ f ’ de los puntos
7 A} K; de cada barco.

e Explica sus
traslaciones.

K

ol 1 2345678 910111213141516171819

X

fkam dibujo un cohete y lo trasladara en el plano. Dibuja en tu cuaderno
el nuevo cohete trasladado, sabiendo que el punto A se trasladé hasta el
A, yelBhastaelB,.

y " Comparalas )

: T T T T I;X
0123456
La traslacion es
una transformacion
geométrica que
consiste en que
todos los puntos
de una figura se
desplazan la misma
distanciay enuna
misma direccién.

13 1 ¥ coordenadas de
12+ los puntos Ay A;,
1 y de los puntos By
1 E G B,. ¢{Qué relacién &
107 observas entre los
97T pares ordenados '*,-_:
gl 8 J de cada punto REFLEXIONA: W&
7T 0 trasladado? C.QUé proceso
6 + A K seguiste para
51 trasladar puntos
4t Ji:2 en el plano
31 cartesiano?
¢En qué situaciones
? T 'A1 te puede servir?
0l 1234567 8910111213141516171819
ﬂg ACEPTAMOS EL RETO
) L YA
Se quiere disefar el bordado de un mantel de mesa con
una imagen. Observa el ejemplo. é
e Copia el disefio en una hoja cuadriculada y traslada los > T
puntos de la figura tantas unidades a la derecha como g
creas conveniente para que formes un lindo disefio. il
e Presenta tu dibujo y explica a tus compareros los T HEE T T T ]
traslados realizados. o0l 123456789 x
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RECUERDA:

Las traslaciones son
movimientos de una
figura en los cuales
cada punto se traslada
una misma distancia
y en una misma
direccion.

Por ejemplo, la
siguiente figura se
traslad6 10 unidades a
la derecha.

Esta figura se repite
por traslacién.

Unidad minima de
repeticion

114 e--

AN
O Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Creamos patrones trasladando figuras

Creamos patrones mediante la traslacion de figuras
geométricas y explicamos lo que se conserva y lo que cambia.

Aprendemos juntos

Luisa y Gabriel se han propuesto cubrir la superficie de la mesa con
figuras geométricas. Para eso, formaran piezas del patrén a repetirse
por traslacion.

¢ Qué materiales se usaran?

e Cartulina

* Regla, escuadra'y compas
* Lapiz y borrador B

e Tijeras | / % A% N
e Plumones y colores

» Disefios de figuras o
papeles decorativos O

¢ Qué pasos se seguiran?

» Disefar las figuras sobre papel cuadriculado

e Copiar los disefios sobre papel de colores

e Crear el patron de acuerdo a un nucleo que se repetira

a. Observa la propuesta de Luisa.

(Enqué

y coordenada se
. encontrara el
c Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 punto A dela
4l 4 séptima figura?
SloA A, A, A,
2 - Bo .C B1o .C1 Bzo .CZ B3o 0C3
'I 4

_! T T !__ll T T T _! T T Il__ll T T !TX
0" 123456 78 910111213141516171819

I

b. Gabriel usé una tabla para responder la pregunta de Luisa. Analiza:

Figura 1 2 3 4 5 6 7
Punto Al A A A A | A | A
Coordenada (1,4) | (6,4) |(11,4)|(16,4)

* ¢Cada cuantos espacios en el eje x se ubican los puntos A, A, A,
A.?, ¢sera lo mismo con los puntos A,, A, etc.?

* /Qué permanece constante en las coordenadas?, i qué significa?

* ¢En qué coordenadas se encuentran los puntos B, B,, B,, B, y los
puntos C, C,, C,, C;? Usa una tabla.



c. ¢Qué coordenadas tendria el punto A si se desplaza 6 espacios en el eje y? Usa una

tabla y dibuja el desplazamiento de la figura en el plano cartesiano.

Aplicamos lo aprendido

e Rubén elaboré un patrén con figuras que se trasladan. Continualo en tu cuaderno.

Figura 1 Figura 2 Figura 3
A A A

1 2

... Figura 14

| | | | .
1 >

Figura 1 Figura 2 Figura 3

AZ

II T T 1Tt 1T1T 11T 1T 1T "7 "7 "1
O 17 2 3 4 5 6 7 8 9 10111213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 ...

1 1 X

... Figura 14

|
T T T T T T T T T T T T T T T
O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101112 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 ...

e Con ayuda de una tabla, explica cémo continua el patrén en cada
caso, lo que cambia y lo que se conserva.

e Ubica un punto en la imagen y explica los espacios que se traslada
para formar otras figuras.

* Usa tu estrategia para hallar las coordenadas del punto A, ; en la
figura 14.

0 Luisa y Gabriel observaron los frisos de Chan Chan (Trujillo).

* Reproduce estos frisos en un plano cartesiano.

e Ubica un punto y traslada la figura tantos espacios como estimes
conveniente en el eje x para formar el friso horizontalmente.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
9

Investiga sobre otros monumentos culturales nacionales e
internacionales, en los que puedas encontrar patrones de
repeticion generados por traslaciones. Expén y explica

a tus compaferos lo que has investigado.

Un friso se genera
cuando una figura
o grupo de figuras
se someten a

una traslacion
sucesiva enuna
misma direccion.
Por eso, presentan
regularidades en su
repeticion.

—

REFLEXIONA:
;Qué hiciste
para encontrar

el término
desconocido en un
patron grafico?

¢En qué situaciones
podrias usar
estrategias para
hallar el término
lejano?
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AN
7 O Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

Relacionamos magnitudes

Establecemos relaciones proporcionales entre dos magnitudes.

Aprendemos juntos

0 Luisa y Leonardo saben que, para preparar un pan multicereal de
250 g, necesitan comprar S/3 de semillas. Ellos quieren preparar panes
de 500 gy 1000 g.

QL LU

k¢

¢Cuanto costaran las

semillas que necesitamos
para preparar panes de

500 gy 1000 g?

Para 250 g de pan,
se necesitan
3 soles de semillas.

Una magnitud es todo
aquel atributo de los
objetos, personas,
fendmenos naturales,
entre otros, que se
puede contar o medir '
con una unidad de

medida. Por ejemplo:

« Una cantidad & % Pom J

de caramelos
puede contarsey
cuantificarse con el

nGmero 5. a. Responde:
« Lamasaesuna * ;Qué cantidad de masa tienen los panes que quieren preparar?
magnitud que se . . . . 5
mide en gramos, La * ;Qué datos tienes y qué datos te falta conocer?
unidad especifica e ;Como podrias utilizar una tabla para relacionar las dos

de lamasaesel

magnitudes: masa del pan y costo de las semillas?
gramo (g).

b. Observa como Leonardo y Luisa usan una tabla para resolver el
problema.

Represento la masa
del pany el costo de
las semillas.

Observo que la
cantidad de gramos
se duplica cada vez.

/

\
.
N

.

Masa (g) 250 500 | 1000
Costo (S/) 3

Si preparo el doble de pan, entonces
necesito el doble de semillas.
Observa que, cuando

la cantidad de
gramos aumenta,
también lo hace la Masa () 250 500 1000

cantidad de soles. Costo (S/) 3 . A 6 . A 12
Ambas magnitudes -

tienen una relacién @
de cambio: siuna

cambia, la otra lo hace

también.

e ;iPor qué se duplica la cantidad de soles para cada tipo de pan?

e (Coébmo aplicarian esta estrategia si quisieran hacer un pan de
750 g? Describe tu procedimiento.
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La mama de Luisa prepara la misma cantidad
de galletas de maca cada dia. Si en cuatro
dias prepar6 192 galletas, ;cuantas galletas

prepard en 7 y cuantas en 9 dias?

a. Explica a un companero:

¢ Cual es la relacién entre la cantidad de dias y la cantidad de

galletas?

;Sera necesario saber cuantas galletas produce en un dia?
¢ Cémo puedes usar la tabla de proporcionalidad para resolver el

problema?

b. Observa la estrategia de Luisa.

1 Dias
<

Sabemos cuanto produce en 4 dias. Podriamos
averiguar lo que prepara cada dia.

Magnitud A <
i R
|—> Dias 1 2 3 4 5 6 | 7 9
|_> Galletas | 48 192
S ——— —
Magnitud B @
Encuentro que cada dia se producen
48 galletas.
,;:::—’ ———— \“\\J -
1 2 3 4 5 6 7 9
Galletas | 48 192 336 432

Las 48 galletas que prepara en un dia las

multiplico por el nimero de dias de produccion
que necesito averiguar:

48 x 7=336 es lo que prepara en 7 dias.

48 x9=432 es lo que prepara en 9 dias.

¢ Por qué Luisa dividio entre 4 ambas cantidades?
(En qué consiste la estrategia que usé Luisa?

Dos magnitudes
son directamente
proporcionales

si, al multiplicar
una de ellas porun
numero cualquiera,
la otra también se
multiplica por el
mismo nuimero, lo
que significa que
ambas aumentan.
Del mismo modo,
si se divide una de
las magnitudes por
un niimero, la otra
también se divide por
el mismo ndmero,
lo que significa que
ambas disminuyen.

Las tablas en las
que organizamos
los valores de las
magnitudes que
son directamente
proporcionales se
llaman tablas de
proporcionalidad.
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Te proponemos mas
retos. Accede a:

REFLEXIONA: *

(Qué estrategia

te parece la mds
sencilla?

;Qué caracteristica
tienen las
magnitudes
directamente
proporcionales?

118 oo

Aplicamos lo aprendido

Reinaldo y su equipo construiran un muro de 432 metros de longitud
para cercar el colegio. Para calcular en cuantos dias terminara la obra,
él elabora una tabla. ;En cuantos dias la obra estara terminada?

Cada dia construimos

9 metros de muro.

R |/
ﬁ

Tiempo (dias) 1 6 12

Longitud (m)

a. Responde:

e :Cuales son las magnitudes que se relacionan en la tabla?, ;cuales
son las unidades de medida que se emplean en el problema?

e Cual es la longitud del muro hasta el dia 6?, ¢y hasta el dia 12?,
¢y hasta el dia 24?

* /Cobmo se seguira completando la tabla hasta llegar a los 432 m?
b. Completa la tabla de proporcionalidad haciendo los calculos
necesarios hasta obtener la longitud del muro.

Dora tiene una pasteleria y sabe que, para 3 tortas del mismo tamafo,
necesita 24 huevos. Esta semana debe preparar 12 tortas, ¢ cuantos
huevos necesitara?

a. Responde:

e ;Cuales son las magnitudes que intervienen en el problema?

* ;Qué ocurre con la cantidad de huevos si la cantidad de tortas
aumenta?, ¢y si disminuye?

b. Elabora una tabla de proporcionalidad y resuelve el problema.

c. Explica si la afirmacién de Leonardo es correcta.

Para preparar 13 tortas, solo debo aumentar
8 huevos a la cantidad usada para 12 tortas.

£+ ACEPTAMOS EL RETO
03

Averigua en casa cuantos kilogramos de arroz u otro alimento
consumen diaria o semanalmente. Luego, plantea un problema que
pida calcular lo que se consume en un mes, resuélvelo y muéstraselo
al familiar encargado de la cocina en casa. Averigua el precio por
kilogramo del alimento y calcula el costo mensual. De esa forma,
podras ayudarle a planificar los gastos de un mes.
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CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

La iay el sistemai
Articulo 1
Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligacion de pro-
moverla y defenderla.

La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econémico de los pueblos de las
Américas.

Articulo 2

El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base del estado de derecho y los re-
gimenes constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Ameri-
canos. La democracia representativa se refuerza y profundiza con la participacion permanente,
ética y responsable de la ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden
constitucional.

Articulo 3

Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos
humanos y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion al esta-
do de derecho; la celebracion de elecciones periodicas, libres, Juslas y basadas en el sufragio
universal y secreto como expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos y

politicas; y la de los poderes publicos.

Articulo 4

Son componentes fundamentales del ejercicio de Ia democracia la transparencia de las activida-
des la probidad, la de los gobiemos en la gestion pblica, el
respeto por Ios derechos soc\ales y la libertad de expresion y de prensa.

La de todas las del Estado a la autoridad civil legalmen-
te oonsmuwda y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad

Articulo 5

El fortalecimiento de los partidos y de ofras organizaciones politicas es prioritario para la de-
mocracia. Se debera prestar atencion especial a la problematica derivada de los altos costos
de las campafias electorales y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de
financiacién de sus actividades.

Articulo 6

La ipacio ia en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho
y una responsabll\dad Es también una condicion necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de
la democracia.

Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democracia.

L}
La democracia y los derechos humanos

Articulo 7
La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los
derechos humanos, en su caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las
respectivas constituciones de los Estados y en los
de derechos humanos.
Articulo 8
Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido
violados pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promocion
y proteccion de los derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el mismo.
Los Estados Miembros reafirman su intencién de fortalecer el sistema interamericano de protec-
cién de los derechos humanos para la consolidacién de la democracia en el Hemisferio.
Articulo 9
La eli ion de toda forma de di inacio la on de género, ét-
nica y racial, y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocion y proteccion de
los derechos humanos de los pueblos indigenas y los m\granles y el respeto a la diversidad
étnica, cultural y religiosa en las Américas, al de la yla
participacion ciudadana.
Articulo 10
La promocion y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los de-
rechos de los Irabajadores y la apllcac\on de normas laborales basicas, tal como estan consagra-
das en la D de del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y
Derechos F en el Trabajo y su adoptada en 1998, asi como en otras
convenciones basicas afines de la OIT. La ia se fortalece con el de las
condiciones laborales y la calidad de vida de los trabajadores del Hemisferio.

mn

Democracia, desarrollo integral
y combate a la pobreza

Articulo 11
La

y el desarrollo y social son i y se refuerzan mutua-

mente.

Articulo 12

La pobreza, el ana\fabetlsmo v los ba]os niveles de desarrollo humano son factores que inci-
de la Los Estados Miembros de la OEA se

comprometen a adcptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacion de empleo

productivo, la reduccion de la pobreza y la erradicacion de la pobreza extrema, teniendo en cuenta

las diferentes realidades y condiciones econdmicas de los paises del Hemisferio. Este compro-

miso comun frente a los problemas del desarrollo y la pobreza también destaca la importancia

de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de fortalecer la cohesion social

y la democracia.

Articulo 13

La promocion y observancia de los derechos econémicos, sociales y culturales son consustan-

ciales al desarrollo integral, al crecimiento econdémico con equidad y a la consolidacién de la

democracia en los Estados del Hemisferio.

Articulo 14

Los Estados Miembros acuerdan examinar periédicamente las acciones adoptadas y ejecutadas

por la Organizacién encaminadas a fomentar el dialogo, la cooperacion para el desarrollo inte-

gral y el combate a la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover

estos objetivos.

Articulo 15

El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente.

Es esencial que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccion

del medio ambiente, respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo

sostenible en beneficio de las futuras generaciones.

Articulo 16

La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del

potencial humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos.

Para lograr estas metas, es esencial que una educacién de calidad esté al alcance de todos,

incluyendo a las nifias y las mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que

pertenecen a las minorias.

v
Fortalecimiento y preservacion de la
institucionalidad democratica

Articulo 17
Cuando el gobiero de un Estado Miembro considere que esté en riesgo su proceso politico
institucional democratico o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General
0 al Consejo Permanente a fin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la
institucionalidad democratica.
Articulo 18
Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del
proceso politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General
o el Consejo podra, con el previo del gobierno afectado, disponer
visitas y otras gestiones con la finalidad de hacer un analisis de la situacion. El Secretario General
elevara un informe al Consejo Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la situa-
cion y, en caso necesario, podra adoptar decisiones dirigidas a la preservacion de la instituciona-
lidad democrética y su fortalecimiento.
Articulo 19
Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia
con la clausula democratica contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del
orden democratico o una alteracion del orden constitucional que afecte gravemente el orden de-
mocrético en un Estado Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable para la
participacion de su gobierno en \as sesiones de laAsamblea General de la Reunion de Consulta,
de los Consejos de la Organi: de las i
grupos de trabajo y demas 6rganos de la Organizacion.
Articulo 20
En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracion del orden

blea General para que ésta adopte las decnswones  que estime apropladas mcluyendo geshones

diplométicas, conforme a la Carta de la O el derecho i y las

de la presente Carta Democratica.

Durante el proceso se rea\lzaran Ias gesuones dlploma\\cas necesanas incluidos los buenos ofi-

cios, para promover la e la

Articulo 21

Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que

se ha producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones di-

plomaticas han sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomara la decision de suspender

a dicho Estado Miembro del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afir-

mativo de los dos tercios de los Estados Miembros. La suspension entrara en vigor de inmediato.

El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cum-

plimiento de sus obligaciones como miembro de la Organizacion, en particular en materia de

derechos humanos.

Adomada la decision de suspendsr a un gobiemo, \a Organizacion mantendra sus gestiones di-
para el dela en el Estado Miembro afectado.

Articulo 22

Una vez superada la situacion que motivo la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secre-

tario General podré proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspensién. Esta

decision se adoptara por el voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con

la Carta de la OEA.

v

La democracia y las misiones de observacion electoral
Articulo 23
Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos
electorales libres y justos.
Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podran solicitar a la OEA asesoramiento o
asistencia para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido
el envio de misiones preliminares para ese propésito.
Articulo 24
Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro in-
teresado. Con tal finalidad, el gobiemo de dicho Estado y el Secretario General celebraran un
convenio que determine el alcance y la cobertura de la mision de observacion electoral de que
se trate. El Estado Miembro debera garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso a la
informacion y amplia cooperacion con la misién de observacion electoral.
Las misiones de observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas
de la OEA. La Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para
lo cual se las dotara de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva,
|mparc|a| y transparente, y con la capacidad tecnlca apropiada.
Las misiones de observacion electoral
través de la Secretara General, los informes sobre sus actividades.
Articulo 25
Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacion de elecciones
libres y justas.
La OEA podra enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir
a crear o mejorar dichas condiciones.

al Consejo F a

vi
Promocién de la cultura democratica

Articulo 26

La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y
practicas democraticas y fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando que la
democracia es un sistema de vida fundado en Ia libertad y el mejoramiento econémico, social y
cultural de los pueblos. La OEA mantendra consultas y cooperacion continua con los Estados
Miembros, tomando en cuenta los aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen
en esos ambitos.

que

afecte gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General
podra solicitar la convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion
colectiva de la situacion y adoptar las decisiones que estime conveniente.

El Consejo Permanente, segn la situacion, podra disponer la realizacion de las gestiones di-
plométicas necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacion de la ins-
titucionalidad democratica.

Silas gestiones diplomaticas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el
Consejo Permanente convocaré de inmediato un periodo extraordinario de sesiones de la Asam-

Articulo 27
Los y se dlnglran a promover la gobemablhdad la buena gest\on los va-
lores dticos y el dela politica y de las organizaciones de

la sociedad civil. Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para
la educacion de la nifiez y la juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores
democraticos, incluidas la libertad y la justicia social.

Articulo 28

Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras po-
liticas de sus respectivos paises como elemento fundamental para la promocion y ejercicio de
la cultura democrética.

El 22 de julio de 2002, los representantes
de las organizaciones politicas, religiosas,
del Gobiernoy de la sociedad civil frmaron
el compromiso de frabajar, todos, para
conseguir el bienestar y desarrollo del pais.
Este compromiso es el Acuerdo Naget

damentales. Para alcanzarlos, tados los

dad de decidir, ejecutar, vigilar o defender
los compromisos asumidos. Estos son t&
importantes que serdn respetados como
politicas permanentes para el futuro.

Por esta razdén, como nifos, niAas,
adolescentes o adultos, ya sea como
estudiantes o frabagjadores, debemos
promover y forfalecer acciones que
garanticen el cumplimiento de esos cuatro
objetivos que son los siguientes:

1. Democracia y Estado de Derecho

La justicia, la paz y el desarrollo que
necesitamos los peruanos solo se pueden

EL ACUERDO NACIONAL
dar si conseguimos
democracia. El comprorf
Nacional es garantizar

verdadera

una

acceso a las
sociales,

de competitividad en las empresas, es

decir, mejorar la calidad de los productos
y servicios, asegurar el acceso a la
formalizacion de las pequehas empresas
y sumar esfuerzos para fomentar la
olocacion de nuestros productos en los
phercados internacionales.

4. Estado Eficiente,
Descentralizado

Transparente vy

Es de vital importancia que el Estado
cumpla con sus obligaciones de manera
eficiente y transparente para ponerse
al servicio de todos los peruanos. El
Acuerdo se compromete a modernizar
administracion  publica, desarrollar

descentralizar el poder y la economia
para asegurar que el Estado sirva a todos
los péruanos sin excepcion.

Medignte el Acuerdo Nacional nos
comprometemos a desarrollar maneras
de} controlar el cumplimiento de estas
politicas de Estado, a brindar apoyo vy
difundir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.
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B = Completo, se puede borrar algunas marcas, sin deterioro.
C = Con marcas que no salen y con deterioros subsanables.

D = Inutilizable, requiere reposicion.

¢Coémo cuido el libro para devolverlo en buenas condiciones al finalizar el afio?

o Forro mi libro, le
coloco una etiqueta
y, cuando no lo use,
lo guardo en un
lugar seguro.

9 Utilizo mi libro con
las manos limpias,
evito consumir
alimentos y bebidas
mientras lo uso.

© Evito doblar
las puntas
de mi libro o
deteriorar sus
hojas.

9 Limpio mi libro
con una tela
limpia y seca.

Q Realizo las
actividades en
un cuaderno
u hojas de
trabajo, sin
rayar ni escribir
en mi libro.

iRecuerda
que otro nino

utilizara este
libro
el proximo aio!
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HIMNO NACIONAL

Declaracion Universal de [os Derechos Humanos

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobé y proclamé la Declaracién Universal de
Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacion:

Articulo 1

Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y, (...) deben comportarse

fraternalmente los unos con los ofros.

Articulo 2

Toda persona tiene los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincion alguna de

raza, color, sexo, idioma, religion, opinién politica o de cualquier otra indole, origen nacional o social,

posicién econdmica, nacimiento o cualquier ofra condicién. Ademas, no se hara distincion alguna
fundada en la condicion politica, juridica o internacional del pais o territorio de cuya jurisdiccion
dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

Nadie estard sometido-a—esct

prohibidas en todas sus formas.

Articulo 5

Nadie ser& sometido a torturas ni a penas o tratos crugles, inhyfhangs o degradantes.

Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, al recenocimiento de su personalidad juridica.

Articulo 7

Todos son iguales ante la ley y tienen, sin distincion, derécho a igual proteccion de la ley. Todos tienen

derecho a igual protgccion contra toda discriminacion que4nfrinja esta Declaracion (...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso efectivo, ante los tribunales nacionales competentes, que la

ampare contra actos gue violen sus derechos fundamentales (...).

Articulo 9

Nadie podra ser arbitraiamente detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a ser oida~pUblicamente y con justicia

por un tribunal independiente e imparcial, para la determinacion de sus derechos y obligaciones o para

el examen de cualquier acusacion contra ella en materia penal.

Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su inocépcia mientras no se
pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse np fueron delictivos
segun el Derecho nacional o internacionah, Tampoco se impondra pena mas grave, que la aplicable
en el momento de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio o sujcorrespon-

dencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion.\Toda persona tiene derecho a la protéecion de la

ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente\y a elegir su residencia en el territorio de,un
Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais \incluso el propio, y a regresar a su pais.

Articulo 14

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a‘buscar asilo, y a disfrutar de él, en cualquier
pais.
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2. Este derecho no podra ser invocado contra una accion\judicial realmente originada por delitos

comunes o por actos opuestos a los propésitos y principios deNas Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho‘a cambiar de nacionalidad.

Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nubil, tienen derechd, sin restriccion alguna por
motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia (..

2. Solo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. Lafamilia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derechdna la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y de expresion (...).

Articulo 20

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podra ser obligado a pertenecer a una asociacion.

Articulo 21
ersona tiene derecho a participar en el gobiemo de su pais, directamente o por medio de
representantes libremente escogidos.

. Toda persong tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones piblicas de
s pais.

a voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder publico; esta voluntad se expresara
mediante elecciones auténticas que habran de celebrarse periédicamente, por sufragio universal e
igual y por voto secreto uetro procedimignto equivalente que garantice la libertad del voto.

Articulo 22 by,

Toda persona (...) tiene derecho a la seguridad social, y a dbtener, (...) habida cuenta de la organiza-

cion y los recursos de cada Estado, la satisfaccion de losderechos econémicos, sociales y culturales,

indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su pgrsonalidad.

Articulo 23

1. Toda persona tiene derecho al trabajo, a la libre glegeidn™de su trabajo, a condiciones equitativas y
satisfactorias de trabajo y a la proteccign a'el desempleo.

2. Toda persona tiene derecho, sin dis€riminacion alguna, a igual salario por trabajo igual.

3. Toda persona que trabaja fi€ne derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le
asegure, asi como a su ffamilia, una existencia conforme a la dignidad humana y que sera
completada, en caso necg$ario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.

4. Toda persona tiene dere¢ho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus intereses.

Articulo 24

Toda persona tiene depécho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacion razonable de la

duracion del trabajo y 4 vacaciones periédicas pagadas.

Articulo 25

1. Toda persona tienaXderecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, asi como a su familia, la
salud y el bienestar,  en especial la alimentacion, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los
servicios sociales neCesarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo,
enfermedad, invalidez, viddez, vejez y ofros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por
circunstancias independientes de su voluntad.

2. La maternidad y la infancia tleneq derecho a cujdgdos y asistencia especiales. Todos los nifios,
nacidos de matrimonio o fuera de matrimonio, ti€nen’derecho a igual proteccion social.

Articulo 26

1. Toda persona tiene derecho a la educacion. La feducacion debe ser gratuita, al menos en lo
concerniente a la instruccion elemental y fundamental. La instruccion elemental ser obligatoria. La
instruccion técnica y profesional habra de ser generalizada; el adgeso a los estudios superiores sera
igual para todos, en funcion de los méritos respectivos.

. La educacion tendra por objeto el pleno desarrollo de la personalidgd humana y el fortalecimiento
del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la
tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicds o religiosos; y promovera
el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz.

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo de educacién que habra de darse a sus
hijos.

Articulo 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida culfdral de la comunidad, a gozar
de las artes y a participar en el progreso cientifico y en los beneficip§ que de él resulten.

2~Joda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses morgles y materiales que le correspon-
danypor razén de las producciones cientificas, literarias o artisticas de que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tiénederecho a que se establezca un orden so

y libertades proclamatios-en esta Declaracion se hagan plenaments

Articulo 29

1. Toda persona tiene deberes respettq.a la comunidad(...).

2. En el ejercicio de sus derechos y en éf-disfrute de sus libertaes, toda persona estara solamente
sujeta a las limitaciones establecidas por lajley con el nicofirf de asegurar el reconocimiento y el
respeto de los derechos y libertades de los demas, y de satisfacer las justas exigencias de la moral,
del orden publico y del bienestar general en una sotiedad-démocratica.

3. Estos derechos y libertades no podrar en ningun caso ser ejercidos en oposicion a los propésitos y
principios de las Naciones Unidass

Articute-30

Nada en la presente Declara€ion podra interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al

Estado, a un grupo\o@”una persona, para emprender y desarrollar actividades (...) tendientes a la

supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.

ernacional en el que los derechos

DISTRIBUIDO GRATUITAMENTE POR EL MINISTERIO DE EDUCACION - PROHIBIDA SU VENTA




